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Plenumvergadering Séance plénière 
 

van 

 

DONDERDAG 27 FEBRUARI 2025 

 
Namiddag 

 
______ 

 

 

du 

 

JEUDI 27 FÉVRIER 2025 

 
Après-midi 

 
______ 

 
 
De vergadering wordt geopend om 14.16 uur en voorgezeten door de heer Peter De Roover, voorzitter. 
La séance est ouverte à 14 h 16 et présidée par M. Peter De Roover, président. 
 
De voorzitter: De vergadering is geopend. 
La séance est ouverte. 
 
Een reeks mededelingen en besluiten moeten ter kennis gebracht worden van de Kamer. U kunt die terug-
vinden op de webstek van de Kamer en in het integraal verslag van deze vergadering of in de bijlage ervan. 
Une série de communications et de décisions doivent être portées à la connaissance de la Chambre. Elles 
seront reprises sur le site web de la Chambre et insérées dans le compte rendu intégral de cette séance ou 
son annexe. 
 
Aanwezig bij de opening van de vergadering zijn de ministers van de federale regering: 
Ministres du gouvernement fédéral présents lors de l'ouverture de la séance: 
Bart De Wever, Maxime Prévot. 
 
Goedemiddag, collega's, mag ik u uitnodigen om plaats te nemen voor wat ongetwijfeld weer een boeiende 
vergadering wordt? 
 

01 Mededeling 

01 Communication 

 
De voorzitter: Het zou misschien overdreven zijn om het woord histo-
risch in de mond te nemen, maar sta me toch toe om iets te zeggen. 
Natuurlijk hebben we via Villa Politica elke week kijkers, maar op die 
manier wordt slechts een deel van onze bezigheden naar het bredere 
publiek verspreid. We zijn echter een Huis waar zeer grote transparan-
tie heerst. Al onze vergaderingen, behoudens uitzonderingen af en toe, 
zijn toegankelijk voor het publiek, zowel fysiek als digitaal. Al onze ver-
gaderingen worden uitgezonden. Dat betekent dat het publiek daar een-
op-een kennis van kan nemen, rechtstreeks dan wel in uitgesteld relais.  
 
De website van de Kamer van volksvertegenwoordigers is geen model 
van moderniteit, zou ik zeggen. Er zijn een paar collega's, zoals de he-
ren Van Quickenborne en Freilich en zeker ook anderen, die mij daar-
over hebben gecontacteerd. Dat ondersteunt mijn betrachting om daar-
omtrent een aantal stappen vooruit te zetten. Ik ben heel blij om de 
woorden "A small step for mankind, maar een giant leap for de webstek 
van de Kamer" te kunnen uitspreken. Ik heb namelijk een zeer eenvou-
dige ingreep laten doen die vanochtend om 11.00 uur is ingegaan. Ook 
al is dat nog geen eindpunt, wie nu www.dekamer.be of www.lacham-
bre.be opent, kan eindelijk zeer prominent met een vingerklik de recht-
streekse uitzendingen bekijken. Men moet niet ver meer gaan zoeken… 
 
(Applaus) 

Le président: Ce Parlement se ca-
ractérise par une grande transpa-
rence. La quasi-totalité des réu-
nions sont accessibles au public, 
tant physiquement que par voie nu-
mérique. 
 
Le site web du Parlement n'est pas 
moderne, comme me l'ont déjà fait 
observer certains collègues. C'est 
pourquoi j'ai fait procéder à une pre-
mière modification simple. Qui-
conque surfe sur le site www.la-
chambre.be, peut dorénavant 
suivre les réunions en direct d'un 
seul clic. Cela réduit la distance 
entre la Chambre et les citoyens et 
renforce le caractère démocratique 
de ce Parlement.  
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Laat dat u allen inspireren om, nog ijveriger dan u al gewend bent, uw 
werkzaamheden uit te voeren.  
 
In alle ernst, die onmiddellijke bereikbaarheid voor het publiek is van het 
allergrootste belang. Het is meer dan een fetisj om de afstand tussen 
wat hier gebeurt en wat de mensen ook in het oog kunnen houden, te 
verkleinen en in te perken. Ik ga ervan uit dat u allen ook reclame zult 
maken voor die optie, zodat we het democratisch gehalte van dit Huis 
nog verder uitbreiden dan reeds het geval is. Vanaf nu bent u met één 
vingerknip in het huis van de democratie, gedurende de week in de 
commissies of op donderdag in de plenaire vergadering. 
 
Collega Dermagne, u vraagt het woord? 
 

Motion d'ordre 
Ordemotie 

 

01.01  Pierre-Yves Dermagne (PS): Monsieur le président, je voudrais 

faire le lien entre l'évolution ou la révolution que vous venez de présen-
ter, considérant effectivement la tenue de nos travaux dans plusieurs 
langues comme absolument essentielle pour un pays comme le nôtre 
qui compte trois langues officielles, et les différentes versions de l'ac-
cord de gouvernement qui continuent à circuler aujourd'hui, alors que 
nous sommes le 27 février. 
 
Le 3 février dernier, après un peu plus de huit mois de négociations du 
"club des cinq", votre gouvernement a sollicité la confiance du Parle-
ment en déposant, à travers les services de la Chambre, la déclaration 
de politique gouvernementale, ce qui fait la base de votre majorité. Le 
4 février, celle-ci a été transmise aux différents parlementaires et pu-
bliée sur le site de la Chambre le 11 février dernier. Le 12 février, nous 
avons constaté que l'accord de gouvernement avait été publié sur le 
site gouvernemental belgium.be. 
 
Après différents débats, nous avons déjà pu constater des différences 
entre la version francophone et la version néerlandophone, le vice-pre-
mier ministre Jambon rappelant que c'était la version néerlandophone 
qui devait prévaloir, notamment à la suite d'une question posée par 
notre collègue M. Van Quickenborne sur la taxe sur les comptes titres. 
Des échanges questionnant ces différentes versions ont également eu 
lieu à propos de la taxe sur les plus-values, sur le taux d'emploi à 80 %, 
ou encore, hier, en commission de l'Économie, sur l'obligation scolaire 
à trois ans. Celle-ci figurait bien dans la version francophone du texte 
transmis aux parlementaires de cette Assemblée mais avait disparu de 
la version néerlandophone se trouvant sur le site du gouvernement.  
 
Nous vous avons interrogé, monsieur le président, en Conférence des 
présidents; à la suite de quoi vous avez transmis aux différents parle-
mentaires et groupes un texte qui – et nous devons vous faire con-
fiance –, jusqu'à preuve du contraire, doit faire foi. Toutefois, vous de-
vez considérer que, du point de vue de l'opposition, il reste plusieurs 
doutes et interrogations quant aux différentes versions de l'accord de 
gouvernement qui ont circulé et qui circulent encore aujourd'hui, raison 
pour laquelle, par motion d'ordre, monsieur le président, mesdames et 
messieurs, chers collègues, nous vous demandons de faire examiner 
par les services juridiques les différentes versions, francophone et néer-
landophone, qui ont été déposées au greffe de la Chambre et publiées 

01.01  Pierre-Yves Dermagne 

(PS): De Franse en de Nederlandse 
versie van het regeerakkoord verto-
nen nog altijd inhoudelijke verschil-
len, terwijl het ondertussen drie we-
ken geleden is dat u op 3 februari 
het vertrouwen van het Parlement 
vroeg. De regeringsverklaring werd 
op 4 februari aan de parlementsle-
den overgezonden en op 11 febru-
ari op de website van de Kamer ge-
publiceerd. Sinds 12 februari staat 
ze op belgium.be, de website van 
de regering.  
 
Na de plenaire debatten hebben we 
vastgesteld dat er verschillen waren 
tussen de versies in beide talen. 
Volgens vice-eersteminister Jam-
bon geldt de Nederlandse tekst. Er 
zijn discussies gevoerd over de ver-
schillende versies in verband met 
de effectentaks en de meerwaarde-
belasting, de werkzaamheidsgraad 
van 80 % en de leerplicht vanaf 
drie jaar, die opgenomen is in de 
Franse tekst die aan de volksverte-
genwoordigers bezorgd werd, maar 
niet in de Nederlandse versie die op 
de website van de regering staat.  
 
Mijnheer de voorzitter, u bent op 
ons verzoek in de Conferentie van 
voorzitters ingegaan door ons een 
tekst te bezorgen die authentiek zou 
moeten zijn. De oppositie heeft ech-
ter nog steeds twijfels over de ver-
schillende versies van het regeerak-
koord. Wij vragen dan ook dat de ju-
ridische dienst van de Kamer zich 
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sur le site du gouvernement et de relever les autres différences qui ont 
échappé jusqu'à présent à la sagacité des parlementaires de l'opposi-
tion. 
 
Nous vous demandons également de saisir les services juridiques de la 
Chambre pour examiner la validité du vote de confiance qui a été solli-
cité et obtenu sur la base de versions différentes en français et en néer-
landais. Raison pour laquelle, monsieur le président, nous vous dépo-
sons cette motion d'ordre en français et en néerlandais, qui est soute-
nue par différents groupes de l'opposition. 
 
Cela peut paraître une argutie de juristes ou de politiciens ou de politi-
ciennes, mais c'est un élément fondamental. Vous avez, mesdames et 
messieurs les membres du gouvernement et de la majorité, sollicité la 
confiance du Parlement et donc du peuple belge sur votre accord de 
gouvernement. Pourtant, nous ne savons pas sur la base de quelle ver-
sion et de quel accord cette confiance a été accordée par une majorité 
de la Chambre. C'est un peu comme si un citoyen ou une citoyenne 
demandait un devis à une entreprise, recevait l'offre dans les deux 
langues, signait le bon de commande et puis, à la réception de la mai-
son ou de l'appartement clef sur porte, se rendait compte qu'il n'y avait 
pas de cuisine équipée, alors qu'elle était bien reprise dans le bon de 
commande signé en néerlandais. C'est comme si les portes n'étaient 
pas comprises dans l'offre, puisqu'elles ne figuraient pas dans le bon 
de commande francophone, mais seulement dans la version en néer-
landais. C'est un exemple, sans doute un peu tiré par les cheveux, mais 
qui, monsieur le président, chers collègues, vous ramène au fondement 
de cet accord de gouvernement ou de ces accords de gouvernement 
et, surtout, à la crédibilité de votre démarche et à la confiance que vous 
avez sollicitée des représentants du peuple belge.  
 
Monsieur le président, nous vous demandons, je vous demande de faire 
droit aux demandes qui vous ont été déposées par motion d'ordre et qui 
sont soutenues par une série de collègues au sein de cette Assemblée. 
 

buigt over de Franse en de Neder-
landse versie die bij de griffie neer-
gelegd en op de website van de re-
gering gepubliceerd werden, om er 
alle verschillen uit te halen. 
 
We vragen dezelfde dienst ook om 
te onderzoeken in hoeverre het ver-
trouwen rechtsgeldig is dat verkre-
gen werd op basis van de verschil-
lende versies van het akkoord en 
dienen een ordemotie in, in het 
Frans en het Nederlands, die de 
steun geniet van de fracties in de 
oppositie. 
 
De uitvoerende macht heeft het ver-
trouwen van het Parlement ge-
vraagd op basis van het regeerak-
koord, maar we weten niet op basis 
van welke versie dat vertrouwen 
verleend werd. Dat brengt ons terug 
bij het fundament van het regeerak-
koord, de geloofwaardigheid van uw 
aanpak en het vertrouwen dat ge-
vraagd werd aan de vertegenwoor-
digers van het Belgische volk. 
 
Wij vragen u om in te gaan op onze 
verzoeken. 
 

De voorzitter: Mijnheer Dermagne, het komt mij op basis van het Re-
glement toe om de ontvankelijkheid van uw motie na te gaan. Ik zal ook 
laten nagaan of de Franstalige en Nederlandstalige versie van uw motie 
met elkaar overeenstemmen, men weet maar nooit. We zullen daarover 
het debat voeren voor we op het einde van de vergadering overgaan tot 
de stemmingen, als de motie ontvankelijk is uiteraard. 
 
Collega's, over de motie vindt nu geen debat plaats, aangezien ik ge-
acht word om eerst de ontvankelijkheid ervan te bekijken. Het debat zal 
daarna plaatsvinden. 
 
Mevrouw Merckx, ik zie dat u het woord vraagt. Ik verleen u het woord, 
maar u kunt het niet over de motie hebben. 
 

Le président: Monsieur Dermagne, 
je fais d'abord examiner la recevabi-
lité de votre motion. Le débat aura 
lieu ensuite. 
 

01.02  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Mijnheer de voorzitter, we hebben 

die motie samen met een aantal oppositiepartijen, Ecolo-Groen, Open 
Vld, PS, DéFI, ondertekend. 
 

 

De voorzitter: Dan moet ik u nu het woord ontnemen, want ik had u gezegd dat het niet over de motie kon 
gaan. 
 

02 Wijziging binnen de regering 

02 Modification au sein du gouvernement 
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Bij brief van 25 februari 2025 zendt de eerste minister een afschrift over van het koninklijk besluit van 21 fe-
bruari 2025 met als opschrift "Regering – Wijziging". 
Par lettre du 25 février 2025, le premier ministre transmet copie de l’arrêté royal du 21 février 2025 intitulé 
"Gouvernement – Modification". 
 
De titel "minister van Modernisering van de overheid, belast met Overheidsbedrijven, Ambtenarenzaken, het 
Gebouwenbeheer van de Staat, Digitalisering en de Federale Wetenschappelijke Instellingen", van mevrouw 
Matz, wordt vervangen door een nieuwe titel, die ik in het Frans zal voorlezen: 
 
"Ministre de l’Action et de la Modernisation publiques, chargée des Entreprises publiques, de la Fonction 
publique, de la Gestion immobilière de l’État, du Numérique et de la Politique scientifique." 
 
Dat is ter kennisgeving. 
 

Mondelinge vragen 

Questions orales 

 

03 Samengevoegde vragen van 

- Kjell Vander Elst aan Bart De Wever (eerste minister) over "Een vooruitblik op de volgende week ge-
plande Europese Raad van Defensieministers" (56000468P) 
- Patrick Prévot aan David Clarinval (VEM Werk, Economie en Landbouw) over "Steun aan de economie 
en de bedrijven gezien de mogelijke verhoging van de Amerikaanse douanerechten" (56000469P) 
- Raoul Hedebouw aan Bart De Wever (eerste minister) over "De door Donald Trump gevoerde geopoli-
tiek" (56000472P) 
- Charlotte Deborsu aan Bart De Wever (eerste minister) over "De Europese reactie op de verhoging van 
de douanerechten door de Verenigde Staten" (56000477P) 
- François De Smet aan David Clarinval (VEM Werk, Economie en Landbouw) over "De handelsoorlog 
met de Verenigde Staten" (56000478P) 
- Meyrem Almaci aan Bart De Wever (eerste minister) over "De door Donald Trump aangekondigde in-
voerheffingen op Europese producten" (56000479P) 
- Simon Dethier aan Maxime Prévot (VEM Buitenlandse Zaken, Europese Zaken en Ontwikkelingssa-
menwerking) over "De douanerechten en het Europese concurrentievermogen" (56000482P) 
- Koen Van den Heuvel aan David Clarinval (VEM Werk, Economie en Landbouw) over "De grote impact 
op de farmasector van de Amerikaanse invoertarieven op Europese producten" (56000483P) 
- Darya Safai aan Bart De Wever (eerste minister) over "Oekraïne en de defensie-inspanningen van Bel-
gië" (56000487P) 

03 Questions jointes de 

- Kjell Vander Elst à Bart De Wever (premier ministre) sur "Les prévisions concernant le Conseil des 
ministres de la Défense de l'UE prévu la semaine prochaine" (56000468P) 
- Patrick Prévot à David Clarinval (VPM Emploi, Économie et Agriculture) sur "Le soutien à l'économie 
et aux entreprises face à la hausse possible des droits de douane américains" (56000469P) 
- Raoul Hedebouw à Bart De Wever (premier ministre) sur "La géopolitique menée par Donald Trump" 
(56000472P) 
- Charlotte Deborsu à Bart De Wever (premier ministre) sur "La réaction européenne à l'augmentation 
des droits de douane par les États-Unis" (56000477P) 
- François De Smet à David Clarinval (VPM Emploi, Économie et Agriculture) sur "La guerre commerciale 
avec les États-Unis" (56000478P) 
- Meyrem Almaci à Bart De Wever (premier ministre) sur "Les taxes d'importation sur les produits euro-
péens annoncées par Donald Trump" (56000479P) 
- Simon Dethier à Maxime Prévot (VPM Affaires étrangères, Affaires européennes et Coopération au 
développement) sur "Les droits de douane et la compétitivité européenne" (56000482P) 
- Koen Van den Heuvel à David Clarinval (VPM Emploi, Économie et Agriculture) sur "L'impact majeur 
sur le secteur pharmaceutique des tarifs d'importation américains sur les produits européens" 
(56000483P) 
- Darya Safai à Bart De Wever (premier ministre) sur "L'Ukraine et les efforts de la Belgique en matière 
de défense" (56000487P) 
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03.01  Kjell Vander Elst (Open Vld): Mijnheer de voorzitter, mijnheer 

de eerste minister, volgende week vindt er een extra EU-top plaats, over 
de situatie in Oekraïne en defensie. Dat is absoluut noodzakelijk. De 
geopolitieke situatie is immers zorgwekkend en verandert razendsnel. 
De wereld staat in brand en Europa heeft veel te lang aan de zijlijn ge-
staan, zonder de mond open te doen.  
 
Het is dus hoog tijd om te blussen. Mijnheer de eerste minister, om te 
blussen heeft men echter blusmateriaal nodig. En laat net daarover, 
over die structurele middelen en financiering van defensie, bijzonder 
veel onzekerheid bestaan. Hoe zullen we het Defensiefonds structureel 
financieren? Nog geen idee. Extra uitgaven voor defensie binnen of bui-
ten de begroting? Nog geen idee. Wat gaat de Europese Unie doen? 
Gaat zij dat toestaan of niet? Nog geen idee. Er moet duidelijkheid ko-
men, want we verliezen tijd. NAVO-baas Mark Rutte heeft het heel dui-
delijk gezegd. Die absolute ondergrens van 2 % van het bbp moet er 
komen nog voor de zomer.  
 
Mijnheer de eerste minister, u bent historicus en ik weet dat u graag 
over het verleden spreekt. Mea culpa, het is juist dat de voorbije decen-
nia heel veel partijen hier aanwezig, ook die van de Zweedse regering, 
te weinig hebben geïnvesteerd in defensie. We leven vandaag echter in 
een andere wereld. De wereld is de voorbije jaren grondig door elkaar 
geschud en grondig gewijzigd. We moeten dus stoppen met achterom 
te kijken en moeten vooruitkijken en schakelen. 
 
Ik wil van u weten wat de regering vandaag en in de toekomst zal doen. 
Wat zal het standpunt van uw regering zijn op de komende EU-top? Hoe 
en wanneer zult u de 2 % voor defensie halen? 
 

03.01  Kjell Vander Elst (Open 

Vld): Un sommet européen consa-
cré à l'Ukraine et la défense se tien-
dra la semaine prochaine. Le 
monde s'embrase. Il est donc grand 
temps d'éteindre l'incendie, à condi-
tion toutefois de posséder les équi-
pements requis. Or, de nombreuses 
incertitudes entourent le finance-
ment de la défense.  
 
Si de nombreux partis ont trop peu 
investi dans la défense dans le 
passé, le monde a beaucoup 
changé entre-temps. Nous devons 
donc arrêter de regarder dans le ré-
troviseur et il est urgent de changer 
de braquet.  
 
Que fera le gouvernement? Quelle 
position adoptera-t-il lors de ce 
sommet européen? Comment et 
quand atteindrons-nous la norme 
des 2 % pour la défense? 
 

03.02  Patrick Prévot (PS): Monsieur le premier ministre, messieurs 

les ministres, votre gouvernement n'a que quelques semaines et déjà, 
malheureusement, les promesses s'effritent. 
 
Vous aviez promis un taux d'emploi de 80 %, mais, monsieur le premier 
ministre, vous avez dit cette semaine que ce ne sera pas pour cette 
législature. Il aurait peut-être fallu être honnête d'emblée, et non pas 
quelques semaines après le vote de confiance. Vous aviez évoqué les 
8 milliards de recettes mais, là aussi, vous avez estimé que les effets 
retours semblaient incertains. Bref, on l'avait dit, vous ne nous avez pas 
cru, ces promesses, c'était du vent.  
 
Pendant ce temps-là, monsieur le premier ministre, messieurs les mi-
nistres, de l'autre côté de l'Atlantique, le président américain, Donald 
Trump, lance une guerre économique et annonce que des droits de 
douane de 25 % sur nos produits pourraient être pratiqués. Face à cela, 
allez-vous rester passif ou allez-vous avoir une attitude proactive? L'ac-
cord de gouvernement parle d'un plan de relance industriel, mais avec 
moins d'investissements publics – ce que nous déplorons vivement, 
comme nous vous l'avons dit lors des débats – et peu de vision à long 
terme. 
 
La Commission européenne, de son côté, propose un pacte pour une 
industrie propre mais son budget de 100 milliards semble largement in-
suffisant. Concrètement, avez-vous votre plan pour la relance indus-
trielle? Quel est-il? Soutiendrez-vous nos secteurs stratégiques et nos 
entreprises? Allez-vous, oui ou non, garantir des emplois de qualité? 

03.02  Patrick Prévot (PS): Mijn-

heer de minister, de vertrouwens-
stemming ligt nog maar enkele we-
ken achter ons of u kondigt al aan 
dat de werkzaamheidsgraad van 
80 % tijdens deze legislatuur niet 
bereikt zal worden. U laat ook weten 
dat de terugverdieneffecten, die op 
8 miljard euro aan ontvangsten ge-
raamd worden, onzeker zijn.  
 
Uw beloften zijn gebakken lucht! 
Aan de andere kant van de Atlanti-
sche Oceaan kondigt de Ameri-
kaanse president de heffing van 
douanerechten ten belope van 25 % 
op onze producten aan. Welke hou-
ding zult u aannemen? Het regeer-
akkoord voorziet in een industrieel 
herstelplan, maar dat is gebaseerd 
op een geringer bedrag aan over-
heidsinvesteringen en getuigt van 
weinig visie op lange termijn.  
 
Bovendien is het budget van 
100 miljard euro van de Europese 
Commissie in het kader van de 
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Une task force a-t-elle été mise en place pour avoir cette vision proac-
tive? Si oui, qui en fait partie? Si cette task force existe, comptez-vous 
associer les entreprises, les travailleurs, les syndicats, les ONG et la 
société civile à l'élaboration de cette politique industrielle?  
 
Je vous remercie d'avance de vos réponses. 
 

Clean Industrial Deal ontoereikend. 
Wat is uw plan voor de industriële 
relance? Zult u onze strategische 
sectoren en onze ondernemingen 
ondersteunen? Zult u garant staan 
voor kwaliteitsvolle banen? Werd er 
een taskforce opgericht? Zo ja, zult 
u de ondernemingen, de werkne-
mers, de vakbonden, de ngo's en 
het maatschappelijke middenveld 
daarbij betrekken?  
 

03.03  Raoul Hedebouw (PVDA-PTB): Monsieur le premier ministre, 

pendant des mois, on a mis en garde tous les partis politiques que 
suivre aveuglément l'impérialisme américain allait détruire l'Europe et 
notre économie. Pendant des mois, vous avez ri du PTB et de sa vision 
géopolitique! 
 
Regardez ce qui se passe maintenant! Les Américains sont en train 
d'humilier l'Europe. Avez-vous vu le comportement de Macron quand il 
est allé chez Trump? Il était en train de lui cirer les chaussures en lui 
racontant des petites blagues. C'est pourtant la survie et la stratégie de 
l'Europe qui sont actuellement en jeu. 
 
Monsieur le premier ministre, je vous avais prévenu que ça n'allait pas 
marcher. 
 

03.03  Raoul Hedebouw (PVDA-

PTB): De PVDA voorspelde al heel 
lang dat het Amerikaanse imperia-
lisme de Europese economie zou 
vernietigen. U hebt echter altijd ge-
spot met onze geopolitieke visie! 
 
Nu vernederen de Amerikanen Eu-
ropa. Macron is plat op de buik ge-
gaan tijdens zijn bezoek aan Trump. 
Het voortbestaan en de strategie 
van Europa staan nochtans op het 
spel.   
 

De Amerikanen gaan altijd voor hun eigen business. 
 

Les Américains raisonneront tou-
jours en fonction de leur propres in-
térêts commerciaux. 
 

Il suffit d'analyser l'accord sur les minerais. Tout est clair maintenant! 
 

Kijk maar naar de mineralendeal. 
 

De grondstoffen van Oekraïne gaan direct in de zakken van de Ameri-
kaanse imperialisten! 
 

 

La situation est similaire en ce qui concerne l'énergie. Les Américains 
nous ont vendu leur gaz de schiste trois ou quatre fois plus cher pour 
se faire de l'argent. Nous avons, bien entendu, dit dès le départ qu'il 
fallait condamner Poutine. C'était évident! Cependant, il fallait aussi dé-
fendre les intérêts de l'Union Européenne, ce que vous ne faites pas! 
 
Monsieur le premier ministre, allons-nous continuer à suivre les Améri-
cains? La déclaration gouvernementale n'en a d'ailleurs que pour eux. 
Comment pouvez-vous continuer à être aussi naïfs? Comment pouvez-
vous continuer à leur acheter pour des milliards d'armements? Ils ne 
pensent qu'à l'argent. 
 
Chers collègues, Trump n'est pas un homme de paix. Pourquoi retire-t-
il ses troupes aujourd'hui? Pourquoi retire-t-il ses intérêts d'Ukraine? 
Pour attaquer la Chine? Il le fait pour préparer la guerre de demain! 
 
La question que l'Europe doit se poser est de savoir si nous devons 
suivre les Américains docilement comme des petits chiens, ou enfin dé-
velopper une Europe indépendante et stratégique à l'échelle mondiale. 
C'est de cela dont nous avons besoin. 
 
 

Wat energie betreft, hebben de 
Amerikanen ons hun schaliegas 
voor drie of vier keer de prijs ver-
kocht, opdat ze winst zouden ma-
ken. Uiteraard moest men Poetin 
onmiddellijk veroordelen, maar men 
moest ook de belangen van de Eu-
ropese Unie verdedigen. 
 
Zullen we de Amerikanen blijven 
volgen? Zult u voor ettelijke miljar-
den euro's wapens van hen blijven 
kopen? 
 
Donald Trump trekt zijn steun thans 
terug uit Oekraïne om een offensief 
tegen China voor te bereiden! (Ru-
moer) 
 
Zullen we eindelijk een onafhanke-
lijk Europa tot stand brengen, dat 
zich op wereldschaal strategisch 
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kan opstellen? 
 

(…): (…) 
 
De voorzitter: Mijnheer Hedebouw, u zou het niet op prijs stellen indien uw tussenkomst op deze manier zou 
worden onderbroken. Ik neem aan dat u dat dan ook niet zult doen voor collega Deborsu. 
 

03.04  Charlotte Deborsu (MR): Monsieur le premier ministre, l'Union 

européenne aurait été créée pour entuber les États-Unis. On en ap-
prend tous les jours avec le professeur Trump. Monsieur le premier mi-
nistre, connaissant votre amour pour l'histoire, j'imagine que vous avez 
failli tomber de votre chaise en entendant cela comme nous tous.  
 
Mais au-delà du grotesque, il y a une réalité. Les États-Unis annoncent 
vouloir taxer à hauteur de 25 % toute une série de produits européens. 
Cette mesure complètement anti-libérale risque d'avoir un impact direct 
sur nos entreprises et nos emplois en Belgique et en Europe. À l'heure 
actuelle, l'Union européenne a une balance commerciale positive avec 
les États-Unis de 150 milliards sur les biens.  
 
Monsieur le premier ministre, mes questions sont dès lors les suivantes: 
avez-vous déjà la liste des produits européens qui seraient concernés?  
 
Comment mesurez-vous l'impact de cette décision pour la Belgique? 
Allez-vous donner des instructions au ministre du Commerce extérieur 
afin qu'il prenne des mesures, en coopération avec toutes les Régions, 
pour contrer les effets de cette décision?  
 
Jusqu'à présent, la Commission européenne a préparé des mesures 
"au cas où". Jugez-vous qu'elles sont suffisamment crédibles et dissua-
sives pour convaincre le président américain de revenir sur cette déci-
sion?  
 
Comment jugez-vous l'unité politique des Européens et la proactivité de 
la Commission sur ce dossier?  
 
Les États-Unis nous voient désormais comme un adversaire commer-
cial. Nos relations ont changé, dont acte. Quelles sont dès lors vos stra-
tégies pour diversifier notre commerce extérieur au bénéfice de nos en-
treprises et de notre taux d'emploi? C'est une véritable priorité pour 
notre groupe.  
 
Je vous remercie déjà pour vos réponses. 
 

03.04  Charlotte Deborsu (MR): 

De Verenigde Staten kondigen aan 
dat ze een heffing van 25 % op Eu-
ropese producten willen invoeren. 
Die maatregel dreigt rechtstreekse 
gevolgen te hebben voor onze be-
drijven en onze werkgelegenheid, 
ook al heeft de Europese Unie ten 
opzichte van de Verenigde Staten 
een positieve handelsbalans voor 
goederen van 150 miljard euro. 
 
Welke Europese producten zullen 
onder die heffing vallen? Welke im-
pact zal die beslissing voor België 
hebben? Zult u de minister van Bui-
tenlandse Handel bepaalde instruc-
ties geven? 
 
Denkt u dat de door de Europese 
Commissie voorbereide maatrege-
len voldoende geloofwaardig en 
ontradend zullen zijn? 
 
Wat vindt u van de Europese poli-
tieke eensgezindheid en het proac-
tief handelen van de Commissie in 
dit dossier? Wat zijn uw strategieën 
om onze buitenlandse handel te di-
versifiëren ten gunste van onze be-
drijven en van onze werkgelegen-
heid? 
 

03.05  François De Smet (DéFI): Monsieur le premier ministre, dans 

son style délicat habituel, M. Trump a annoncé des droits de douane de 
25 % sur les produits européens. Nous savions déjà que nous vivions 
un tournant historique en géopolitique, du point de vue militaire, mais 
ce tournant est aussi commercial. Nous savons désormais aussi que 
nous devrons assumer notre défense seuls et sur ce plan-là, comme je 
l'ai déjà dit, et je n'ai pas de problème à le redire, votre accord de gou-
vernement va dans le bon sens. 
 
Concernant l'énergie, nous vivons une hyper-dépendance. Nous se-
rions aujourd'hui incapables de nous séparer à la fois du gaz russe et 
du gaz liquéfié américain. Et sur le plan économique, bien qu'étant le 
premier marché du monde, la présidence Trump nous confirme avec 
franchise ce que nous savons déjà: nous sommes des consommateurs 

03.05  François De Smet (DéFI): 

President Trump heeft importhef-
fingen van 25 % op Europese pro-
ducten in het vooruitzicht gesteld.  
 
Wat de energiebevoorrading be-
treft, kunnen we het niet tegelijker-
tijd zonder Russisch en Amerikaans 
vloeibaar gas stellen. Op econo-
misch vlak zijn we nu consumenten 
in plaats van spelers in de globalise-
ring. 
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de la mondialisation et non plus des acteurs de celle-ci. 
 
Le point faible de l'Europe, chers collègues, a un nom: l'innovation. 
Nous fermons aujourd'hui notre avant-dernière usine automobile, ce qui 
nous rappelle que nous avons manqué le virage industriel. Nous, Euro-
péens, n'avons créé aucun des outils technologiques qui dirigent le 
monde aujourd'hui. Nous ne sommes pas les meilleurs en ce qui con-
cerne l'esprit d'entreprise et l'initiative, et nous ne parvenons pas à fa-
voriser l'innovation. 
 
Même votre accord de gouvernement, je le crains, manque le cap. Votre 
programme est clair: forcer tout le monde à travailler plus sans vraiment 
gagner plus, que ce soient les demandeurs d'emploi, les malades, les 
jeunes ou les plus vieux, etc. Très bien, sauf que l'on n'a pas seulement 
besoin de davantage de travailleurs. On a aussi besoin de davantage 
d'entrepreneurs, de créateurs, de gens qui peuvent créer de la richesse, 
créer de l'emploi, prendre des risques en étant encouragés à l'innova-
tion. Sur ce plan-là, votre accord de gouvernement est décevant. 
 
La question qui est le sujet maintenant est de savoir comment faire pour 
affronter cet allié qui tend à devenir un adversaire, les États-Unis. Com-
ment faire pour s'affirmer davantage comme marché européen, alors 
que nous sommes le premier marché du monde? Comment défendons-
nous nos entreprises? Comment allons-nous faire de ce pays et de ce 
continent des acteurs clés de l'innovation? Comment faire pour qu'ils 
redeviennent un véritable poumon industriel, un acteur de l'économie 
mondiale et non un simple client? Dans l'immédiat comment allons-
nous réagir à cette hausse douanière brutale de 25 %? 
 

De achilleshiel van Europa is inno-
vatie. We hebben geen enkele van 
de technologische tools ontworpen 
die de wereld vandaag voortstuwen 
en op het vlak van ondernemer-
schap en initiatief behoren we even-
min tot de top. 
 
In het regeerakkoord slaat u de bal 
mis. U dwingt iedereen meer te wer-
ken zonder echt meer te verdienen. 
Maar we hebben niet alleen meer 
werknemers nodig, maar ook meer 
ondernemers en mensen die wel-
vaart en banen creëren.  
 
Wat kunnen we doen om ons meer 
als Europese markt, de grootste 
markt ter wereld, te bevestigen? 
Hoe verdedigen we onze bedrijven? 
Hoe zullen we van dit land en dit 
continent belangrijke spelers op het 
gebied van innovatie maken? Hoe 
zullen we op korte termijn op die 
brutale verhoging van de douaneta-
rieven tot 25 % reageren? 
 

03.06  Meyrem Almaci (Ecolo-Groen): "The European Union was 

formed in order to screw the United States. That’s the purpose of it." Die 
uitspraak is grotesk, zoals we Trump kennen, de man van het recht van 
de sterkste, die alle regels aan zijn laars lapt. 
 
Na Gaza en Oekraïne richt hij nu de pijlen op de economie van Europa 
met zijn aankondiging dat hij 25 % invoerheffingen overweegt op auto’s, 
halfgeleiders, chips en medicijnen. Op de vraag of hij geen schrik had 
van een forse tegenreactie, antwoordt hij het volgende: "They can try, 
but they won’t." We weten al langer dat de huidige president in een al-
ternatieve realiteit leeft. We weten ook dat hij in Europa zijn fans heeft, 
om onze minister van Defensie niet te noemen, die al meermaals lovend 
sprak over de man. 
 
"They can try, but they won’t." Voor ons is het eenvoudig: Yes, we can 
and we will. Dat is niet van harte, maar als het moet, moet het. Een 
bullebak als Trump begrijpt immers alleen maar de taal van geld en 
macht. Ik was tevreden de eerste reactie van Europa te lezen, namelijk 
dat Europa een partner was, indien de regels werden gevolgd. 
 
De vraag is nu de volgende: wat is de positie van de huidige regering? 
Immers, handelsoorlogen produceren alleen maar verliezers. Dat is be-
langrijk om te onthouden met bedrijven als Volvo in ons land en de 
sterke farmasector. Waakzaamheid is echt geboden. 
 
Hoe zorgen we er dus voor dat de verdeel-en-heersstrategie van Trump 
bij ons geen voet aan de grond krijgt? Hij heeft immers geprobeerd bij 
Oekraïne. Hoe zorgen we ervoor dat de expertise, efficiëntie en ontwik-
keling hier blijft? 

03.06  Meyrem Almaci (Ecolo-

Groen): En annonçant l'instauration 
de taxes d'importation de 25 %, le 
président Américain, Donald Trump, 
s'attaque à présent à l'économie eu-
ropéenne. Il ne craint aucune ri-
poste majeure: "They can try, but 
they won’t." Et pourtant si. Nous ne 
le ferons pas de gaieté de cœur, 
mais une brute comme Trump ne 
comprend que le langage de l'ar-
gent et du pouvoir. Je salue en tout 
cas la première réaction de l'Eu-
rope: l'Europe est un partenaire si 
les règles sont respectées. Les 
guerres commerciales ne font mal-
heureusement que des perdants. 
Nous devons donc être vigilants. 
Comment ferons-nous en sorte que 
l'expertise, l'efficience et le dévelop-
pement restent ici? 
 
Avez-vous déjà eu des contacts 
avec vos homologues européens en 
vue de constituer un front uni? 
Avez-vous déjà eu des contacts 
avec l'Organisation mondiale du 
commerce? Réagirez-vous avec 
fermeté aux déclarations de Donald 
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Mijnheer de eerste minister, hebt u al contacten gehad met de collega’s 
in Europa om één front te vormen? Hebt u al contact gehad met de 
Wereldhandelsorganisatie? Bent u bereid fors te reageren op de woor-
den van Trump en op welke manier wilt u dat dan doen in uw hoedanig-
heid van eerste minister van alle Belgen? 
 

Trump? 
 

03.07  Simon Dethier (Les Engagés): Monsieur le premier ministre, 

messieurs les ministres, cette semaine, les États-Unis ont menacé 
l'Union européenne de droits de douane de 25 % sur les produits euro-
péens. 
 
Au même moment, l'Union européenne a présenté un plan qui a pour 
ambition d'améliorer la compétitivité des entreprises européennes tout 
en préservant les objectifs climatiques. L'Europe et la Belgique se trou-
vent actuellement face à une situation complexe. 
 
D'un côté, la transition vers la neutralité carbone est nécessaire. Nous 
avons vu les impacts du réchauffement climatique sur notre société. Il 
est indispensable d'agir. Nous ne sommes pas encore sur la trajectoire 
de cette neutralité. Il faudra donc redoubler de volontarisme et d'inven-
tivité. 
 
D'un autre côté, comme l'a dit le ministre du Climat, un État en faillite 
ne peut pas agir pour le climat. Les craintes d'une guerre commerciale 
et les difficultés d'approvisionnement en énergie plombent la compétiti-
vité des entreprises belges. Il est du devoir de l'ensemble de veiller à 
préserver nos objectifs climatiques tout en maintenant la compétitivité. 
 
J'aimerais dès lors vous poser deux questions. Comment veillez-vous 
à préserver les emplois et la compétitivité des entreprises? Comment 
veillez-vous à soutenir et à aider les entreprises à garder le cap de la 
neutralité carbone?  
 

03.07  Simon Dethier (Les Enga-

gés): Terwijl de Verenigde Staten 
een importheffing van 25 % op Eu-
ropese producten aankondigen, 
heeft de Europese Unie een plan 
gepresenteerd dat ertoe strekt het 
concurrentievermogen van de be-
drijven te versterken zonder de kli-
maatdoelstellingen los te laten.  
 
Enerzijds is de transitie naar kool-
stofneutraliteit noodzakelijk, maar 
daar staan we nog ver van af.  
 
Anderzijds kan een staat die failliet 
is geen klimaatbeleid voeren. De 
vrees voor een handelsoorlog en 
problemen met de energiebevoorra-
ding zetten een rem op het concur-
rentievermogen van onze bedrijven.  
 
Hoe zult u ervoor zorgen dat de 
werkgelegenheid en het concurren-
tievermogen van de bedrijven be-
houden blijft? Hoe zult u bedrijven 
helpen om te blijven toewerken naar 
koolstofneutraliteit? 
 

03.08  Koen Van den Heuvel (cd&v): Heren ministers, beste collega's, 

Trump steekt zijn middenvinger op naar Europa en naar ons en dat mo-
gen we niet onbeantwoord laten. Trump kondigt aan dat hij 25 % invoer-
tarieven op Europese producten zal heffen. Dat is nefast voor Europa 
en voor onze Belgische economie, want Amerika is nog altijd een heel 
belangrijke afzetmarkt, de vierde grootste, voor ons. Jaarlijks exporte-
ren we voor meer dan 33 miljard euro goederen naar Amerika. 
 
Vooral de farmasector speelt daarin een belangrijke rol en is verant-
woordelijk voor meer dan de helft van die export. Deze sector is van 
strategisch belang voor de toekomst. Ze innoveert, ze is duurzaam en 
ze heeft, tegen de industriële trend in, de voorbije vijf jaar 6.000 extra 
arbeidsplaatsen in de industrie gecreëerd. Deze sector en al onze ex-
portbedrijven mogen we niet in de steek laten, want we zijn in Europa 
en in België gevoelig voor invoertarieven. Trump probeert op deze ma-
nier Amerikaanse bedrijven te dwingen om hun productie vanuit Europa 
terug naar Amerika te verplaatsen, maar hij ontketent op die manier een 
wereldwijde handelsoorlog waar niemand bij wint. 
 
We moeten in Europa stevig en onmiddellijk reageren, want we kunnen 
onze exportbedrijven en onze farmasector op dit moment niet in de 
steek laten. Collega's, de toekomst van Europa staat op het spel. Met 
deze Trumpiaanse manier van doen, met een spelletje duimen omhoog-

03.08  Koen Van den Heuvel 

(cd&v): Le président Trump fait un 
doigt d'honneur à l'Europe et à notre 
pays, et nous ne pouvons laisser 
passer ce geste sans réagir. Les 
droits de douane sur les produits 
européens qu'il a annoncés sont né-
fastes pour l'Europe, mais égale-
ment pour l'économie belge. L'Amé-
rique est le quatrième plus impor-
tant marché de notre pays, repré-
sentant plus de 33 milliards d'euros, 
dont le secteur pharmaceutique 
constitue plus de la moitié des dé-
bouchés. Nous ne pouvons pas 
abandonner à leur sort ce secteur et 
les autres entreprises exportatrices. 
Le président Trump souhaite con-
traindre les entreprises américaines 
à relocaliser leurs activités aux 
États-Unis, mais il déclenche ainsi 
une guerre commerciale qui ne pro-
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duimen omlaag, probeert men ons lot te bepalen. 
 
Collega's, we moeten sterk genoeg zijn. We moeten met Europa het 
heft in eigen handen houden. Het is niet Amerika dat de Europese toe-
komst zal bepalen. Mijnheer Hedebouw, het zijn ook niet uw Chinese 
vrienden die het lot van Amerika zullen bepalen! 
 

fite à personne. La réaction de l'Eu-
rope doit être ferme et immédiate. 
L'avenir de l'Europe est en jeu, et ce 
ne sont ni l'Amérique ni les amis chi-
nois de notre collègue, M. Hede-
bouw, qui le détermineront. 
 

03.09  Darya Safai (N-VA): Mijnheer de premier, in Saoedi-Arabië zijn 

gesprekken opgestart tussen de VS en de Russische Federatie over het 
conflict in Oekraïne. Dat de Europese landen zich gepasseerd voelen, 
is een understatement. Cruciaal voor het slagen van eender welke op-
lossing is de aanwezigheid van Oekraïne aan de onderhandelingstafel. 
 
De Amerikaanse regering liet duidelijk verstaan dat Europa niet hoeft te 
rekenen op Amerikaanse steun en dat de Europese uitgaven voor de-
fensie sterk moeten worden opgeschroefd. De Verenigde Staten drin-
gen er ondertussen op aan dat elke NAVO-lidstaat ongeveer 5 % van 
het bruto binnenlands product aan defensie zou besteden. Mark Rutte, 
de secretaris-generaal van de NAVO, dringt erop aan om tegen de zo-
mer 2 % te halen. In de regering wordt er gesproken over het bijsturen 
van het defensieplan. Afgelopen donderdag verklaarde u dat er miljar-
den gezocht moesten worden. Dat is een duidelijke boodschap. 
 
Mijnheer de premier, binnen welke termijn moeten volgens u de inspan-
ningen gebeuren? Wat is volgens u een realistische doelstelling? U ver-
klaarde stappen te zetten naar een meer Europees geïntegreerde de-
fensie in de NAVO, onder meer op het vlak van militaire aankopen. 
Graag krijg ik wat meer duiding over de plannen. 
 

03.09  Darya Safai (N-VA): Les 

pourparlers de paix concernant 
l'Ukraine ne peuvent aboutir que si 
l'Ukraine y est conviée. 
 
Le gouvernement américain a fait 
comprendre que l'Europe ne devait 
plus compter sur le soutien des 
États-Unis, et il enjoint à chaque 
État membre de l'OTAN de consa-
crer 5 % de son PIB à la défense. Le 
secrétaire général de l'OTAN de-
mande un effort de 2 % d'ici cet été. 
 
Monsieur le premier ministre, quel 
est selon vous un objectif réaliste? 
Pouvez-vous exposer vos projets 
pour une défense européenne plus 
intégrée au sein de l'OTAN, notam-
ment sur le plan des achats mili-
taires? 
 

03.10  Bart De Wever, premier ministre: Chers collègues, je vous re-

mercie pour toutes ces questions. Je vais essayer d'y répondre en cinq 
minutes. Comme vous le savez, mes chers collègues Prévot et Clarin-
val complèteront ma réponse.  
 
Depuis la séance de la semaine dernière, j'ai eu, comme vous pouvez 
l'imaginer, de très nombreux contacts internationaux concernant les 
derniers développements géopolitiques.  
 
Lundi dernier, j'ai participé au sommet sur la sécurité organisé par 
l'Ukraine où j'ai confirmé la poursuite de notre soutien à l'Ukraine. Mardi 
après-midi, j'ai eu un entretien téléphonique avec le président Zelensky 
au cours duquel j'ai réaffirmé et concrétisé ce message. En outre, j'ai 
eu de nombreux contacts avec les dirigeants européens et le président 
du Conseil européen. Hier matin, un Conseil européen a eu lieu en vi-
déoconférence et le président Macron a fait un débriefing sur sa visite 
à Washington. Vous comprendrez, je l'espère, que je dois rester discret 
à ce sujet. Je comprends les nombreuses questions très détaillées mais 
il n'est pas réaliste de développer chaque élément ayant été discuté. 
Néanmoins, je peux vous dire que la position des partenaires euro-
péens reste inchangée. 
 
Premièrement, l'Europe continuera à soutenir l'Ukraine et renforcera sa 
position dans les négociations de paix car "if you are not at the table 
you are on the menu" et cela est inacceptable. Deuxièmement, la parti-
cipation de l'Ukraine et de l'Europe est nécessaire pour parvenir à une 
paix durable. Troisièmement, l'Europe doit intensifier ses investisse-
ments dans la défense. Le temps où notre continent pouvait se reposer 
sur un dividende de paix est malheureusement révolu. L'Europe doit 

03.10 Eerste minister Bart De We-

ver: Sinds vorige week heb ik vele 
internationale contacten gehad over 
deze recente geopolitieke ontwikke-
lingen.   
 
Maandag heb ik deelgenomen aan 
een door Oekraïne georganiseerde 
veiligheidstop, waar ik de voortzet-
ting van onze steun aan Oekraïne 
bevestigd heb. Dinsdag had ik een 
telefoongesprek met president 
Zelensky en heb ik die boodschap 
nogmaals kracht bijgezet. Ik heb 
contacten gehad met de Europese 
leiders. Gisteren vond er een bijeen-
komst van de Europese Raad plaats 
en gaf president Macron een debrie-
fing van zijn bezoek aan Washing-
ton. Ik moet wat dat betreft discreet 
blijven, maar kan u wel meedelen 
dat het standpunt van de Europese 
partners onveranderd blijft.  
 
Europa zal Oekraïne blijven onder-
steunen en zijn positie in de vredes-
onderhandelingen versterken, want 
"if you are not at the table, you are 
on the menu" (als u niet mee mag 



CRIV 56 PLEN 033 27/02/2025  

 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LÉGISLATURE 

 

11 

pouvoir assurer entièrement sa propre sécurité le plus rapidement pos-
sible. La Belgique, en tant que membre fondateur de l'Union euro-
péenne et de l'OTAN, doit aussi apporter sa contribution. Cela est déjà 
prévu dans l'accord de gouvernement mais il ne faut pas exclure qu'à 
court terme, des efforts supplémentaires soient nécessaires. 
 

aanschuiven aan de tafel, staat u op 
het menu). De deelname van Oe-
kraïne en Europa is noodzakelijk om 
tot een duurzame vrede te komen. 
Europa moet zijn investeringen in 
defensie optrekken, want ons conti-
nent moet voor zijn eigen veiligheid 
kunnen instaan. België moet zijn bij-
drage leveren. Dat staat ook zo in 
het regeerakkoord, maar mogelijk 
zijn er op korte termijn extra inspan-
ningen nodig.  
 

Ik begrijp uw waarschuwing om niet achterom te kijken, mijnheer Van-
der Elst,. "Kijk vooral niet achterom" zal waarschijnlijk ook de slagzin 
worden van uw partij. Dan ziet u namelijk hoe u het hebt nagelaten: 
rampzalig. We zullen dus een spurtje moeten trekken en dat zal gebeu-
ren. 
 

Je comprends l'appel lancé par 
M. Vander Elst de ne pas regarder 
en arrière, l'héritage qu'a laissé son 
parti étant désastreux. 
 

L'Europe et ses partenaires doivent prendre rapidement des décisions 
pour renforcer les trois points cruciaux que je viens d'esquisser. Le 
6 mars, le Conseil européen se réunira à ce sujet, mais je vous de-
mande de rester très discrets sur cette date, car ma famille pense en-
core que nous serons ensemble en vacances. C'est la raison pour la-
quelle je l'ai dit en français. (Rires dans l'assemblée)  
 

Europa en zijn partners moeten snel 
beslissingen nemen om hun positie 
op die drie cruciale punten te ver-
sterken. De vergadering van de Eu-
ropese Raad op 6 maart zal over 
dat onderwerp gaan.  
 

Op de bijeenkomst van de Europese Raad gisteren werd afgesproken 
om een constructieve dialoog met de Verenigde Staten te blijven voe-
ren. Ik begrijp dat collega’s zich opwinden. Er zijn immers wel wat 
krasse dingen gezegd en hun hart mag koken, maar de consensus on-
der de Europese regeringsleiders was om het hoofd koel te houden. 
Vandaag is Keir Starmer in het Witte Huis, morgen is Zelensky aan de 
beurt. We zullen zien wat het wordt, maar het valt niet te ontkennen dat 
de verklaringen van de Amerikaanse regering ons zeer ongerust heb-
ben gestemd. Dan gaat het niet alleen over onze Europese partners, 
maar ook over aantal andere internationale partners, niet het minst Ca-
nada. 
 
Uiteraard stelt niemand – ik hoop ook hier niet – het NAVO-bondgenoot-
schap ter discussie, want dat zou buitengewoon dom zijn. Waakzaam-
heid is zeker geboden. De dreigementen met nieuwe handelstarieven 
zouden ons als exportnatie ernstige zorgen moeten baren. De 
Verenigde Staten zijn een zeer belangrijk exportland voor ons. De far-
masector, en niet alleen die in Puurs, is zeer afhankelijk van die export. 
Ik heb gisteren in de marge van de industrietop gesproken met mensen 
uit die sector en zij zijn bijzonder ongerust. Vooralsnog moeten we een 
handelsoorlog tussen de meest verweven handelsblokken ter wereld 
proberen te vermijden. Dat is onze kortetermijndoelstelling. 
 

Les déclarations du gouvernement 
américain nous ont évidemment in-
quiétés, mais un consensus s'est 
dégagé entre les chefs de gouver-
nement européens pour garder la 
tête froide et maintenir un dialogue 
constructif avec les États-Unis. Per-
sonne ne remet en question l'al-
liance de l'OTAN, car ce serait par-
ticulièrement stupide.  
 
Les menaces de nouveaux tarifs 
douaniers doivent également nous 
préoccuper sérieusement, car les 
États-Unis sont un pays très impor-
tant pour les exportations de notre 
industrie, en particulier pour le sec-
teur pharmaceutique. Nous devons 
tenter à tout prix d'éviter une guerre 
commerciale. 
 

Madame Deborsu, vous avez de nombreuses questions détaillées sur 
ce que nous allons faire et comment nous allons réagir. J'en ai parlé 
hier avec Mme von der Leyen, mais il est encore trop tôt pour élaborer 
une réponse. Il est toutefois certain que l'Europe devra, le cas échéant, 
réagir très vite et très clairement. 
 

Mevrouw Deborsu, u stelt vele ge-
detailleerde vragen. Het is te vroeg 
om een antwoord uit te werken. 
Maar Europa zal hoe dan ook snel 
moeten reageren als het zover 
komt. 
 

Tot slot, u leest ongetwijfeld de berichten over een economisch akkoord 
tussen Oekraïne en de Verenigde Staten. Van die berichten wordt men 

Tant que l'intégralité de l'accord 
entre l'Ukraine et les États-Unis 
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niet blij. Europa zal in dat licht Oekraïne moeten blijven steunen om het 
in zijn positie te versterken, en de ontwikkelingen zeer goed moeten 
opvolgen. Zolang de definitieve modaliteiten van dat akkoord niet be-
kend zijn, is het evenwel moeilijk om daar precies op te reageren. 
 
Mijnheer de voorzitter, als u mij nog vijf seconden gunt, dan rond ik mijn 
antwoord af.  
 
Ik doe hier een oproep aan alle fracties in het halfrond om ondubbelzin-
nig de kant van Europa, de kant van het vrije Westen te kiezen en die 
te verdedigen. 
 

n'est pas connue, il est difficile de 
réagir. L'Europe devra en tout état 
de cause continuer à soutenir et à 
renforcer l'Ukraine. 
 
Enfin, j'appelle tous les groupes po-
litiques à se ranger sans équivoque 
du côté de l'Europe et de l'Occident 
libre. 
 

On peut bien dire que Trump n'est pas un homme de paix, mais vous 
avez oublié de dire que Poutine est un homme de guerre!  
 

Trump is geen duif, maar u bent er-
bij vergeten te zeggen dat Poetin 
een havik is! (Luid applaus) 
 

Dat is wel heel belangrijk. (Luid applaus) 
 

 

De voorzitter: Uw interpretatie van vijf seconden is wel bijzonder breed. Dat wordt afgetrokken van de spreek-
tijd van de andere ministers. 
 

03.11 Eerste minister Bart De Wever: Mijnheer de voorzitter, ik kan het 

ook niet helpen dat er stormachtig applaus is wanneer ik spreek. Dat 
kost mij spreektijd. 
 
Hoe dan ook moeten we ondubbelzinnig zijn: we moeten de kant van 
Europa en van het vrije Westen kiezen. We mogen niet naïef zijn. Als 
kleine en economisch sterke exportnatie is het onze taak vandaag maxi-
maal aan die verbondenheid bij te dragen.  
 

03.11 Bart De Wever, premier mi-

nistre: En tant que petite nation 
d'exportation, nous devrions contri-
buer au maximum à cette cohésion. 
 

De voorzitter: Het thema is natuurlijk bijzonder belangrijk. Dat blijkt ook uit de vele interventies erover, maar 
ik wil de regering toch aanmanen om de tijdslimieten te respecteren. 
 

03.12  David Clarinval, ministre: Mesdames et messieurs, chers dépu-

tés, depuis l'investiture du président Trump, les relations transatlan-
tiques sont mises en effet sous pression. Nos relations commerciales 
n'y échappent pas. Le président Trump a en effet annoncé son intention 
d'imposer des tarifs douaniers de 25 % aux importations en provenance 
de l'Union européenne. 
 
Nous devons veiller à ce que l'on apporte une réponse commune et 
proportionnée aux décisions prises par l'administration Trump. 
 

03.12 Minister David Clarinval: De 

trans-Atlantische betrekkingen 
staan onder druk sinds de inaugura-
tie van president Trump. Hij liet we-
ten dat hij importheffingen van 25 % 
wil opleggen voor goederen uit de 
Europese Unie. 
 
We moeten een gezamenlijk ant-
woord bieden, dat in verhouding 
staat tot de beslissingen in kwestie. 
 

Het doel van de Amerikaanse president bestaat erin de vermeende 
ovenwichtigheden in de handelsbetrekkingen weg te werken. Hij verwijt 
de Europese Unie normen en regels op te leggen die de toegang tot de 
Europese markt moeilijker maken voor Amerikaanse producten, terwijl 
Europese producten genieten van een relatief vrije toegang tot de Ame-
rikaanse markt. 
 
De Verenigde Staten kondigden aan vanaf 12 maart 25 % douanerech-
ten te zullen heffen op de import van staal en aluminium afkomstig uit 
de Europese Unie. Een volgende ronde maatregelen zou begin april 
worden aangekondigd. 
 

Le président américain reproche à 
l'UE d'imposer des normes qui en-
travent l'accès de produits améri-
cains au marché européen. Il envi-
sage dès lors d'imposer des droits 
de douane de 25 % sur les importa-
tions d'acier et d'aluminium euro-
péens à partir du 12 mars. De nou-
velles mesures seraient annoncées 
début avril. 
 

La présidente de la Commission européenne a exprimé son profond De voorzitster van de Europese 
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regret face à cette décision et a réaffirmé que l'Union prendrait des 
contre-mesures fermes et proportionnées pour protéger ses intérêts 
économiques.  
 
Au niveau belge, dans le cadre du processus de concertation DGE, 
nous avons initié depuis plusieurs semaines déjà une réflexion afin de 
définir une position commune, qui se veut assertive et qui tient compte 
des intérêts belges. 
 
Il faut néanmoins savoir que toutes les mesures américaines ne sont 
pas encore précisément connues. Par ailleurs, nous attendons encore 
la proposition que la Commission pourrait faire pour répondre aux me-
sures américaines annoncées. 
 
La Belgique entretient des relations commerciales fortes avec les États-
Unis, tant du côté de l'offre que de la demande. En 2023, les exporta-
tions de biens belges vers les États-Unis ont représenté plus de 28 mil-
liards d'euros alors que les importations de biens en provenance des 
États-Unis s'élevaient à près de 25,8 milliards d'euros. 
 
Sur la base de plusieurs analyses, nos principaux secteurs sensibles 
ont été identifiés. Il s'agit de la chimie, du secteur pharmaceutique, du 
secteur métallurgique, de certaines matières critiques, du secteur auto-
mobile, des machines et des appareils électroniques. 
 
Dans les semaines à venir, je veillerai, en tant que ministre de l'Écono-
mie, avec mon collègue des Affaires étrangères, à défendre au mieux 
les intérêts stratégiques de la Belgique. Notre position sera largement 
concertée avec les différentes Régions du pays. Nous veillerons à faire 
entendre les intérêts des plus petites économies comme la nôtre. 
 
Sur le plan européen, nous plaiderons pour l'unité des États membres 
face à la politique commerciale menée par le président Trump. Face 
aux tentatives américaines d'approcher les États membres séparément, 
il sera en effet essentiel de rester sur la même ligne pour renforcer la 
cohérence de nos messages et notre position face à l'administration 
Trump. 
 
Par ailleurs, il me semble aussi urgent de pouvoir développer au niveau 
européen et belge une stratégie de défense des industries et des entre-
prises confrontées à la concurrence internationale. Les annonces d'hier, 
en marge de la conférence d'Anvers sur le Clean Industrial Deal, sem-
blent aller dans le bon sens. Nous devons les mettre en œuvre avec 
volontarisme et célérité, notamment au travers du plan interfédéral de 
développement des industries prévu dans notre accord de gouverne-
ment. Je vous remercie pour votre attention.  
 

Commissie heeft nogmaals beves-
tigd dat de Europese Unie proporti-
onele tegenmaatregelen zal nemen.  
 
Op Belgisch niveau zijn wij in het ka-
der van het DGE-overlegproces se-
dert verscheidene weken met een 
denkoefening gestart om een ge-
meenschappelijk standpunt te be-
palen.  
 
De Amerikaanse maatregelen zijn 
nog niet allemaal bekend. We wach-
ten op het voorstel van de Europese 
Commissie.  
 
In 2023 vertegenwoordigde de ex-
port van Belgische goederen naar 
de Verenigde Staten een bedrag 
van meer dan 28 miljard euro en 
werden er voor een bedrag van 
25,8 miljard euro goederen uit de 
Verenigde Staten ingevoerd. De ge-
voelige sectoren zijn de chemiesec-
tor, de farmaceutische sector, de 
metaalsector, de sector van som-
mige kritieke grondstoffen, de auto-
mobielsector, de machinebouw en 
de elektronicasector. Ik zal onze 
strategische belangen zo goed mo-
gelijk verdedigen. Ons standpunt 
zal in overleg met de gewesten van 
het land bepaald worden. Wij zullen 
pleiten voor eenheid onder de Euro-
pese lidstaten, wars van de Ameri-
kaanse pogingen om de lidstaten 
apart te benaderen.  
 
Op Europees en Belgisch niveau 
moet er dringend werk gemaakt 
worden van de ontwikkeling van een 
verdedigingsstrategie voor indu-
strieën en ondernemingen die ge-
confronteerd worden met de inter-
nationale concurrentie. De aankon-
digingen die gisteren gedaan wer-
den in de marge van de conferentie 
in Antwerpen over de Clean Indu-
strial Deal zijn een stap in de goede 
richting. We moeten ze in praktijk 
brengen, met name via het interfe-
deraal plan om de industrie opnieuw 
te doen groeien, zoals bepaald in 
ons regeerakkoord.  
 

03.13  Maxime Prévot, ministre: Monsieur le président, c'est en ma 

qualité de ministre des Affaires étrangères et, à ce titre, compétent pour 
la diplomatie économique et la politique commerciale européenne que 

03.13 Minister Maxime Prévot: De 

Verenigde Staten zijn een groot 
deel van de wereld tegen zich in het 
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je vais compléter les propos du premier ministre et de mon collègue 
Clarinval.  
 
Les États-Unis sont en train de faire fausse route. En annonçant impo-
ser des droits de douane à tout-va, ils se mettent à dos une bonne partie 
du monde. Et nous ne voyons aucune justification à l'imposition de tels 
droits sur nos exportations. Comment peuvent-ils imaginer une seule 
seconde que cela va leur bénéficier? Comment peut-on penser que 
l'Union européenne constituerait une menace pour leur sécurité natio-
nale? 
 

harnas aan het jagen. Er is geen en-
kele rechtvaardiging voor het invoe-
ren van dergelijke heffingen op onze 
export. Hoe halen ze het in hun 
hoofd dat ze daar voordeel van zul-
len trekken? Waarom zou de Euro-
pese Unie een bedreiging vormen 
voor hun nationale veiligheid?  
 

De Amerikaanse tarieven zullen economisch contraproductief zijn, 
vooral gezien de diep geïntegreerde trans-Atlantische toeleveringske-
tens. Door tarieven op te leggen, zullen de Verenigde Staten hun eigen 
burgers belasten, de kosten voor hun eigen bedrijven verhogen en de 
inflatie aanwakkeren. Bovendien zullen de Amerikaanse tarieven waar-
schijnlijk ontwrichtende effecten hebben op het wereldwijde handels-
systeem als geheel.  
 
Die aankondigingen zullen niet onbeantwoord blijven. We moeten ech-
ter zeker niet proberen op elke provocatie te reageren. De bedoelingen 
van president Trump en zijn regering, of ze nu betrekking hebben op 
Europa, Groenland, Oekraïne of de Gazastrook, kunnen aanleiding ge-
ven tot veel berichten op X, die we kunnen betreuren. We moeten echter 
reageren op tastbare maatregelen, die op dit moment niet erg talrijk zijn.  
 

Les tarifs douaniers des États-Unis 
seront contre-productifs, car ils 
taxeront leurs propres citoyens, 
augmenteront les coûts des entre-
prises américaines, alimenteront 
l'inflation et perturberont le système 
commercial mondial. Ces annonces 
ne resteront pas sans réponse, 
même si nous ne devons pas non 
plus réagir à toutes les provoca-
tions. Nous ne devrions réagir 
qu'aux mesures concrètes. 
 

J'ai demandé à mes services de travailler d'arrache-pied sur comment 
faire face et redéfinir notre relation avec les États-Unis, tous aspects 
confondus, le commerce, bien sûr, mais aussi le climat, l'énergie, la di-
versité, les droits sexuels et reproductifs, le digital, les migrations, 
l'éthique, la santé, et j'en passe. Ce travail est fait en coordination avec 
les autres membres du gouvernement et les autres gouvernements du 
pays. On ne peut pas réagir sur un coup de tête. Ne faisons pas nous-
mêmes du Trump en réaction à Trump! 
 
Nous ne devons pas nous arrêter à une posture ébahie, prendre note 
de chacune des annonces et décisions américaines. Le monde change 
très vite et nous devons nous montrer proactifs et ne pas seulement 
agir sur la défensive. Nous devons arrêter la naïveté. Quittons cette 
posture de victime pour reprendre notre place sur la scène internatio-
nale! 
 

Mijn diensten werken aan een her-
definiëring van onze betrekkingen 
met de Verenigde Staten met be-
trekking tot alle aspecten: handels-
betrekkingen, klimaat, energie, di-
versiteit, enz. Dat doen ze in sa-
menspraak met de leden van de re-
gering en met de andere regeringen 
van dit land. We mogen niet zelf op 
trumpiaanse wijze in een opwelling 
reageren! 
 
Wel moeten we ons proactief op-
stellen en mogen we niet langer na-
ief zijn. 
 

We moeten de Europeanen samenbrengen om dit antwoord te bepalen. 
België moet opnieuw zijn rol als vereniger spelen om een verenigd front 
te vormen tegenover de nieuwe geopolitieke omwentelingen. We heb-
ben een sterk, veerkrachtig, autonoom en soeverein Europa nodig, dat 
in staat is de uitdagingen van vandaag en morgen aan te gaan. Dat 
vereist dat we beter, efficiënter en sneller samenwerken. Een vereni-
gend maar ook assertiever beleid ter verdediging van onze belangen in 
een wereld waarin de machtsverhoudingen intens zijn, is dan ook pre-
cies wat ik sinds mijn aantreden heb gevoerd. We moeten onze verant-
woordelijkheid nemen. 
 

La Belgique doit de nouveau assu-
mer son rôle fédérateur, car nous 
avons besoin d'une Europe forte, ré-
siliente, autonome et souveraine 
pour relever les défis géopolitiques. 
C'est pourquoi nous devons coopé-
rer mieux, plus efficacement et plus 
rapidement pour protéger nos 
propres intérêts. 
 

En matière de défense, comme cela a été précisé par le premier mi-
nistre, une paix juste, globale et durable en Ukraine ne fera bien sûr pas 
disparaître la menace russe. Nous devons donc renforcer d'urgence 
nos capacités industrielles de défense, et nous devons assurer la com-

Met betrekking tot defensie zal een 
rechtvaardige en duurzame vrede in 
Oekraïne de Russische dreiging 
niet doen verdwijnen. We moeten 
onze defensie-industrie versterken, 
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pétitivité de nos entreprises tous secteurs confondus. Le ministre Cla-
rinval l'a rappelé, nous avons le devoir de protéger nos citoyens et nos 
entreprises contre ces décisions américaines. Non seulement les pro-
téger, mais agir aussi pour augmenter leur compétitivité.  
 

onze bedrijven in alle sectoren te-
gen die Amerikaanse beslissingen 
beschermen en hun concurrentie-
vermogen opdrijven.  
 

Datzelfde ambitieniveau moet ons drijven als het gaat om het aangaan 
van de uitdaging van de klimaattransitie. Ik zal u daaraan ook herinne-
ren wanneer ik mijn beleidsverklaring presenteer, want dat zal een con-
stante zijn in het beleid dat ik plan te voeren. 
 

Nous devons avoir le même niveau 
d'ambition en matière de transition 
climatique. 
 

Dans le même temps, la recherche d'un agenda positif avec la nouvelle 
administration américaine doit rester notre objectif premier. Nous avons 
tout à gagner dans un partenariat transatlantique fort. Nous devons res-
ter ouverts aux collaborations avec les autorités américaines sur nos 
priorités communes en matière de prospérité et de sécurité internatio-
nale, notamment. Pensons par exemple à la lutte contre le crime orga-
nisé, ou contre les drogues, ou contre les trafics d'êtres humains. J'en-
tends poursuivre les discussions entamées par mon prédécesseur à ce 
sujet avec le secrétaire d'État Rubio. 
 
La relation de la Belgique avec les États-Unis est la plus importante 
économiquement hors d'Europe, avec plus de 75 milliards d'échanges 
par an et des investissements soutenant 250 000 emplois. 
 

Ook in de toekomst moeten we ons 
laten leiden door een sterk trans-At-
lantisch partnerschap. Samen met 
de Amerikaanse overheid moeten 
we werk maken van onze prioritei-
ten op het gebied van welvaart en 
internationale veiligheid. Denk maar 
aan de bestrijding van de georgani-
seerde misdaad, drugshandel en 
mensensmokkel. Hierover blijf ik in 
gesprek met de Amerikaanse minis-
ter van Buitenlandse Zaken Rubio.  
 
Buiten Europa is de VS onze voor-
naamste handelspartner, met een 
economisch verkeer ter waarde van 
ruim 75 miljard euro per jaar en in-
vesteringen die 250.000 banen op-
leveren. 
 

Die omwentelingen moeten ons ook uitnodigen om nieuwe bondgeno-
ten te vinden. We moeten partnerschappen op intelligente en conse-
quente manier diversifiëren. Ik dank u. 
 

Les bouleversements doivent éga-
lement nous inciter à trouver de 
nouveaux alliés. Nous devons pro-
céder à une diversification intelli-
gente et cohérente de nos partena-
riats. 
 

03.14  Kjell Vander Elst (Open Vld): Bedankt, mijnheer de premier. 

Ook wij staan aan de kant van Europa en van het vrije Westen. Daarop 
mag u rekenen. 
 
We moeten dan wel ons deel doen. U hebt niet geantwoord op de vraag 
hoe we tegen de zomer de 2 % die de NAVO ons oplegt, zullen behalen. 
U noemt het een sprintje trekken. Ik vrees dat dat niet zal volstaan.  
 
Premier, u hebt een zeer ambitieuze minister van Defensie. Er staan 
zeer goede zaken op papier, maar het budget moet dan ook wel volgen. 
We spreken elkaar dus in april tijdens de begrotingsbesprekingen en 
zullen dan zien of u die woorden zult omzetten in daden. 
 

03.14  Kjell Vander Elst (Open 

Vld): Nous sommes nous aussi du 
côté de l'Europe et de l'Occident 
libre, mais nous avons notre part 
d'obligations à remplir. Vous n'avez 
pas parlé de l'objectif des 2 % à at-
teindre en matière de défense d'ici 
l'été. Il ne suffira pas de piquer un 
petit sprint. Sur le papier, il y a de 
très bonnes idées, mais nous ver-
rons en avril, lors de l'examen du 
budget, si la pratique suivra la théo-
rie. 
 

03.15  Patrick Prévot (PS): Malgré le fait que vous ayez envoyé une 

armée mexicaine pour me répondre, vous avez scrupuleusement ré-
pondu aux questions que je n'avais pas posées. 
 
Monsieur le ministre de l'Économie, en rapport avec la question que 
j'avais posée concernant la task force, je vous signale qu'il y a eu une 

03.15  Patrick Prévot (PS): Ik wil u 

erop wijzen dat er deze week voor 
de gebouwen van de FOD Econo-
mie in de marge van een vergade-
ring over het industrieel beleid een 
actie heeft plaatsgevonden. De vak-
bonden en de ngo's betreurden dat 
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action symbolique devant votre SPF en marge d'une réunion sur la po-
litique industrielle. J'espère que vous étiez au courant. Les syndicats et 
les ONG déploraient le fait qu'ils n'étaient pas invités et que vous aviez 
choisi quelques entreprises. Ma première demande formelle est que 
vous les invitiez autour de la table. 
 
Monsieur le premier ministre, messieurs les ministres, il faudra évidem-
ment être beaucoup plus offensifs. Quand on vise 80 % de taux d'em-
ploi – même si personne n'y croit –, il va évidemment falloir mener une 
politique d'investissements publics beaucoup plus ambitieuse. Le pacte 
pour une industrie propre s'élève à 100 milliards alors que le rapport 
Draghi en préconisait 800. Plus que jamais, il faut viser un taux d'inves-
tissement public (…) 
 

ze niet uitgenodigd waren en dat u 
slechts een handvol bedrijven uitge-
kozen hebt. De vakbonden en de 
ngo's moeten mee aan de onder-
handelingstafel. Als men een werk-
zaamheidsgraad van 80 % na-
streeft, moet men veel doortasten-
der optreden en een veel ambitieu-
zer beleid inzake overheidsinveste-
ringen voeren. Voor de Clean Indu-
strial Deal wordt er 100 miljard euro 
geoormerkt. In het Draghi-rapport 
werd er voor 800 miljard euro ge-
pleit. Meer dan ooit is er dus nood 
aan veel ambitieuzere overheidsin-
vesteringen.  
 

De voorzitter: Collega’s, het noemen van een naam volstaat niet om er een persoonlijk feit van te maken.  
 

03.16  Raoul Hedebouw (PVDA-PTB): Mijnheer de premier, u hebt hier 

geantwoord en u gaat blijkbaar door. Wij zeggen al maanden dat blin-
delings de Amerikanen volgen Europa kapot zal maken en u gaat daar 
gewoon mee door. U verstaat niet wat er aan het gebeuren is. 
 

03.16  Raoul Hedebouw (PVDA-

PTB): Nous disons depuis des mois 
que suivre aveuglément les Améri-
cains nous mènera à notre perte, 
mais vous continuez comme si de 
rien n'était. Vous ne comprenez pas 
ce qui est en train de se passer. 
 

Bien sûr que Poutine est à condamner! Évidemment, il est synonyme 
de guerre. Poutine, c'est la guerre. Mais le monde libre est-il synonyme 
de paix? Les bombardements américains au Vietnam, c'est la paix? Les 
bombardements américains en Libye, en Syrie, c'est la paix? Les bom-
bardements américains en Irak: un million de morts! Un million de morts 
en Irak, est-ce la paix? Comment peut-on continuer à être aussi naïf?  
 
Vous avez raison, monsieur Prévot. L'Europe doit chercher de nou-
veaux partenaires. Le Sud global est en train de se réveiller aujourd'hui. 
Pour la première fois depuis la Deuxième Guerre mondiale, une puis-
sance économique mondiale est en train de se faire dépasser par 
d'autres puissances du Sud. 
 
Si l'Europe veut survivre, il faut arrêter d'être naïf comme ici aujourd'hui 
et tendre la main. Une Europe non-alignée doit tendre la main aux pays 
du Sud pour arrêter d'être naïf et se faire détruire (…) 
 

Natuurlijk staat Poetin voor oorlog. 
Staat de vrije wereld echter voor 
vrede? De Amerikaanse bombarde-
menten in Vietnam, Libië, Syrië, 
Irak, is dat vrede? Hoe kan men zo 
naïef zijn? 
 
Het globale Zuiden wordt wakker. 
Voor het eerst sinds de Tweede 
Wereldoorlog wordt een economi-
sche wereldmacht langzamerhand 
ingehaald door andere machten uit 
het Zuiden. Een verdeeld Europa 
moet de hand reiken aan die landen 
uit het Zuiden om te voorkomen dat 
het kapotgemaakt wordt! 
 

(De heer Hedebouw maakt zwembewegingen.) 
 

 

De voorzitter: Voor het verslag, de heer Hedebouw zwemt terug naar zijn plaats. 
 

03.17  Charlotte Deborsu (MR): En tout cas, Trump est ce qu'il est, 

mais il aura réalisé un grand exploit aujourd'hui. Réussir à amener la 
gauche à promouvoir le libre marché et à s'opposer aux taxes doua-
nières, chapeau à lui! 
 
Monsieur le premier ministre, je vous pardonne de ne pas avoir répondu 
à toutes mes questions, qui étaient peut-être un peu trop précises. Face 
à cette offensive protectionniste, l'Europe ne peut pas trembler, la Bel-
gique ne peut pas trembler. L'Union européenne a les moyens d'agir et 
la Belgique doit être à l'avant-garde de cette riposte. Nos entreprises 

03.17  Charlotte Deborsu (MR): 

Als Trump één wapenfeit op zijn 
naam mag schrijven, dan is het wel 
dat hij links zover gekregen heeft 
om de vrije markt te promoten en 
zich te verzetten tegen invoerrech-
ten! 
 
Tegen de achtergrond van dat pro-
tectionistische offensief moeten we 
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doivent être protégées, nos travailleurs soutenus, notre souveraineté 
économique défendue et même déployée. Et le meilleur moyen d'y ar-
river est de mener une réelle stratégie de réindustrialisation de l'Europe, 
pour plus de souveraineté. L'enjeu est là. Profitons de l'occasion pour 
enfin nous réveiller. Wake up, Europe! 
 

onze bedrijven beschermen, onze 
werknemers steunen en onze eco-
nomische soevereiniteit verdedi-
gen. Daartoe hebben we een echte 
strategie nodig voor de herindustri-
alisering van Europa, voor meer 
soevereiniteit. Laten we deze kans 
grijpen. Wake up, Europe! 
 

03.18  François De Smet (DéFI): Merci pour vos réponses.  

 
Les comparatifs entre MM. Trump et Poutine sont intéressants, parce 
que je crois qu'ils ont beaucoup de points communs. Ils sont imprévi-
sibles, ils sont dangereux, ils ne respectent que le rapport de force et ils 
font un pari immodéré sur la faiblesse des Européens. Or, M. Poutine a 
eu tort, au moins en partie. Les Européens ont été solidaires de 
l'Ukraine. Nous devons continuer à l'être et nous vous soutiendrons évi-
demment à ce sujet. 
 
De la même manière, il faut que M. Trump ait tort lorsqu'il parie qu'il 
peut diviser les Européens, et éventuellement mener des négociations 
pays par pays. Cela veut dire qu'il ne faudra pas juste répliquer par des 
droits de douane aussi forts ou par une guerre commerciale. Il faudra 
surtout devenir aussi forts que les États-Unis et d'autres pays, en 
termes de recherche et d'innovation, parce qu'il n'y a que dans cette 
indépendance-là que nous arriverons à ne plus être de simples con-
sommateurs de la mondialisation.  
 

03.18  François De Smet (DéFI): 

Trump en Poetin hebben enkele za-
ken gemeen: ze zijn onvoorspel-
baar, gevaarlijk, kennen enkel de 
taal van de macht en gaan uit van 
de zwakte van de Europeanen. De 
Europeanen hebben zich echter so-
lidair getoond met Oekraïne en wij 
zullen u steunen om dat te blijven 
doen. 
 
Laten we bewijzen dat Trump onge-
lijk heeft met zijn gok om de Euro-
peanen te verdelen en bilateraal te 
onderhandelen. Een handelsoorlog 
volstaat niet als reactie. We moeten 
onze onderzoeks- en innovatieca-
paciteit herstellen als we onze onaf-
hankelijkheid willen herwinnen en 
niet langer louter consumenten van 
de globalisering willen zijn. 
 

03.19  Meyrem Almaci (Ecolo-Groen): Mijnheer de eerste minister, de 

samenvatting van uw antwoord was eigenlijk eendracht maakt macht, 
in België en in Europa. Ik heb u vroeger wel iets anders horen zeggen. 
Het kan verkeren. 
 
Het klopt natuurlijk wel. Het is in ons aller belang dat we ons nu niet uit 
elkaar laten spelen en lijdzaam de agressie ondergaan van een man 
die leeft in zijn eigen realiteit. Het is het moment voor Europa om zelf 
maatregelen te nemen en te investeren in innovatie, verduurzaming en 
groene industriële transitie. De groenen geloven in een samenleving 
waar niet het recht van de sterkste regeert, maar waar iedereen mee-
getrokken wordt in een partnerschap met een duidelijke koers en hu-
manistische waarden, met een koel hoofd en een warm hart, in Europa, 
maar ook in ons land.  
 
Wat dat laatste betreft, verdient ook het project van de arizonaregering 
de nodige verbeteringen, zowel op het vlak van mensbeeld als van on-
derzoek en investeringen. 
 

03.19  Meyrem Almaci (Ecolo-

Groen): Vous avez répondu en 
substance que "l'union fait la force, 
en Belgique et en Europe". Vous 
avez auparavant tenu des propos 
différents, mais il est en effet dans 
notre intérêt à tous de ne pas subir 
passivement l'agression d'un seul 
homme. L'Europe doit prendre elle-
même des mesures et investir dans 
l'innovation, la durabilité et la transi-
tion industrielle écologique. Les 
écologistes croient en une société 
qui n'est pas régie par la loi du plus 
fort. Nous devons entraîner tout le 
monde dans un partenariat affichant 
une orientation claire et des valeurs 
humanistes, en Europe et égale-
ment en Belgique. Il convient d'ap-
porter des améliorations au projet 
de la coalition Arizona, tant en ce 
qui concerne la vision de l'homme 
qu'en matière de recherche et 
d'investissements. 
 

03.20  Simon Dethier (Les Engagés): Merci, monsieur le premier mi- 03.20  Simon Dethier (Les Enga-
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nistre, messieurs les ministres, pour ces éléments de réponse qui ap-
portent des informations éclairantes quant à l'orientation du gouverne-
ment pour l'avenir.  
 
Préserver la compétitivité des entreprises, c'est permettre aux citoyens, 
aux commerçants, aux entrepreneurs et aux travailleurs d'exercer leur 
métier et maintenir l'emploi. Maintenir le cap climatique, c'est veiller à 
notre avenir aujourd'hui et pour les générations futures. Les change-
ments ne sont jamais faciles à aborder et je tiens à exprimer tout mon 
soutien et mon respect aux entreprises et aux citoyens qui œuvrent pour 
développer notre économie, créer des emplois dans un contexte exi-
geant, instable, incertain et en profond changement. Ne faisons pas du 
Trump, saisissons les opportunités de la transition climatique pour une 
économie résiliente et prospère.  
 

gés): Door het concurrentiever-
mogen van de bedrijven te vrijwa-
ren, vrijwaren we de werkgelegen-
heid. Op klimaatkoers blijven, is zor-
gen voor de toekomstige genera-
ties. Ik betuig mijn volledige steun 
aan de bedrijven en de burgers die 
zich inzetten om in deze instabiele 
context onze economie te ontwikke-
len en banen te creëren. We mogen 
niet doen zoals Donald Trump! We 
moeten de kansen grijpen om een 
veerkrachtige en bloeiende econo-
mie tot stand te brengen. 
 

Le président: Je félicite M. Dethier pour sa première intervention. (Ap-
plaudissements) 
 
 

De voorzitter: Ik feliciteer de heer 
Dethier met zijn maidenspeech (Ap-
plaus) 
 

03.21  Koen Van den Heuvel (cd&v): Mijnheer de eerste minister, he-

ren ministers, dank u voor uw zeer stevige antwoorden. Die stemmen 
mij blij. U ziet volop de ernst van de situatie in. Als cd&v moedigen we 
u aan opdat België een duidelijke, constructieve rol in de Europese Unie 
opneemt om een stevig antwoord te formuleren. 
 
Mijnheer de premier, het antwoord mag niet agressief zijn, maar even-
min naïef. Ga voor een slim en assertief Europees antwoord, want onze 
Belgische export, onze Belgische farmaceutische industrie verdienen 
dat. We rekenen dus echt op u. 
 

03.21  Koen Van den Heuvel 

(cd&v): Je suis satisfait de votre ré-
ponse ferme. La situation est grave. 
La Belgique doit jouer un rôle clair 
et constructif au sein de l'UE. L'Eu-
rope ne doit pas réagir avec agres-
sivité, mais elle doit aussi se garder 
d'être naïve. Les entreprises expor-
tatrices belges et l'industrie pharma-
ceutique méritent une réponse intel-
ligente et affirmée de l'Europe. Nous 
comptons sur vous.  
 

03.22  Darya Safai (N-VA): Mijnheer de premier, ik ben blij met uw stel-

ling dat wij als Europeanen de rug moeten rechten. Daarom moeten wij, 
zoals u hebt gezegd, meer investeren in onze defensie. De Europese 
landen zullen veel meer moeten samenwerken om hun rol in de NAVO 
te kunnen opnemen. 
 
Wij moeten inderdaad Oekraïne blijven steunen. Dat land is immers de 
poort van Europa. Capitulatie voor een vijand zoals Poetin mag nooit 
een optie zijn. Voor de N-VA luidt het motto: geen welvaart zonder vei-
ligheid. Samen kunnen wij het aan. 
 

03.22  Darya Safai (N-VA): En tant 

qu'Européens, nous devons effecti-
vement nous redresser et investir 
davantage dans notre défense. Les 
pays européens devront renforcer 
nettement leur coopération pour 
pouvoir assumer leur rôle au sein de 
l'OTAN. Nous devons continuer de 
soutenir l'Ukraine, qui est en effet la 
porte de l'Europe. La capitulation 
face à un ennemi tel que Vladimir 
Poutine ne doit jamais être une op-
tion. Il ne peut y avoir de prospérité 
sans sécurité! 
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

04 Samengevoegde vragen van 

- Lieve Truyman aan Bart De Wever (eerste minister) over "De industrietop in Antwerpen" (56000470P) 
- Reccino Van Lommel aan Bart De Wever (eerste minister) over "De industrietop in Antwerpen" 
(56000474P) 
- Sofie Merckx aan Bart De Wever (eerste minister) over "De Clean Industrial Deal" (56000488P) 

04 Questions jointes de 

- Lieve Truyman à Bart De Wever (premier ministre) sur "Le Sommet de l'industrie à Anvers" (56000470P) 
- Reccino Van Lommel à Bart De Wever (premier ministre) sur "Le Sommet de l'industrie à Anvers" 
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(56000474P) 
- Sofie Merckx à Bart De Wever (premier ministre) sur "Le pacte pour une industrie propre" (56000488P) 
 

04.01  Lieve Truyman (N-VA): Mijnheer de eerste minister, collega's, 

honderden vertegenwoordigers van de Europese industriesector verza-
melden gisteren in de prachtige Antwerpse Handelsbeurs om plannen 
te smeden om Europa economisch weer op de kaart te zetten. Bijna 
dag op dag een jaar geleden werd voor het eerst een dergelijke indu-
striële top georganiseerd waarbij 70 CEO's een gezamenlijke verklaring 
hebben opgesteld met tien aanbevelingen. 
 
Hun oproep was duidelijk: de regeldrift in Europa moet een halt worden 
toegeroepen, er moet een einde gemaakt worden aan de onsamenhan-
gende regelgeving en overmatige rapportage, alsook moet de grond-
stoffenzekerheid vergroot en de energie betaalbaar worden. 
 
Von der Leyen heeft gisteren een plan voorgesteld rond vier grote the-
ma's: investeren in innovatie, vereenvoudiging van de administratieve 
lasten, lagere energieprijzen en het bekampen van de globale concur-
rentiestrijd. Voor het eerst zou er dus een concreet plan komen om in-
vesteringen in de Europese industrie opnieuw in de lift te krijgen en de 
concurrentiepositie te verstevigen. 
 
Die actie komt geen dag te laat, want de Belgische industrie boert al 
drie jaar op rij achteruit en ook het aantal werknemers in de industrie 
neemt af. Minder industrie is minder werkgelegenheid en dus minder 
welvaart en minder welzijn. 
 
Mijnheer de premier, u was gisteren aanwezig op die top. Wat waren de 
belangrijkste conclusies? Zult u mee de kar trekken om de Europese 
economie opnieuw op de kaart te zetten? Welke richting moeten we 
volgens u uitgaan? 
 

04.01  Lieve Truyman (N-VA): 

Hier, comme l'année dernière, un 
sommet de l'industrie s'est tenu à 
Anvers en vue de remettre l'Europe 
en selle sur le plan économique. La 
présidente de la Commission euro-
péenne, Ursula von der Leyen, y a 
présenté un plan axé sur quatre 
thèmes majeurs: investir dans 
l'innovation, simplifier les charges 
administratives, baisser les prix de 
l'énergie et affronter la concurrence 
globale. Un plan concret serait 
adopté afin de relancer les investis-
sements et de renforcer la compéti-
tivité. Cette initiative n'arrive pas 
trop tôt, car l'industrie belge ré-
gresse depuis trois années consé-
cutives. Le nombre de travailleurs 
actifs dans l'industrie diminue. La 
prospérité et le bien-être s'en trou-
vent diminués. Quelles étaient les 
principales conclusions du som-
met? Quelle direction devons-nous 
prendre? 
 

04.02  Reccino Van Lommel (VB): Mijnheer de premier, wie had voor 

de verkiezingen durven te denken dat u zou meegaan in de naïviteit die 
de industrie gijzelt in heel Europa, maar ook in Vlaanderen? In uw toe-
spraak haalde u terecht aan dat onze industriële productie ten opzichte 
van 2021 daalde met maar liefst 9 %. Weet u ook waarom? Omdat de 
bollebozen in de parlementen vanuit hun ivoren toren niet alleen foute 
beslissingen nemen, maar ook almaar meer regels opleggen met on-
haalbare doelstellingen die maken dat we evolueren richting een indu-
strieel kerkhof. 
 
Dat u gisteren in Antwerpen kon schitteren naast Ursula von der Leyen 
maakte blijkbaar indruk op de industriële spelers. Nochtans waren zij 
het die een jaar geleden aan de alarmbel trokken en verwezen naar de 
hoge energie- en grondstofprijzen voor alle sectoren. Elke dag opnieuw 
zie ik met de vinger wijzen naar Donald Trump, die de ernst van de zaak 
echter inziet en zich verzekert van goedkope grondstoffen, iets wat 
China trouwens al jaren doet, want het koopt alle mijnen op. 
 
U gaat nog steeds mee in het verhaal van een volledig koolstofarme 
industrie, die door Ursula von der Leyen werd herbevestigd, terwijl alle 
andere industriële grootmachten lak hebben aan dat fetisjisme. Het re-
sultaat zal zijn dat onze industrie zich volledig uit de markt prijst, wat 
zich uiteindelijk zal vertalen in minder jobs en minder welvaart, zodat 
ons land een kneusje zal worden. 
 

04.02  Reccino Van Lommel (VB): 

Vous avez vous-même indiqué que 
notre production industrielle avait di-
minué de pas moins de 9 % par rap-
port à 2021. Il en est ainsi parce que 
les parlements imposent de plus en 
plus de règles et d'objectifs irréali-
sables qui mènent à un cimetière in-
dustriel. Les acteurs industriels atti-
rent l'attention sur les prix élevés de 
l'énergie et des matières premières 
pour tous les secteurs, mais vous 
vous orientez vers une industrie à 
faibles émissions de carbone, alors 
que les grandes puissances indus-
trielles n'ont que faire de ce féti-
chisme. Ainsi, avec ces prix trop 
élevés, notre industrie s'exclut elle-
même complètement du marché, ce 
qui entraîne une baisse de nos em-
plois et de notre prospérité. Si nous 
conservons ce Pacte vert, comment 
ferons-nous en sorte de pouvoir 
concurrencer les États-Unis, la 
Chine et le Moyen-Orient? 
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Mijnheer de premier, hoe zal dit plan ervoor zorgen dat ons land met 
behoud van die Green Deal de concurrentie kan aangaan met China, 
de VS en het Midden-Oosten? 
 

 

04.03  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Mijnheer de eerste minister, het ene 

bedrijf na het andere sluit in ons land. Vorig jaar ging het onder andere 
om Van Hool en BelGaN. De chemische industrie doet het eigenlijk ook 
niet goed en ArcelorMittal investeert niet meer in Europa. Morgen sluit 
Audi en staan 4.000 mensen op straat. Dat zijn 4.000 sociale drama's. 
Dat zijn 4.000 mensen die zich zorgen maken over hun toekomst, over 
hun kinderen. 
 
Het is niet enkel een sociaal drama, het is ook een enorme verspilling. 
Al die knowhow, al die kennis van die mensen, wordt zomaar in de vuil-
nisbak gegooid. Er is een echt probleem voor de industriële toekomst 
van ons land, van Europa. Wat doet de politiek evenwel? Die staat erbij 
en die kijkt ernaar. 
 
Begin februari kwamen vakbondsleden uit heel Europa bijeen in Brussel 
om een plan te eisen dat de industrie moet redden. Ze vroegen om een 
moratorium op de sluiting van essentiële industrieën. Ze vroegen ook 
dat energie erkend zou worden als een publiek goed, om zo gegaran-
deerd goedkopere, propere en voldoende energie te krijgen. 
 
Gisteren stelde Ursula von der Leyen de Clean Industrial Deal voor in 
Antwerpen, een plan om de industrie te redden. Wat wil de Europese 
Commissie eigenlijk doen? Ze wil de winsten van de energiemultinatio-
nals garanderen door ze nog meer staatssteun te geven, in de hoop dat 
ze zullen investeren. Waarom laten we een cruciale sector als die van 
de energie in handen van multinationals, als de overheid zelf de risico's 
moet dekken en we geen enkele garantie hebben dat de nodige inves-
teringen zullen gebeuren? 
 
Als we onze industrie willen redden, mijnheer De Wever, moeten we 
opnieuw controle krijgen over de energiesector. Waarom zorgt u er niet 
voor dat er een moratorium komt op het sluiten van essentiële industri-
ele sites? Erkent u dat de hoge energieprijzen de grootste bedreiging 
vormen voor onze industrie en dat we eigenlijk nood hebben aan echte 
(…)? 
 

04.03  Sofie Merckx (PVDA-PTB): 

Les entreprises ferment l'une après 
l'autre dans notre pays, entraînant 
des drames sociaux et une perte de 
savoir-faire, tandis que le monde 
politique reste les bras croisés. Dé-
but février, des syndicalistes de 
toute l'Europe ont demandé un mo-
ratoire sur la fermeture d'industries 
essentielles et la reconnaissance de 
l'énergie comme bien public afin de 
garantir une énergie abordable, 
propre et suffisante. Ursula 
von der Leyen a présenté hier à An-
vers le pacte de l'Europe pour une 
industrie propre, un plan destiné à 
sauver l'industrie, mais la Commis-
sion veut garantir les bénéfices des 
multinationales du secteur de l'éner-
gie en leur octroyant encore plus 
d'aides publiques, dans l'espoir 
qu'elles investissent. Nous devons 
reprendre le contrôle de notre éner-
gie. Pourquoi n'assurez-vous pas 
un moratoire sur la fermeture de 
sites industriels essentiels? 
 

De voorzitter: Mijnheer de eerste minister, u krijgt vijf minuten om te antwoorden. Hoewel het woord Antwer-
pen in de vraag vervat is, vraag ik u toch om die spreektijd te respecteren. 
 

04.04 Eerste minister Bart De Wever: Mijnheer de voorzitter, ik zal mijn 

uiterste best doen om de vragen over het belangrijke thema in deze 
belangrijke stad beknopt te beantwoorden. 
 
Ik kan niet verbergen dat het tot mijn heel grote vreugde was dat de 
European Industry Summit voor het tweede jaar op rij in Antwerpen in 
de handelsbeurs heeft plaatsgevonden. U vindt het een prachtige zaal, 
maar het is meer dan dat. Ze is ook de mother of all stock exchanges, 
het eerste gebouw in de wereld dat als beurs is gebouwd. Ik zal er niet 
over uitweiden. Wil u er meer over weten, lees dan Het verhaal van 
Antwerpen, een bestseller die nog altijd in de boekhandel te verkrijgen 
is, maar dat geheel terzijde. 
 
Wat mij nog blijer maakte, is dat de zaal echt bomvol zat, nog veel meer 
dan in 2024, met veel meer deelnemende bedrijven uit alle mogelijk 

04.04  Bart De Wever, premier mi-

nistre: Je suis très heureux que le 
Sommet européen de l'industrie se 
soit tenu à Anvers pour la deuxième 
année consécutive. Ce qui me ré-
jouit d'autant plus, c'est que la salle 
était pleine à craquer. Les entre-
prises participantes, issues de tous 
les secteurs imaginables, étaient 
encore beaucoup plus nombreuses 
qu'en 2024. Mme von der Leyen a 
déjà promis d'être présente à la pro-
chaine édition pour répondre aux 
questions concrètes sur son pacte 
pour une industrie propre. Nous 



CRIV 56 PLEN 033 27/02/2025  

 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LÉGISLATURE 

 

21 

denkbare sectoren. Ook mevrouw von der Leyen, die had beloofd terug 
te komen, was er en zei onmiddellijk dat zij in 2026 zou terugkomen om 
een antwoord te geven op de concrete vragen die er waren gesteld over 
haar Clean Industrial Deal. 
 
We mogen dus trots zijn dat we nu een gastland zijn van een van de 
belangrijkste economische bijeenkomsten van de industrie wereldwijd. 
Het is dus gepast om de toenmalige burgemeester van Antwerpen te 
bedanken, omdat hij daartoe het initiatief heeft genomen. Visionair lo-
kaal leiderschap is heel erg belangrijk. 
 
Dat urgente maatregelen nodig zijn voor de industrie lijkt mij zonneklaar. 
De industriële productie is in dit land sinds 2021 met 9 % gedaald. Mijn-
heer Van Lommel, er is dus inderdaad wel enige reden om kritisch te 
zijn. Die kritiek is vaak terecht, maar mag geen doemdenken worden. U 
moet niks, maar iedere normale mens zal erkennen dat de Clean Indu-
stry Deal van de Europese Commissie alvast wel degelijk een stap in 
de juiste richting is. 
 
Ik heb de Commissievoorzitster op het hart gedrukt dat continuing ef-
forts uiteraard noodzakelijk zijn en zeker ook concretisering. Dat was 
ook de reactie van de meeste sectoren daar aanwezig. 
 
Het mooiste compliment dat zij echter heeft gekregen, is dat een aantal 
sectoren zich afvroegen waarom ze niet geïmpliceerd zijn in haar 
nieuwe deal. In 2024 zouden de meeste sectoren hebben aangegeven 
dat zij integendeel graag van het Europese beleid zouden zijn vrijge-
steld. Dat is het mooiste compliment en het mooiste bewijs dat het de 
juiste richting uitgaat.  
 
Mevrouw Merckx, ik heb voor ons land aan een aantal prioriteiten uiting 
gegeven. Dat is niet de uitvoering van een communistisch programma, 
maar dat zijn de punten die wij belangrijk achten. 
 
Dat is, ten eerste, een verstandig energiebeleid zonder dogma’s inzake 
bevoorrading, waarbij kernenergie opnieuw een volwaardige plaats kan 
innemen in de energiemix. Ik ben ervan overtuigd dat dit de juiste weg 
is. Ik ben bijzonder verheugd dat de toekomstige Bundeskanzler Merz 
in Duitsland heeft aangegeven in dezelfde richting te willen gaan. Daar-
naast moeten er uiteraard maatregelen komen om de energie-inten-
sieve bedrijven te vrijwaren van onhaalbare prijzen. We gaan alvast in 
ons federaal regeerakkoord aan de slag met beide elementen. 
 
Ik heb in een adem ook de nood uitgesproken – mijnheer Van Lommel, 
dat zult u graag horen – aan meer realisme inzake de Europese regel-
geving, en in het bijzonder de klimaatregelgeving. 
 
Het tweede punt gaat over minder complexe regelgeving. Twee jaar ge-
leden was ik bij BASF in Ludwigshafen en zag ik de duizenden pagina’s 
waaraan de petrochemische industrie moet voldoen op vraag van Eu-
ropa. Dat gebeurt zonder twijfel met goede intenties, maar wat heeft 
men aan regelgeving als er op den duur niemand meer overblijft om aan 
die regels te voldoen? 
 
Die boodschap is ook in Europa doorgedrongen. Dat uitte zich al heel 
concreet in de deregulering, zeker voor kmo's, die mevrouw von der 
Leyen heeft voorgesteld. Het is op dat spoor dat ons regeerakkoord ver-
dergaat, en ook dat van de deelstaten in dit land, die ter zake belangrijke 

pouvons être fiers d'être le pays 
hôte d'une des plus importantes ré-
unions économiques de l'industrie 
et nous remercions le bourgmestre 
d'Anvers de l'époque d'en avoir pris 
l'initiative. Un leadership local vi-
sionnaire est primordial. 
 
Il est absolument nécessaire de 
prendre d'urgence des mesures en 
faveur de l'industrie. Compte tenu 
de la baisse de 9 % de la production 
industrielle depuis 2021, il y a lieu 
d'être critique. Ces critiques sont 
souvent justifiées, mais gardons-
nous de verser dans le catastro-
phisme. Le pacte européen pour 
une industrie propre représente en 
tout cas un pas dans la bonne direc-
tion. J'ai insisté auprès de la prési-
dente de la Commission sur la né-
cessité de fournir des efforts soute-
nus et de les concrétiser. Le fait que 
certains secteurs se demandent 
pourquoi ils ne sont pas associés au 
nouveau pacte montre que nous 
avançons dans la bonne direction. 
En effet, en 2024, ils auraient en-
core demandé à être exemptés de 
la politique européenne. 
 
J'ai formulé un certain nombre de 
priorités pour notre pays. Nous sou-
haitons par exemple mener une po-
litique énergétique judicieuse, qui 
est libre de tout dogme en matière 
d'approvisionnement, et qui  
redonne à l'énergie nucléaire une 
place à part entière dans le mix 
énergétique. Je suis ravi que le futur 
chancelier allemand Friedrich Merz 
souhaite emprunter la même voie 
que nous. Des mesures seront par 
ailleurs nécessaires pour préserver 
les industries très énergivores 
contre des prix irréalistes. J'ai éga-
lement exprimé le besoin d'avoir 
une réglementation européenne 
plus réaliste, surtout en matière de 
climat.  
 
Il faut en outre parvenir à une régle-
mentation moins complexe. L'Eu-
rope a également saisi le message, 
comme l'a montré très concrète-
ment la dérégulation proposée par 
Mme von der Leyen, surtout en ce 
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bevoegdheden hebben. 
 
Wat het derde punt betreft, de versterkte interne markt, is er een subsi-
dierace bezig tussen de Europese landen. Dat is dom, want elke inves-
tering die landt in Europa is een goede investering. Zeker in tijden waar 
handelsoorlogen dreigen, moeten we dat onszelf niet aandoen.  
 
Het vierde punt is werk maken van een Europese defensie-industrie.  
 
Dat zijn de vier belangrijke punten, waarbij het laatste punt duidelijk is 
gezien de vorige vraagstelling. Meer investeren in defensie moet ver-
standig gebeuren: samen, Europees, via een eenmaking van de mark-
ten, met meer rendement voor ons geld alsook meer rendement bij de 
aankooppolitiek die we gezamenlijk moeten voeren. 
 
Tot slot moeten we specifiek werk maken van een competitief beleid 
inzake loonkosten, want op dat vlak scoort België zeer slecht. Het re-
geerakkoord voorziet daarvoor in oplossingen, onder andere door la-
gere lasten op arbeid. 
 
Van nature ben ik geen optimist, maar ik vond dat er gisteren een kri-
tisch optimistische sfeer hing, die ik graag deel. We zijn als Europa niet 
gedoemd om het museum te worden waar de rest van de wereld komt 
kijken naar de roem van ons verleden. Indien we de juiste maatregelen 
nemen, hebben we alle kansen om de industrie van morgen hier een 
toekomst te geven. 
 

qui concerne les PME. C'est égale-
ment la direction que suivent à la 
fois l'accord de gouvernement et les 
régions. 
 
Nous préconisons par ailleurs un 
renforcement du marché intérieur. 
On assiste malheureusement à une 
course aux subventions entre les 
pays européens, ce qui est stupide, 
surtout en période de guerres com-
merciales imminentes. Tout inves-
tissement qui aboutit en Europe est 
un bon investissement. 
 
Nous souhaitons également nous 
atteler à la construction d'une indus-
trie de défense européenne. Il con-
viendra d'augmenter les investisse-
ments dans la défense de manière 
réfléchie: ensemble, dans un mar-
ché unifié, avec de meilleurs rende-
ments et une politique d'achat com-
mune. 
 
Enfin, nous devons travailler spéci-
fiquement au développement d'une 
politique concurrentielle en matière 
de coûts salariaux, car la Belgique 
fait pâle figure dans ce domaine. 
L'accord de gouvernement prévoit 
des solutions à cet égard, notam-
ment une baisse des charges sur le 
travail.  
 
J'ai trouvé qu'il régnait hier un climat 
d'optimisme critique. Forte de me-
sures adéquates, notre industrie a 
de l'avenir. 
 

04.05  Lieve Truyman (N-VA): Bedankt, premier.  

 
Ik ben zeer tevreden dat u onze industrie prioritair acht. Voor de 
Vlaamse welvaart is het namelijk cruciaal dat er blijvend geïnvesteerd 
wordt in innovatie. Er is hier heel veel knowhow aanwezig en die moeten 
we maximaal behouden en verder faciliteren. Dit plan is alvast een eer-
ste stap in de goede richting. Nu is het echter tijd voor concrete acties, 
zowel op Europees niveau als ook hier in België, in Vlaanderen en ui-
teraard ook in de andere regio's. Ik heb er alvast alle vertrouwen in dat 
u hieraan de nodige aandacht zal schenken, zodat onze industrie weer 
zal bloeien. 
 

04.05  Lieve Truyman (N-VA): Je 

suis très satisfaite d'entendre que 
vous donnez la priorité à notre in-
dustrie, car, pour la prospérité fla-
mande, il est crucial de continuer à 
investir dans l'innovation. Il est à 
présent temps de prendre des me-
sures concrètes, aux niveaux euro-
péen, belge et flamand. Quoi qu'il 
en soit, je suis confiante à cet égard. 
 

De voorzitter: Ook mevrouw Truyman heeft haar eerste parlementaire 
vraag gesteld in het vragenuurtje. (Applaus) 
 

Le président: Je félicite Mme Truy-
man pour sa première intervention. 
(Applaudissements) 
 

04.06  Reccino Van Lommel (VB): Premier, u hoort aan die Europese 04.06  Reccino Van Lommel (VB): 

Monsieur le premier ministre, vous 
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tafel de belangen te behartigen van onze Vlaamse industrie, die in en-
kele jaren tijd met 9 % is gekrompen, onze Vlaamse werknemers en 
hun welvaart. U blijft echter volledig meegaan in de Europese Green 
Deal, terwijl het Midden-Oosten, China en de VS wel opkomen voor hun 
industrie en welvaart. Er is een wedloop aan de gang en die dreigen we 
definitief te verliezen.  
 
Eén ding is alvast duidelijk: u staat niet aan de kant van onze industrie. 
Sinds u premier bent, bent u helemaal opgegaan in het systeem. Zolang 
de EU hier de wetten blijft bepalen en u daar niet tegenin gaat, kunnen 
we onze industrie en dus ook onze welvaart niet redden. We hebben 
niet meer EU nodig, premier, wel een herindustrialisering van Vlaande-
ren. 
 

devez défendre, au niveau euro-
péen, les intérêts de notre industrie 
flamande, de nos travailleurs fla-
mands et leur prospérité. Vous con-
tinuez pourtant à suivre le Pacte 
vert européen, alors que d'autres 
grandes puissances défendent leur 
industrie. Ce n'est plus de l'UE dont 
nous avons besoin, mais d'une nou-
velle industrialisation de la Flandre. 
 

04.07  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Mijnheer de premier, u zegt dat u 

een beetje enthousiast was. Heel enthousiast vond ik u toch niet, maar 
ik ken u nog niet zo goed. 
 
Ik ben alleszins helemaal niet enthousiast. Ik denk dat dit industrieel 
plan een doekje voor het bloeden is dat het bloeden niet gaat stoppen. 
We moeten ervoor zorgen dat de bedrijven niet meer uit ons land weg-
trekken. 
 
Over energie zegt u alleen dat we kernenergie nodig hebben, maar dat 
is niet het enige probleem. Het probleem is niet welke energie we heb-
ben, maar in welke handen die energie zit. Wat is de les uit de liberali-
sering van de energiemarkt? Zijn we minder afhankelijk van het buiten-
land geworden? Neen, we zijn meer afhankelijk geworden van het bui-
tenland. Hebben we lagere prijzen gekregen? Neen, we hebben hogere 
prijzen gekregen. Met al die kleine maatregelen van vandaag is energie 
in Europa zeven keer duurder dan in de Verenigde Staten. 
 

04.07  Sofie Merckx (PVDA-PTB): 

Ce plan industriel m'apparaît 
comme un emplâtre sur une jambe 
de bois. Nous devons faire en sorte 
que les entreprises ne quittent plus 
notre pays. En outre, le problème 
énergétique ne peut pas être sim-
plement résolu par l'énergie nu-
cléaire, car la libéralisation du mar-
ché de l'énergie nous a rendus plus 
dépendants de l'étranger et a 
poussé à la hausse les factures 
énergétiques en Europe. 
 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 

05 Question de Sophie Thémont à David Clarinval (VPM Emploi, Économie et Agriculture) sur "La caco-

phonie quant à l'objectif de l'Arizona en matière de taux d'emploi" (56000481P) 

05 Vraag van Sophie Thémont aan David Clarinval (VEM Werk, Economie en Landbouw) over "De uit-

eenlopende visies op de doelstelling van de arizonacoalitie inzake de werkzaamheidsgraad" 
(56000481P) 
 

05.01  Sophie Thémont (PS): Monsieur le ministre, vous nous aviez 

promis de la rigueur et de la précision. Depuis la constitution de ce gou-
vernement, on assiste à une série de cafouillages, d'imprécisions et de 
mystifications. Des tableaux budgétaires transmis après la déclaration 
du gouvernement et qui, en plus, ne sont toujours pas clairs. Des me-
sures qui disparaissent, et que dire de vos promesses, monsieur le mi-
nistre... Mais que dire? Vous avez déjà abandonné les 500 euros nets 
par mois pour les travailleurs et maintenant, c'est votre objectif de taux 
d'emploi à 80 % qui prend l'eau.  
 
Ce qui est à la mode, je trouve, dans ce gouvernement, ce sont les 
différentes versions francophones, néerlandophones: d'un côté, c'est 
un taux à atteindre en 2029 et de l'autre, un espoir vers lequel tendre. 
Et ça, pour moi, cela ne veut pas dire la même chose. La crédibilité de 
votre budget commence vraiment sérieusement à s'effriter. Alors au-
jourd'hui, la BNB nous explique que ça va être compliqué d'atteindre ce 
taux d'ici quatre ans et, encore mieux, votre premier ministre lui-même 

05.01  Sophie Thémont (PS): U 

hebt ons rechtlijnigheid en duidelijk-
heid beloofd, maar sinds de vorming 
van de regering hebben we vooral 
verwarring gezien. De begrotingsta-
bellen zijn onduidelijk. Nadat u uw 
belofte van 500 euro netto extra 
voor de werknemers hebt laten va-
ren, lijkt er van uw doelstelling om 
een werkgelegenheidsgraad van 
80 % te halen ook niet veel in huis 
te komen. De regering zegt in de 
Franse versie iets anders dan in de 
Nederlandse. In de Franse versie 
moet het doel in 2029 bereikt wor-
den, maar in de Nederlandse versie 



 27/02/2025 CRIV 56 PLEN 033 
 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LÉGISLATURE 

 

24 

dit que, en fait, les effets retours prévus au budget ne tablent pas sur 
ces 80 % de taux d'emploi. Mais du coup, sur quoi se basent-ils alors, 
monsieur le ministre? Ces effets retours avec la création d'emploi, 
c'était pourtant le moteur de votre politique. C'est d'ailleurs ce que vous 
continuez à dire dans la presse. Vous dites aussi qu'il faut compter sur 
les Régions et, là aussi, il y a un hic puisque votre collègue M. Dolimont 
revoit l'ambition à la baisse depuis l'accord de gouvernement régional 
puisqu'il est passé de 80 à 70 %.  
 
Mes questions sont donc très claires. Quelle est la réelle ambition de 
votre gouvernement en matière de taux d'emploi? Et surtout, qui doit-
on croire et que doit-on comprendre, monsieur le ministre? 
 

betreft het een streefdoel. De begro-
ting verliest stilaan alle geloofwaar-
digheid. Volgens de Nationale Bank 
van België (NBB) zal de doelstelling 
moeilijk haalbaar zijn. De eerste mi-
nister zegt dat er bij de raming van 
de in de begroting geplande terug-
verdieneffecten geen rekening mee 
gehouden werd. Samen met de job-
creatie vormden die terugverdienef-
fecten nochtans de motor van uw 
beleid. U zegt dat we op de gewes-
ten moeten rekenen, maar in het 
Waals regeerakkoord wordt er uit-
gegaan van een werkgelegenheids-
graad van slechts 70 %.  
 
Wat is de ambitie van de regering? 
Wie moeten we geloven? 
 

05.02  David Clarinval, ministre: Madame Thémont, le taux d'emploi 

de 80 % est l'objectif que nous devons atteindre. Nous avons d'ailleurs 
décidé, pour ce faire, d'un programme de gouvernement ambitieux en 
matière de réformes. 
 
La stratégie de ce gouvernement est de diminuer les cotisations so-
ciales, de moderniser le marché du travail, de le rendre plus flexible, de 
réduire les pièges à l'emploi, d'agir sur les coûts énergétiques. 
 
La Belgique est pour le moment en retard de 3 % par rapport à la 
moyenne européenne et ce retard varie en fonction de la Région dans 
laquelle on se trouve. En effet, les Régions ont des résultats qui dépen-
dent parfois des politiques menées par le passé. 
 
Des réformes approfondies sont nécessaires pour garantir la viabilité 
financière et la qualité du système. La mise en œuvre de toutes les me-
sures passera donc par une collaboration avec les communes, les 
CPAS mais aussi les Régions. 
 
D'ailleurs, je vais vous donner un scoop, madame Thémont. J'ai con-
tacté ce lundi mes collègues régionaux de l'Emploi afin de très vite nous 
mettre autour de la table pour, ensemble, atteindre cet objectif. L'ab-
sence de gouvernement bruxellois est évidemment un problème auquel 
on est confronté. J'espère que le Parti Socialiste se rend compte de cela 
et qu'il pourra, à son niveau, nous aider à mettre en œuvre cet objectif 
en résolvant notamment cette problématique à Bruxelles. Je vous re-
mercie pour votre attention. 
 

05.02 Minister David Clarinval: Het 

doel is een werkgelegenheidsper-
centage van 80 %. Om dat te berei-
ken hebben we een regeerpro-
gramma met hervormingen: de so-
ciale bijdragen verminderen, de ar-
beidsmarkt moderniseren en flexi-
beler maken, de werkloosheidsval-
len wegwerken en de energiekosten 
beheersbaar houden. 
 
België in zijn geheel ligt 3 % achter 
op het Europese gemiddelde, maar 
dat percentage is niet in alle gewes-
ten hetzelfde. De noodzakelijke her-
vormingen zullen samen met de ge-
westen en de gemeenten worden 
doorgevoerd en ik heb de verant-
woordelijke gewestministers daar-
over al gecontacteerd. In dat ver-
band vormt het uitblijven van een re-
gering in het Brussels Hoofdstede-
lijk Gewest een probleem, dat de PS 
moet oplossen. 
 

05.03  Sophie Thémont (PS): Monsieur le ministre, je vous remercie 

pour cette réponse très complète.  
 
Je vois que votre président de parti vous a bien aidé en vous briefant 
un petit peu, ce qui vous a permis de revoir un peu votre petite copie. 
 
Moi, j'ai envie de vous dire que, pour l'instant, votre Arizona, monsieur 
le ministre, c'est du flou, du brouillon et du cafouillage: des mesures en 
français qu'on ne retrouve pas en néerlandais, des objectifs qui diffèrent 
selon la langue, un budget qui repose sur du sable, des effets d'annonce 

05.03  Sophie Thémont (PS): De 

voorzitter van uw partij heeft u goed 
gebriefd! Het blijft koffiedik kijken 
waar de arizonacoalitie naartoe wil. 
Een maand na het aantreden van 
de regering zijn uw beloften al opge-
borgen. 
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déjà enterrés un mois après la mise en place du gouvernement. 
 
Alors, je vais simplement vous dire un petit truc. Franchement, pour une 
coalition qui avait un accord de gouvernement clair, net et précis, je 
pense franchement que c'est vraiment mal parti. 
 
L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 

06 Question de Sarah Schlitz à Jean-Luc Crucke (Mobilité, Climat et Transition environnementale) sur 

"Le rapport de la BNB sur la prospérité et le climat" (56000475P) 

06 Vraag van Sarah Schlitz aan Jean-Luc Crucke (Mobiliteit, Klimaat en Ecologische Transitie) over "Het 

verslag van de NBB over de welvaart en het klimaat" (56000475P) 
 
(La réponse sera donnée par le vice-premier ministre et ministre des Affaires étrangères, des Affaires euro-
péennes et de la Coopération au développement / Het antwoord zal door de vice-eersteminister en minister 
van Buitenlandse Zaken, Europese Zaken en Ontwikkelingssamenwerking worden gegeven) 
 

06.01  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Monsieur le ministre, "la transition 

est plus qu'une opportunité, c'est un défi." Il a raison! Le gouverneur de 
la Banque nationale de Belgique (BNB) a présenté son rapport annuel 
la semaine dernière. Il nous dit que nous serions coincés dans un di-
lemme, puisque nous devrions choisir entre l'ouverture au commerce 
international, la préservation du marché intérieur et la poursuite de nos 
objectifs environnementaux et climatiques. En choisir un et sacrifier les 
autres, là, je ne suis pas d'accord! Faudra-t-il encore répéter que l'éco-
logie et l'économie vont de pair? Vous voulez des exemples? Mais pre-
nons l'actualité, chers collègues! On peut ainsi investir pour que les ci-
toyens puissent rénover leur maison, on peut également déployer l'offre 
de transports en commun ou encore protéger véritablement nos agri-
culteurs. Monsieur Prévot, évidemment, ce n'est pas à vous que je dois 
dire tout cela; vous, dont le parti a fait campagne sur cette alliance in-
dispensable entre économie et écologie.  
 
Revenons un peu à ce rapport. Pierre Wunsch a raison. En effet, l'inac-
tion politique a conduit à la transformation de la transition écologique en 
un défi. Comme tout défi de cette ampleur, il mérite du courage poli-
tique. En aurez-vous?  
 

06.01  Sarah Schlitz (Ecolo-

Groen): Volgens het jaarverslag van 
de Nationale Bank van België moe-
ten we kiezen tussen een openstel-
ling voor de internationale handel, 
de vrijwaring van de interne markt 
en volgehouden inspanningen om 
onze milieu- en klimaatdoelstellin-
gen alsnog te bereiken. Ik ben het 
daar niet mee eens! We kunnen in-
vesteren in de renovatie van wonin-
gen, het openbaarvervoersaanbod 
of de bescherming van de landbou-
wers. Mijnheer Prévot, de noodza-
kelijke alliantie tussen economie en 
ecologie was een van de campag-
nethema's van uw partij.  
 
De gouverneur van de NBB heeft 
gelijk: door politieke inertie is de 
ecologische transitie tot een uitda-
ging verworden. Om die uitdaging 
aan te gaan, is er politieke moed 
vereist. Zult u daarvan blijk geven?  
 

06.02  Maxime Prévot, ministre: Je pourrais me contenter de répondre 

oui, mais ça vous laisserait un peu sur votre faim, j'imagine, madame la 
députée.  
 
Vous me permettrez de ne répondre que dans le cadre des compé-
tences qui sont celles de mon estimé collègue, M. Crucke, à savoir les 
questions climatiques et environnementales, qui sont celles sur les-
quelles vous avez souhaité mettre l'emphase du rapport de la BNB. 
Étant retenu aujourd'hui à Rome, où se tient la COP16 sur la biodiver-
sité, il ne pouvait pas être présent. Pour les éléments plus spécifiques 
du rapport de la BNB, n'hésitez pas à questionner mes collègues, ils se 
feront une joie de vous répondre! 
 
Le rapport annuel de la Banque nationale de Belgique, publié le 20 fé-
vrier dernier, aborde plusieurs enjeux économiques et financiers, dont 

06.02 Minister Maxime Prévot: Ik 

antwoord namens de heer Crucke, 
die deelneemt aan de COP16. 
 
In het verslag van de NBB wordt er 
in het bijzonder ingegaan op de im-
pact van de klimaatverandering en 
de verduurzaming van de econo-
mie. Het belicht de risico's en kosten 
die gepaard gaan met natuurram-
pen en de ecologische transitie, en 
de uitdagingen voor de financiële 
stabiliteit en de overheidsfinanciën. 
We hebben het nog niet grondig be-
studeerd. 
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l'impact du changement climatique et la transition vers une économie 
plus durable. Il met en lumière les risques et les coûts associés aux 
catastrophes naturelles et à la transition écologique, ainsi que les défis 
pour la stabilité financière et les finances publiques. Comme ce rapport 
n'a été publié qu'il y a quelques jours, nous n'avons pas encore eu le 
temps de le parcourir dans le détail. Il serait donc prématuré de vous 
partager des conclusions définitives. 
 
La BNB note, d'une part, que, malgré une réduction des émissions de 
gaz à effet de serre en Belgique ces dernières décennies, notre pays 
reste au-dessus de la moyenne européenne en raison de son intensité 
énergétique plus élevée et, d'autre part, que les énergies renouvelables 
sont encore trop faibles. Ce retard est en partie dû à des choix énergé-
tiques passés, notamment la fermeture planifiée des centrales nu-
cléaires sans alternative bas carbone immédiate, ce qui a entraîné une 
dépendance accrue au gaz et a freiné la baisse des émissions. Par ail-
leurs, la BNB met en garde contre les coûts de la transition. Elle sou-
ligne que les taxes carbone sont des outils efficaces, mais qu'elles doi-
vent être accompagnées de mesures pour éviter des impacts sociaux 
inéquitables. Elle rappelle également que l'industrie belge devra absor-
ber des coûts liés à la tarification du carbone et aux exigences euro-
péennes, ce qui peut affecter sa compétitivité si ces mesures ne sont 
pas correctement cadrées.  
 
Bref, vous l'aurez compris, le rapport de la BNB rappelle que la transi-
tion écologique doit être planifiée de manière ordonnée et réaliste, et 
c'est ce que compte faire le gouvernement.  
 

 
België heeft zijn broeikasgasuitstoot 
verminderd, maar zit nog altijd bo-
ven het Europese gemiddelde door 
zijn energie-intensievere economie 
en door de opgelopen vertraging als 
gevolg van de keuzes die in het ver-
leden gemaakt werden: de sluiting 
van kerncentrales werd gepland 
zonder een onmiddellijk beschik-
baar koolstofarm alternatief, wat 
leidde tot een grotere afhankelijk-
heid van gas. 
 
De NBB beschouwt koolstofhef-
fingen als doeltreffende instrumen-
ten, op voorwaarde dat er maatre-
gelen genomen worden om sociaal 
onrechtvaardige gevolgen te voor-
komen. Ze wijst erop dat de Belgi-
sche industrie kosten in verband 
met koolstofbeprijzing en Europese 
normen zal moeten opvangen, wat 
haar concurrentievermogen kan 
aantasten. 
 
Kortom, de ecologische transitie 
moet op een overzichtelijke en rea-
listische manier worden gepland, en 
dat is wat de regering van plan is te 
doen. 
 

06.03  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Merci, monsieur Prévot, pour vos 

réponses. Nous entendons malheureusement ici toute la tiédeur de vos 
propos.  
 
Je comprends que vous parliez sous le contrôle de vos collègues du 
gouvernement, mais vous, en tant que président de parti, avez fait cam-
pagne sur cette promesse de vous engager de manière ferme sur la 
transition écologique. C'est ce que nous attendons. Donc merci de ne 
pas manger votre promesse. 
 

06.03  Sarah Schlitz (Ecolo-

Groen): Ik dank u, maar uw woor-
den zijn wat halfslachtig. Tijdens de 
verkiezingscampagne heeft uw par-
tij beloofd om zwaar in te zetten op 
de ecologische transitie. Slik uw be-
lofte niet in. 
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

07 Samengevoegde vragen van 

- Tine Gielis aan Jean-Luc Crucke (Mobiliteit, Klimaat en Ecologische Transitie) over "De 9-daagse 
spoorstaking" (56000485P) 
- Staf Aerts aan Jean-Luc Crucke (Mobiliteit, Klimaat en Ecologische Transitie) over "De stakingen bij 
de spoorwegen" (56000491P) 
- Dorien Cuylaerts aan Jean-Luc Crucke (Mobiliteit, Klimaat en Ecologische Transitie) over "De stand 
van zaken met betrekking tot de 9-daagse spoorstaking" (56000490P) 
- Frank Troosters aan Jean-Luc Crucke (Mobiliteit, Klimaat en Ecologische Transitie) over "De spoor-
stakingen" (56000489P) 

07 Questions jointes de 

- Tine Gielis à Jean-Luc Crucke (Mobilité, Climat et Transition environnementale) sur "La grève de 9 
jours sur le rail" (56000485P) 
- Staf Aerts à Jean-Luc Crucke (Mobilité, Climat et Transition environnementale) sur "Les grèves sur le 
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rail" (56000491P) 
- Dorien Cuylaerts à Jean-Luc Crucke (Mobilité, Climat et Transition environnementale) sur "Le point 
sur la grève de 9 jours sur le rail" (56000490P) 
- Frank Troosters à Jean-Luc Crucke (Mobilité, Climat et Transition environnementale) sur "Les grèves 
sur le rail" (56000489P) 
 
(La réponse sera donnée par le vice-premier ministre et ministre des Affaires étrangères, des Affaires euro-
péennes et de la Coopération au développement / Het antwoord zal door de vice-eersteminister en minister 
van Buitenlandse Zaken, Europese Zaken en Ontwikkelingssamenwerking worden gegeven) 
 

07.01  Tine Gielis (cd&v): Mijnheer de voorzitter, mijnheer de minister, 

de ene vakbond staakt 9 dagen. De andere vakbond staakt 29 dagen. 
Dames en heren, wie biedt er meer? Het lijkt wel een stakingsopbod. 
De vraag die we ons hierbij moeten stellen, is hoever dit staat van de 
dagelijkse realiteit van de treinreiziger. De impact van al die acties op 
de treinreizigers, de pendelaars, de studenten en de senioren is gigan-
tisch. De staking is volstrekt onverantwoord volgens de cd&v-fractie.  
 
Mijnheer de minister, ik hoop dat uw collega in zijn overleg met de bon-
den heel duidelijk maakt dat die acties onaanvaardbaar zijn. Ze scha-
den niet alleen de reizigers, maar ook het vertrouwen in ons openbaar 
vervoer. Want wie is naast de reizigers ook de dupe? Laten we dat niet 
vergeten. Dat zijn de vele spoorwegmensen die wel willen werken, die 
elke dag met veel passie hun job doen, maar die ook aangeven dat het 
niet altijd evident is om langer te werken. Daarvoor moeten we ook be-
grip hebben. Sterker nog, we moeten hen daarbij helpen. 
 
Iedereen weet dat er hervormingen nodig zijn. We moeten de mensen 
geen blaasjes wijs maken, we mogen dat niet ontkennen. Het is dus tijd 
om in gesprek te gaan en samen te zoeken hoe we kunnen zorgen voor 
een deftig pensioen enerzijds en tegelijkertijd het werk werkbaar kun-
nen houden anderzijds. Maar zorg er alstublieft voor dat de reizigers 
niet langer in de kou staan of het slachtoffer zijn.  
 
Mijnheer de minister, hoe gaat u ervoor zorgen dat de mensen op hun 
werk geraken de komende dagen? Hoe gaat u ervoor zorgen dat onze 
spoormensen hun werk kunnen blijven doen?  
 

07.01  Tine Gielis (cd&v): Alors que 

les syndicats du rail semblent su-
renchérir en matière de grève, les 
répercussions de leurs actions sur 
les navetteurs sont immenses. J'es-
père que vous indiquerez claire-
ment aux syndicats que leurs ac-
tions sont inacceptables. Elles sont 
non seulement préjudiciables aux 
voyageurs, mais nuisent également 
à la confiance dans les transports 
publics et portent atteinte à tous les 
membres du personnel ferroviaire 
qui veulent travailler. Des réformes 
sont nécessaires. Nous devons dé-
sormais dialoguer pour examiner 
comment concilier une bonne pen-
sion et la soutenabilité du travail. 
Comment veillerez-vous dans les 
prochains jours à ce que les navet-
teurs puissent rejoindre leur lieu de 
travail et à ce que le personnel vo-
lontaire des chemins de fer puisse 
continuer de travailler? 
 

07.02  Staf Aerts (Ecolo-Groen): Mijnheer de minister, elke dag worden 

honderdduizenden reizigers geraakt door de spoorstakingen: werkne-
mers raken niet op tijd op hun werk, studenten missen lessen, een fijn 
weekenduitstapje blijkt ineens moeilijk te plannen. Dat is een drama 
voor de spoorwegen en voor de reizigers. De pendelaars zitten ook met 
de handen in het haar. Ik heb het zelf ook mogen ervaren. Het is niet zo 
praktisch om negen dagen lang maar een dag op voorhand zijn rit van 
een dag later te kunnen plannen. 
 
Als die trein dan komt, dan heeft men geluk, want vaak wordt hij een 
kwartier voor aankomst toch nog geannuleerd. Eigenlijk valt dat dan nog 
mee, want er zijn ook delen van het land, zoals de Antwerpse Kempen, 
West-Vlaanderen en Limburg, van waaruit mensen er helemaal niet 
meer geraken met de trein. 
 
We mogen echter niet vergeten dat er een reden is waarom er gestaakt 
wordt. Die stakingen komen niet uit de lucht vallen. Het spoorpersoneel 
is ongerust over uw plannen met hun pensioen en met hun personeels-
statuut. De onrust is groot, want er lijken de komende maanden nog 
verschillende stakingsdagen aan te komen. Mijn oproep is dan ook om 

07.02  Staf Aerts (Ecolo-Groen): 

Les grèves sur le rail sont un drame 
pour les chemins de fer et les voya-
geurs. Durant neuf jours, les navet-
teurs ne peuvent vérifier qu'un jour 
à l'avance comment atteindre leur 
destination. Ces grèves ne consti-
tuent toutefois pas une surprise. Le 
personnel ferroviaire est préoccupé 
par vos projets relatifs à leur pen-
sion et leur statut. Je vous demande 
de considérer cette grève comme le 
signe que les projets du gouverne-
ment nuisent encore davantage à 
l'attractivité de la SNCB comme em-
ployeur, alors que l'entreprise est 
déjà confrontée à une pénurie de 
personnel. La semaine dernière, le 
ministre de la Mobilité a reproché 
aux petits syndicats de mener des 
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de staking als een alarmsignaal te zien, want de NMBS moest haar ver-
voersplan al terugschroeven wegens te weinig personeel. Het is toch 
overduidelijk dat de stakingen ook duidelijk maken dat de huidige plan-
nen het treinberoep nog minder aantrekkelijk maken, net op een mo-
ment dat we meer treinbestuurders nodig hebben. 
 
Vorige week verweet de minister de kleine vakbonden actie te voeren 
zonder te overleggen. Zijn er ondertussen wel al gesprekken geweest 
of zijn die gepland? Hoe staat de regering tegenover compenserende 
maatregelen voor de treinreizigers? Kan het abonnement worden ver-
lengd voor de periode van de stakingen? Tot slot, hoe gaat u ervoor 
zorgen dat de besparingen (…) 
 

actions non concertées. Une con-
certation a-t-elle déjà eu lieu entre-
temps? Que pense le gouverne-
ment de mesures compensatoires 
pour les usagers du rail? 
 

De voorzitter: Dank u wel, mijnheer Aerts. 
 

07.03  Dorien Cuylaerts (N-VA): Ik sta hier voor de zesde keer dit jaar 

met een vraag over het spoor. Toevallig is het vandaag de zesde dag 
van de fameuze negendaagse spoorstaking. U zou zich kunnen afvra-
gen waar ik nog inspiratie haal voor een vraag. Wel, die kleine vakbon-
den inspireren mij. Ze hebben het toch mooi voor mekaar. Ze maken 
een compleet zootje van het spoorverkeer, omdat ze het niet eens zijn 
met de plannen van een democratisch verkozen regering. Ze willen 
vooral hun onverdedigbaar geworden privileges behouden.  
 
Iedereen kent het resultaat: pendelaars, studenten en andere reizigers 
geraken niet op hun bestemming. Als zij toch een trein vinden, hebben 
ze geluk dat ze op die trein geraken, al zitten ze dan op elkaar gepakt 
als sardienen in een blik. Dat is onaanvaardbaar, we kunnen dat niet 
langer pikken.  
 
Mijnheer de minister, naast de reizigers is er nog een andere groep die 
van die situatie de dupe is, met name het spoorwegpersoneel dat er wel 
voor kiest om te werken. Die personeelsleden krijgen deze dagen alle 
frustraties en alle klachten over zich heen, terwijl net zij de schade pro-
beren te beperken.  
 
Hoe lang kunnen de vakbonden nog staken zonder rekening te houden 
met de reizigers? Hoe lang kunnen ze dat volhouden zonder rekening 
te houden met hun collega’s die ook dupe zijn van de staking? 
 

07.03  Dorien Cuylaerts (N-VA): 

Les petits syndicats de cheminots 
sèment la pagaille sur le rail parce 
qu'ils n'adhèrent pas aux projets 
d'un gouvernement démocratique-
ment élu. Ils tiennent surtout à con-
server leurs privilèges devenus in-
défendables. Entre-temps, les voya-
geurs n'arrivent pas à destination ou 
doivent prendre place dans des 
trains bondés. Nous ne pouvons 
plus accepter cette situation. Les 
membres du personnel des che-
mins de fer qui souhaitent malgré 
tout travailler sont également vic-
times de la situation. Ils doivent faire 
face à toutes les plaintes. Pendant 
combien de temps encore les syndi-
calistes peuvent-ils faire grève sans 
tenir compte des voyageurs et de 
leurs collègues? 
 

07.04  Frank Troosters (VB): Mijnheer de minister, dank u om uw col-

lega Crucke, de minister van Mobiliteit, te vervangen. Ik twijfelde om 
deze vraag vandaag te stellen, want ik had ze heel graag aan minister 
Crucke zelf gesteld, maar gezien de spoorellende van de voorbije da-
gen stel ik ze toch aan u. Het is te belangrijk. 
 
Vorige week ondervroeg ik minister Crucke over de spoorstaking aan 
de vooravond van de negendaagse spoorstaking. Vandaag is het de 
zesde dag en heeft de staking al voor veel ellende gezorgd. Er zijn nog 
veel meer acties door de grote spoorvakbonden aangekondigd, die 
zelfs tot juli zouden duren. We staan dus door een lange periode van 
sociale onrust. Er wordt nu zelfs gesproken over een zeer lange staking. 
Het is duidelijk dat de treinreiziger daarvan het slachtoffer zal worden. 
 
De acties komen er uit onrust over wat men leest over het spoor in de 
arizonaplannen en het regeerakkoord. Er is dus niemand beter geschikt 
dan een minister van de arizonaregering om die onrust bij het spoorper-
soneel weg te nemen. Ik heb minister Crucke verleden week gevraagd 

07.04  Frank Troosters (VB): Nous 

sommes confrontés à une longue 
période d'agitation sur le rail, dont 
les voyageurs seront les premières 
victimes. Les projets du gouverne-
ment suscitent des inquiétudes. La 
semaine dernière, j'ai demandé au 
ministre de la Mobilité de tout mettre 
en œuvre pour dissiper ces inquié-
tudes. Que s'est-il passé depuis 
lors? Des concertations ont-elles eu 
lieu? Avec quels résultats? Com-
ment veillera-t-on à ce que les  
voyageurs ne soient pas pris en 
otage jusqu'au mois de juillet? 
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om alles uit de kast te halen om de onrust weg te nemen, zodat de 
lopende acties mogelijk zouden kunnen worden ingekort of andere aan-
gekondigde acties worden opgeschort.  
 
Mijn vraag is eenvoudig. Wat is er sinds vorige week gebeurd? Is er 
overleg geweest en met welk resultaat? Ik zie er tot op heden geen, 
maar is er resultaat? Wat is er gebeurd? Wat mogen we nog verwach-
ten? Op welke manier gaat men ervoor zorgen dat de treinreiziger niet 
tot juli gegijzeld blijft? 
 

07.05 Minister Maxime Prévot: Mijnheer de voorzitter, geachte Kamer-

leden, het stakingsrecht is een grondrecht in onze democratie, maar het 
moet worden uitgeoefend in het kader dat zowel de sociale dialoog als 
de continuïteit van de openbare diensten respecteert. De negendaagse 
staking die momenteel de spoorwegsector treft, heeft veel reacties en 
vragen opgeroepen, met name over de motivatie en de impact ervan op 
de gebruikers en de economie van het land. 
 
Ik wil u eraan herinneren dat de NMBS en Infrabel autonome overheids-
bedrijven zijn. De sociale dialoog binnen die bedrijven is hun verant-
woordelijkheid en die van de representatieve vakbonden. Niettemin 
heeft Jean-Luc Crucke als federale minister van Mobiliteit het initiatief 
genomen om een regelmatige dialoog te onderhouden met de verte-
genwoordigers van het spoorwegpersoneel. Sinds het begin van deze 
legislatuur heeft hij tweewekelijks vergaderingen georganiseerd met de 
twee belangrijkste vakbondsorganisaties in de sector, de CSC en de 
CGSP, om een constante en constructieve uitwisseling te garanderen. 
Die periodiciteit maakt het mogelijk om een doeltreffende opvolging van 
de bezorgdheden van het personeel te garanderen en te voorkomen dat 
spanningen escaleren door een gebrek aan dialoog. 
 
Het is belangrijk op te merken dat die twee vakbonden de geldende 
procedures hebben gerespecteerd. Ze hebben kennisgevingen inge-
diend en deelgenomen aan de besprekingen waaruit de bereidheid tot 
overleg blijkt. Daartegenover hebben andere vakbondsorganisaties, 
van minderheden, gekozen voor een radicalere oppositiestrategie die 
zelfs zo ver gaat dat ze het hele spoorwegnet blokkeert. Een dergelijke 
houding is onaanvaardbaar. Het stakingsrecht mag geen instrument 
worden van totale blokkade van het land, vooral niet wanneer het wordt 
uitgeoefend door een minderheid die zeker niet alle spoorwegarbeiders 
vertegenwoordigt. 
 
De eisen van de vakbond gaan veel verder dan het kader van mobiliteit. 
Ze hebben betrekking op bredere kwesties, zoals de hervorming van de 
pensioenen, de reorganisatie van HR Rail of de toekomst van de soci-
ale dialoog in overheidsbedrijven. Die vragen zijn van belang voor de 
federale overheid in zijn geheel en er zijn besprekingen gaande om 
evenwichtige antwoorden te geven.  
 
Het regeerakkoord voorziet in hervormingen die op een verantwoorde 
manier en in overleg worden doorgevoerd. De minister van Mobiliteit 
verbindt zich ertoe ervoor te zorgen dat de veranderingen worden door-
gevoerd met respect voor de werknemers en de continuïteit van de 
openbare spoorwegdienst. 
 
Om de impact van de staking op de gebruikers te beperken, werd een 
alternatieve spoordienst opgezet. De NMBS past haar reisplanner da-

07.05  Maxime Prévot, ministre: Je 

réponds au nom du ministre Crucke. 
 
Le droit de grève est un droit fonda-
mental dans notre démocratie, mais 
la grève de neuf jours sur le rail sus-
cite de nombreuses interrogations. 
 
La SNCB et Infrabel sont des entre-
prises publiques autonomes. Le dia-
logue social au sein de ces entre-
prises relève de leur responsabilité 
et de celle des organisations syndi-
cales représentatives. Néanmoins, 
le ministre de la Mobilité, Jean-Luc 
Crucke, organise tous les quinze 
jours des réunions avec la 
CSC/ACV et la CGSP/ACOD afin 
de garantir un dialogue constant. 
Ces deux plus grandes organisa-
tions syndicales ont respecté les 
procédures existantes et étaient ou-
vertes à la concertation. Cependant, 
d'autres syndicats de plus petite 
taille bloquent l'ensemble du réseau 
ferroviaire. Cette situation est intolé-
rable. Le droit de grève ne peut pas 
être un instrument permettant un 
blocage total du pays, et encore 
moins lorsqu'il est exercé par une 
minorité qui ne représente certaine-
ment pas l'ensemble des chemi-
nots. 
 
Les exigences des syndicats dépas-
sent largement le domaine de la 
mobilité pure puisqu’elles concer-
nent la réforme des pensions, la ré-
organisation de HR Rail ou l'avenir 
du dialogue social dans les entre-
prises publiques. L'accord de gou-
vernement prévoit des réformes qui 
seront mises en œuvre de manière 
responsable, en respectant les tra-
vailleurs et en garantissant la conti-
nuité du service public ferroviaire.  
 
Pour limiter les répercussions de la 
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gelijks aan in functie van de beschikbaarheid van het personeel. Pas-
sagiers worden uitgenodigd om die informatie te raadplegen om hun 
reizen zo goed mogelijk te organiseren. 
 
De regering blijft openstaan voor dialoog en zal ervoor zorgen dat de 
genomen beslissingen zowel de toekomst van het spoor in België ver-
zekeren als het begrotingsevenwicht van het land vrijwaren. Het is van 
essentieel belang dat alle belanghebbenden hun verantwoordelijkheid 
nemen en de voorkeur geven aan overleg in plaats van confrontatie. 
Het is in die geest dat we het werk dat we zijn begonnen, zullen voort-
zetten. 
 

grève, la SNCB adapte quotidienne-
ment son planificateur de voyages 
en fonction de la disponibilité du 
personnel. Les voyageurs peuvent 
ainsi organiser au mieux leur trajet. 
 
Le gouvernement reste ouvert au 
dialogue et veillera à la fois à l'ave-
nir du rail et à l'équilibre budgétaire 
du pays. Toutes les parties pre-
nantes doivent préférer la concerta-
tion à la confrontation. 
 

07.06  Tine Gielis (cd&v): Mijnheer de minister, ik dank u voor uw ant-

woorden.  
 
Ik ben blij te vernemen dat uw collega, minister Crucke, kiest voor de 
dialoog en niet voor de blokkade, en er effectief mee aan de slag gaat, 
in samenspraak met de NMBS, om zekerheid te bieden aan de pende-
laars. Het kan echt niet langer dat werkende mensen op deze manier 
gegijzeld worden. 
 
Ik hoop dat uw collega-minister het vertrouwen van de pendelaars kan 
terugwinnen en dat we dergelijke situaties de komende jaren kunnen 
vermijden. Het spoorpersoneel moet gewaardeerd worden, maar dat 
geldt ook voor de pendelaars. 
 

07.06  Tine Gielis (cd&v): Le mi-

nistre Crucke opte, à juste titre, pour 
le dialogue. J'espère qu'il pourra ré-
tablir la confiance des navetteurs. 
 

07.07  Staf Aerts (Ecolo-Groen): Mijnheer de minister, het spoor heeft 

stabiliteit nodig: zekerheid voor het personeel en voor de treinreizigers. 
Zonder die stabiliteit zullen stakingen en personeelstekorten hand in 
hand blijven gaan en elkaar blijven versterken. 
 
In naam van uw collega verwijst u naar de structuur van de NMBS om 
te zeggen dat het eigenlijk niet aan u is om te overleggen, maar aan de 
NMBS. Collega’s, we mogen echter niet vergeten dat deze staking niet 
gericht is tegen de NMBS, maar tegen de beslissing van de arizonare-
gering. Het is normaal dat de minister zijn verantwoordelijkheid neemt. 
Wat mij betreft, mag hij die verantwoordelijkheid ruimer nemen, niet en-
kel met de twee grootste spoorwegvakbonden, maar ook met de andere 
spoorwegvakbonden. Enkel via overleg kunnen we ervoor zorgen dat 
die mensen misschien gerustgesteld kunnen worden. Dat zal cruciaal 
zijn. 
 
Ik begrijp dat mensen ongerust zijn, want op dit moment gaan zowel het 
personeel als het budget van de NMBS erop achteruit. Voor de rest blijft 
het een groot vraagteken waar de huidige regering naartoe wil. 
 

07.07  Staf Aerts (Ecolo-Groen): Le 

personnel et les voyageurs ont be-
soin de certitude. En l'absence de 
stabilité, les grèves et les pénuries 
de personnel continueront d'aller de 
pair et de se renforcer mutuelle-
ment. 
 
Vous affirmez que ce n'est pas le 
ministre, mais la SNCB qui doit se 
concerter avec les syndicats. Toute-
fois, cette grève est dirigée contre la 
coalition Arizona. Le ministre 
Crucke doit également se concerter 
avec les petits syndicats ferro-
viaires. Seule la concertation per-
mettra peut-être de rassurer les gré-
vistes. 
 

07.08  Dorien Cuylaerts (N-VA): Mijnheer de minister, ik dank u voor 

uw antwoord.  
 
Ik hoorde onlangs nog de woordvoerder van de OVS in een interview 
met ATV zeggen dat hij een bondgenoot is en bruggen wil bouwen, dus 
in dialoog wil gaan. De manier waarop deze asociale actie georgani-
seerd is, zorgt er echter voor dat de dienstverlening maximaal geïmpac-
teerd wordt, waardoor niet alleen de reizigers de dupe zijn, maar ook 
het spoorpersoneel dat wel wil werken en ervoor kiest om de reiziger 
niet in de steek te laten. 
 

07.08  Dorien Cuylaerts (N-VA): 

Cette action antisociale a des réper-
cussions considérables sur les ser-
vices. Les voyageurs et les chemi-
nots non-grévistes en sont les vic-
times. 
 
Samedi est la journée mondiale du 
compliment et notre groupe  
donnera un grand bravo aux chemi-
nots qui continuent à travailler. 
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Zaterdag is het complimentendag en onze fractie wil het spoorperso-
neel dat blijft doorwerken en zich elke dag inzet voor de treinreiziger 
een dikke pluim geven. Wij danken hen omdat zij de reiziger niet in de 
kou laten staan. Zij verdienen oprecht een compliment. 
 

 

07.09  Frank Troosters (VB): Mijnheer de minister, ik dank u voor uw 

antwoord. 
 
Ik hoor u graag zeggen dat u tweewekelijks overleg pleegt met het 
spoorpersoneel, maar het is het resultaat dat mij interesseert. Ik stel 
vast dat er de afgelopen dagen, ondanks de minimale dienstverlening, 
heel veel problemen waren. Een aantal treinen rijdt niet en de reizigers 
wachten met velen op een andere trein. In Leuven bijvoorbeeld stonden 
mensen zes rijen dik op het perron te wachten op een trein die al overvol 
zat. Mensen geraken vanuit Limburg met de trein tot in Brussel, maar 
zien dan dat er geen enkele trein meer terugrijdt naar hun vertrekstation. 
Die mensen staan letterlijk in de kou. 
 
Dat zijn onaanvaardbare toestanden. De treinreiziger heeft niets aan al 
die discussies tussen de arizonaregering en het spoorpersoneel, maar 
wil zijn trein kunnen nemen. Ik herhaal mijn oproep van vorige week. 
Ga aan de slag, ga opnieuw in overleg en neem de onrust weg, zodat 
de treinreizigers geholpen worden. 
 

07.09  Frank Troosters (VB): Une 

concertation bimensuelle a lieu 
avec le personnel ferroviaire, mais 
c'est le résultat qui compte. Ces der-
niers jours, il y a eu de nombreux 
problèmes, malgré le service mini-
mal. Toutes ces discussions entre 
l'Arizona et le personnel ferroviaire 
ne servent à rien pour les voya-
geurs. Redémarrez donc la concer-
tation. 
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

08 Vraag van Achraf El Yakhloufi aan Jan Jambon (VEM Financiën, Pensioenen, belast met de Nationale 

Loterij en Federale Culturele Instellingen) over "Het door de fiscus geregistreerde recordbedrag aan 
door multinationals vermeden belastingen" (56000466P) 

08 Question de Achraf El Yakhloufi à Jan Jambon (VPM Finances, Pensions, chargé de la Loterie Natio-

nale et Institutions culturelles fédérales) sur "Le montant record d'impôts évités par des multinationales 
enregistré par le fisc" (56000466P) 
 

08.01  Achraf El Yakhloufi (Vooruit): Mijnheer de minister, vanaf eind 

april vullen de meeste mensen hun belastingaangifte in. Iedereen weet 
hoe lastig dat kan zijn. Men moet een beroep doen op een belastingad-
viseur of op een boekhouder, of gemakkelijker een vriend of een kennis, 
iemand die iets weet over de belastingen. Men zou maar eens een fout 
moeten maken. Dan volgt meteen de boete; dan heeft de fiscus u te 
pakken. 
 
Voor multinationals gaat het wel een beetje anders. Die hebben ook 
adviseurs, maar die zoeken geen antwoord op de vraag hoe men be-
lastingen moet betalen en hoe men de aangifte correct invult. Neen, die 
zijn vooral bezig met de vraag hoe te vermijden om belastingen te be-
talen. Dat is het grote verschil. Die zijn bezig met valse constructies 
opzetten, met slimme trucjes. Zo worden er honderden miljoenen aan 
belastingen ontweken. Dat is toch bijzonder? Voor Vooruit is dat onaan-
vaardbaar. 
 
Als we ervoor zorgen dat gewone mensen die elke dag werken, hun 
belastingen betalen, moeten we er ook voor zorgen dat alle multinatio-
nals hun belastingen betalen. Als we streng zijn voor gewone, hardwer-
kende mensen, moeten we ook streng zijn voor de grote bedrijven die 
gigantisch veel winst maken. Dat is toch niet meer dan normaal? 
Daarom investeerde Vooruit in de vorige regering in meer controleurs. 

08.01  Achraf El Yakhloufi 

(Vooruit): Chacun sait à quel point il 
est complexe de remplir sa déclara-
tion fiscale. Il faut faire appel à un 
expert pour être sûr d'éviter les er-
reurs et les amendes. Les multina-
tionales disposent également de 
conseillers, qui veillent surtout à ce 
que leurs clients ne paient pas d'im-
pôts.  
 
Nous estimons que les grandes 
multinationales doivent aussi payer 
des impôts. C'est pourquoi, sous le 
gouvernement précédent, Vooruit a 
investi dans davantage de contrô-
leurs. Ils ont permis la perception de 
1 milliard d'euros d'impôts éludés. 
Quand ce gouvernement augmen-
tera-t-il aussi le nombre de contrô-
leurs? 
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Dat was ook een succes, mijnheer de minister, want de controleurs kon-
den 1 miljard aan ontweken belastingen recupereren, drie keer zoveel 
als het jaar voordien en dat geld dient rechtstreeks de solidariteit. 
 
We stoppen niet. We investeren nu, met de nieuwe regering, ook in 
meer controleurs. Want wie gelooft dat die bedrijven als enigen zulke 
spelletjes spelen? Dat doen wij met de nieuwe sterke regering alvast 
niet. Het is eigenlijk heel simpel: elk zijn deel is niet te veel, zoals een 
collega hier al jaren proclameert. 
 
Mijnheer de minister, laten we er snel werk van maken. Wanneer komen 
er meer controleurs? 
 

08.02 Minister Jan Jambon: Mijnheer de voorzitter, collega's, de rege-

ring maakt inderdaad werk van fraudebestrijding. Dat is een prioriteit 
voor de regering en de administratie zet daar haar beste beentje voor. 
De cijfers die u aanhaalde, bevestigen dat. 
 
De vivaldiregering heeft inderdaad – dat moet ik haar nageven – het 
aantal controleurs in de cel Verrekenprijzen verdubbeld. Van die 60 in-
specteurs werken er 50 specifiek en uitsluitend op de transferpricing, 
waarover het hier gaat. Dat is dus een goed resultaat. 
 
We gaan met de arizonaregering nog een stukje verder. We zullen 300 
bijkomende controleurs aanwerven, niet alleen voor de financiële 
dienst, maar ook voor de bestrijding van sociale fraude en voor de ge-
rechtelijke politie. Voor die aanwervingen moet natuurlijk eerst de be-
groting 2025 worden goedgekeurd. Ik nodig het Parlement uit om in de 
volgende weken daarvan mee werk te maken. Daarna zullen we dan zo 
snel mogelijk de aanwervingen doen.  
 
Zoals ik in het begin van mijn antwoord zei, u hebt gelijk, iedereen moet 
zijn plichten nakomen. Daaraan zullen wij met de regering werken, zo-
dat ook de sterke schouders mee de lasten dragen. 
 

08.02  Jan Jambon, ministre: La 

lutte contre la fraude constitue une 
priorité du gouvernement. La Vivaldi 
a effectivement doublé le nombre 
de contrôleurs de la cellule Prix de 
transfert, mais l'Arizona va encore 
plus loin et recrutera 300 contrô-
leurs supplémentaires, non seule-
ment pour le service financier, mais 
également pour la lutte contre la 
fraude sociale et pour la police judi-
ciaire. Pour pouvoir procéder à ces 
recrutements, il faut d'abord que le 
budget 2025 soit approuvé. J'invite 
le Parlement à s'y atteler dans les 
semaines à venir. En effet, chacun 
doit accomplir son devoir et les 
épaules les plus larges doivent éga-
lement supporter des charges. 
 

08.03  Achraf El Yakhloufi (Vooruit): Mijnheer de minister, ik wil u eerst 

en vooral danken voor uw antwoord. 
 
Hardwerkende mensen hebben vaak de indruk dat zij aan het kortste 
eindje trekken. In de Kempen wordt wel eens geklaagd dat zij de dupe 
zijn van alles. Ik kan niet anders dan hun gelijk geven. Immers, wanneer 
zij een fout maken, worden zij daarvoor bestraft. Wanneer een van de 
grote multinationals dat echter doet, gebeurt er niks. Zij komen ermee 
weg. Vooruit zit in de regering om het verschil te maken. Dat doen we 
ook. Dat doen we opnieuw met deze maatregel. 
 
Mijnheer de minister, ik dank u voor uw antwoord. Het is immers heel 
duidelijk. Wanneer Jan met de pet streng de regels moet volgen, moe-
ten ook alle grote multinationals dat doen. 
 

08.03  Achraf El Yakhloufi 

(Vooruit): Les personnes qui travail-
lent dur ont souvent l'impression 
qu'elles sont lésées. Lorsqu'elles 
commettent une erreur, elles sont 
sanctionnées. Les grandes multina-
tionales parviennent toujours à s'en 
sortir. Si Vooruit participe au gou-
vernement, c'est pour faire la diffé-
rence. 
 

De voorzitter: Leve de pet, zou ik zeggen. 
 
Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

09 Vraag van Eva Demesmaeker aan Jan Jambon (VEM Financiën, Pensioenen, belast met de Nationale 

Loterij en Federale Culturele Instellingen) over "De modaliteiten van het ziektepensioen" (56000471P) 
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09 Question de Eva Demesmaeker à Jan Jambon (VPM Finances, Pensions, chargé de la Loterie Natio-

nale et Institutions culturelles fédérales) sur "Les modalités de la pension de maladie" (56000471P) 
 

09.01  Eva Demesmaeker (N-VA): Mijnheer de minister, collega’s, van-

daag lezen we in de krant het verhaal van Wendy. Zij kon na een drie-
dubbele enkelbreuk niet meer lopen, had geen toekomst meer bij het 
leger en werd op 25-jarige leeftijd met pensioen gestuurd. Wendy’s ver-
haal is geen alleenstaand geval, maar weinige halen de pers. Het ver-
eist immers veel moed om het ziektepensioen in te wisselen voor een 
nieuwe job buiten de ambtenarij. De recentste cijfers vermelden 87.000 
ziektepensioenen. Dat betreft echt niet louter 55-plussers, want er zitten 
ook zeer veel jonge mensen bij zoals Wendy. Zo’n 126 jonge mensen, 
geboren in 1990 of later, die dus nog maar aan het begin van hun loop-
baan als ambtenaar stonden, werden al gedumpt in het pensioenstelsel. 
 
Mijnheer de minister, dat men werknemers voortijdig definitief afschrijft 
voor de arbeidsmarkt omdat ze één specifieke job niet meer kunnen 
uitvoeren, men houdt het niet voor mogelijk, maar het gebeurt nog 
steeds. We hebben meer Wendy’s, meer mensen nodig die zich niet uit 
de arbeidsmarkt laten wegduwen, maar die hun talenten gebruiken en 
opnieuw aan de slag gaan in een andere job. Wendy kan misschien 
geen militair meer zijn, maar dat betekent niet dat zij niet de kwaliteiten 
heeft om in een andere job uit te blinken en om daar opnieuw sociale 
contacten op te bouwen. Zo zijn er velen in onze arbeidsmarkt. We moe-
ten er goed over nadenken of we hen blijven afschrijven voor de vele 
openstaande vacatures waarvoor hun medische situatie geen obstakel 
vormt. 
 
Mijnheer de minister, hoe zult u ervoor zorgen dat we in de komende 
jaren zulke verhalen niet meer in de krant hoeven te lezen? 
 

09.01  Eva Demesmaeker (N-VA): 

Aujourd'hui, on pouvait lire l'histoire 
de Wendy dans le journal. Après 
une triple fracture de la cheville, elle 
n'avait plus d'avenir à l'armée et a 
été mise à la retraite à l'âge de 
25 ans. Il faut beaucoup de courage 
pour troquer une pension de mala-
die contre un nouvel emploi en de-
hors de la fonction publique. 
Quelque 87 000 pensions de mala-
die sont versées, dont 126 à des 
jeunes nés en 1990 ou plus tard. Il 
n'est pas admissible d'exclure défi-
nitivement et prématurément une 
personne du marché de l'emploi 
parce qu'elle n'est plus capable 
d'exercer un job spécifique. Ces 
personnes peuvent mettre leurs ta-
lents à profit dans le cadre d'un nou-
vel emploi ailleurs. Comment veille-
rez-vous à ce que nous ne devions 
plus lire de tels récits? 
 

09.02 Minister Jan Jambon: Mevrouw Demesmaeker, bedankt voor uw 

vraag. Het schrijnende geval dat u met ons deelt, is jammer genoeg 
geen uniek geval. Heel wat jonge ambtenaren worden op die manier op 
non-actief gesteld. Het systeem waar u over spreekt, hangt samen met 
het systeem van het ziektekapitaal waarin statutaire ambtenaren het 
recht hebben om een aantal ziektedagen per jaar op te sparen. Door 
die dagen op te sparen, kunnen ambtenaren 600 dagen voor hun ei-
genlijk pensioen al vervroegd met pensioen gaan. 
 
In het geval dat men langdurig ziek is en nog niet voldoende dagen heeft 
opgespaard, dan kan de werkgever na beraadslaging in een commissie 
de betreffende ambtenaar op ziektepensioen stellen. Soms gaat dat om 
heel jonge ambtenaren. Die twee systemen samen vormen een abso-
lute aberratie. Dat was het geval van Wendy. Zij werd op een zeer jonge 
leeftijd al opgesloten in een zeer laag pensioen. 
 
De vorige federale regering – dat moeten we meegeven – heeft reeds 
een stap gezet met de omvorming van het definitieve ziektepensioen 
naar tijdelijke arbeidsongeschiktheid voor ambtenaren. Omdat die rege-
ling nog altijd kan resulteren in een ziekteverlof tot aan het pensioen, 
zijn we van plan om het grondig te hervormen. 
 
In het nieuwe regeerakkoord zetten we inderdaad een stap verder. 
Vanaf begin 2026 wordt de instroom in het ziektepensioen van statutaire 
ambtenaren stopgezet, zodat het stelsel op termijn volledig uitdooft, zo-
wel op federaal en op regionaal als op lokaal niveau. Zo zal het niet 
langer mogelijk zijn om langdurig zieke ambtenaren in de vergeetput 

09.02  Jan Jambon, ministre: 

L'exemple affligeant de Wendy ne 
constitue malheureusement pas un 
cas isolé. D'une part, le système du 
capital maladie pour les fonction-
naires statutaires mène à la pension 
anticipée de personnes qui ont ac-
cumulé des jours de maladie, et 
d'autre part, un épuisement du 
nombre de jours de maladie peut 
mener à une pension pour inapti-
tude physique, parfois pour de très 
jeunes fonctionnaires. Le gouverne-
ment précédent avait déjà pris une 
initiative, mais ce gouvernement ré-
formera le système en profondeur. 
À partir de début 2026, plus aucun 
fonctionnaire statutaire ne pourra 
accéder à la pension de maladie, de 
sorte que le système s'éteindra 
complètement à terme. L'échelon 
fédéral, les régions et les pouvoirs 
locaux seront ainsi mis face à leurs 
responsabilités pour veiller à la sou-
tenabilité du travail et à la réinser-
tion des fonctionnaires malades de 
longue durée. 
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van de ziektepensioenen te dumpen. 
 
Met die hervorming worden alle betrokken overheden voor hun verant-
woordelijkheid geplaatst om eerst en vooral te zorgen voor werkbaar 
werk, maar ook voor de re-integratie van langdurig zieke ambtenaren. 
 

 

09.03  Eva Demesmaeker (N-VA): Dank u voor uw zeer duidelijk ant-

woord, mijnheer de minister. Het mag inderdaad niet dat een ambtenaar 
wegens een gebrek volledig wordt afgeschreven. Ik onthoud ook dat we 
de betrokkenen op de arbeidsmarkt moeten re-integreren en wie echt 
ziek is, blijven beschermen. 
 
We mogen geen talent verloren laten gaan. In deze tijd, met een toene-
mende vergrijzing, is het niet meer te verantwoorden is dat we ambte-
naren op dertigjarige leeftijd al met pensioen sturen. We laten degenen 
die echt ziek zijn, niet in de steek, maar de vele ambtenaren met zovele 
talenten steken we evenmin in een gouden kooi. We knippen hun de 
vleugels niet af en houden hen niet klein. Een kooi is immers een strop 
voor de betrokkenen en het is moeilijk daaraan te ontsnappen. Wij moe-
ten daarentegen de door u aangegeven weg bewandelen. Laten we dat 
samen met de arizonaregering doen. 
 

09.03  Eva Demesmaeker (N-VA): 

Nous ne devons pas écarter com-
plètement quelqu'un en raison d'une 
déficience. Nous devons réintégrer 
tout le monde dans le marché du 
travail. En ces temps de vieillisse-
ment de la population, nous ne pou-
vons nous permettre de gaspiller 
des talents. Nous devons continuer 
à protéger les personnes qui sont 
vraiment malades. La voie que vous 
tracez est celle que nous devons 
suivre. 
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

10 Vraag van Vincent Van Quickenborne aan Jan Jambon (VEM Financiën, Pensioenen, belast met de 

Nationale Loterij en Federale Culturele Instellingen) over "De uitspraken van Voka-topman Hans Maer-
tens over de meerwaardebelasting" (56000480P) 

10 Question de Vincent Van Quickenborne à Jan Jambon (VPM Finances, Pensions, chargé de la Loterie 

Nationale et Institutions culturelles fédérales) sur "Les déclarations du directeur général de Voka Hans 
Maertens concernant la taxe sur les plus-values" (56000480P) 
 

10.01  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): Mijnheer de minister, 

ik zie het u al denken: is hij daar nu weer met een vraag over de meer-
waardebelasting!  
 
In een interview in de Krant van West-Vlaanderen geeft afscheidne-
mende topman van Voka, Hans Maertens, die u uiteraard kent, de re-
gering schouderklopjes en zegt hij positieve dingen. Maar over de meer-
waardebelasting klaagt hij dat die de mensen weer naar de spaarboek-
jes duwt, ten nadele van investeringen in kmo’s en investeringen in ons 
land. 
 
Week na week blijkt – en de PVDA heeft daar wel een punt – dat niet 
de sterkste schouders de meerwaardebelasting zullen betalen, maar de 
gewone schouders. Zo is er Wouter De Bot, de leraar die op de Zevende 
Dag vertelde dat hij elke maand 200 euro belegt. Het gaat ook om de 
schouders van gewone pensioenspaarders. De minister sloot gisteren 
in het Parlement immers niet uit dat de pensioenspaarders van de 
tweede en derde pijler, 4,4 miljoen mensen, ook de meerwaardebelas-
ting zouden moeten betalen. Aan mensen die werken, die sparen, aan-
gemoedigd door de overheid, zegt men plots dat zij meerwaardebelas-
ting zullen moeten betalen. Dat is contractbreuk - 
 
Collega’s, er is evenwel hoop voor de arizonacoalitie, want zij heeft een 
nieuwe supporter, met name de heer Magnette. In De Standaard felici-
teert hij de arizonaregering. Hij zegt dat hij eindelijk de meerwaardebe-
lasting cadeau krijgt, nadat hij daar 25 jaar voor heeft gevochten. Voor 

10.01  Vincent Van Quickenborne 

(Open Vld): Le CEO sortant de 
Voka, Hans Maertens, a adressé 
quelques félicitations au gouverne-
ment, mais a également fait obser-
ver que la taxe sur les plus-values 
incitera nos concitoyens à se ra-
battre sur les livrets d'épargne, au 
détriment des investissements dans 
les PME et dans notre pays. 
Comme le souligne également le 
PTB, ce ne sont pas les épaules les 
plus larges qui paieront la taxe sur 
les plus-values, mais les épaules or-
dinaires. Il s'agit de personnes qui 
épargnent chaque mois 200 euros 
pour leurs enfants. Il s'agit même 
des simples titulaires d'une 
épargne-pension, qui représentent 
4,4 millions de personnes dans 
notre pays! Selon M. Magnette, il 
s'est battu pendant 25 ans pour 
cette taxe, qui passera progressive-
ment de 10 à 25 %, tout comme 
M. Van Overtveldt a jadis porté le 
précompte immobilier à 30 %. Vous 
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hem wordt 10% later 25%. Net zoals de heer Van Overtveldt ooit de 
onroerende voorheffing heeft opgetrokken naar 30%, zou men dat in dit 
geval ook wel eens kunnen doen. 
 
Mijnheer de minister, ik heb al een vermoeden van wat u zult antwoor-
den. U zult zeggen dat mijn vraag over de modaliteiten gaat. Collega’s, 
het gaat niet over modaliteiten, het gaat over principes. Het gaat over 
het principe dat men iemand die voor zijn dochter spaart of iemand die 
aan pensioensparen doet, al dan niet belast. 
 
Mijnheer de minister, ik stel een principiële vraag en ik hoop een princi-
pieel antwoord te krijgen. Zult u die mensen belasten op de verkregen 
meerwaarde, ja of neen? 
 

ferez référence aux modalités, mais 
il s'agit de principes. Choisit-on de 
taxer celles et ceux qui épargnent 
pour leurs enfants? Fait-on le choix 
de taxer l'épargne-pension? 
 

10.02 Minister Jan Jambon: Mijnheer Van Quickenborne, u hebt weer 

iemand gevonden die een uitspraak heeft gedaan over de meerwaar-
debelasting. Ik heb ook iemand gevonden, onze vriend Marc Coucke. U 
had hem ook kunnen aanhalen. Hij zei namelijk dat hij een bijdrage zou 
leveren en dat het regeerakkoord meer dan verdedigbaar is. 
 
Ik ken de heer Maertens, waarnaar u verwijst zeer goed. Ik heb hem 
ook gesproken over het regeerakkoord. 
 

10.02  Jan Jambon, ministre: Vous 

avez déniché un nouvel expert qui 
s'est exprimé à propos de la taxe 
sur les plus-values. J'en ai moi aussi 
trouvé un en la personne de 
M. Mark Coucke, qui est ravi d'ap-
porter sa pierre à l'édifice, parce que 
nous avons un accord de gouverne-
ment qui se défend.  
 

10.03  Pierre-Yves Dermagne (PS): Quel accord? 

 

 

10.04 Minister Jan Jambon: Volgende week kunt u een vraag indienen 

om te achterhalen over welke versie van het regeerakkoord het gaat. 
Dan zult u dat hier krijgen, mijnheer Dermagne. 
 
De heer Maertens erkent dat er veel kan worden gezegd over de meer-
waardebelasting, maar voegt eraan toe dat hij bijzonder enthousiast is 
over het hele regeerakkoord. Hij ziet er enorm veel opportuniteiten in 
voor het bedrijfsleven, hij ziet er maatregelen in om onze economie 
vooruit te helpen, om mensen aan het werk te helpen en om mensen uit 
de miserie te helpen. We zullen immers de energiekosten en de loon-
kosten verlagen, de arbeidsmarkt flexibeler maken, de werkloosheids-
uitkeringen beëindigen in de tijd, de openingsuren versoepelen en 
nachtarbeid mogelijk maken. De flexi-jobs, die u aan banden hebt ge-
legd, zullen weer toenemen en zullen in meer sectoren toegepast kun-
nen worden. Het aantal uren toegelaten studentenarbeid, dat u verlaagd 
hebt, zal weer stijgen en noem maar op. Hij evalueert het globale re-
geerakkoord als bedrijfsvriendelijk, hij staat erachter en zal zijn schou-
ders er mee onderzetten. 
 
Dat iedereen in de verschrikkelijke budgettaire situatie waarin uw rege-
ring ons heeft achtergelaten, daarvoor een bijdrage moet leveren, is niet 
meer dan rechtvaardig. Daarvoor zullen wij zorgen.  
 

10.04 Jan Jambon, ministre: 

M. Maertens estime que la taxe sur 
les plus-values soulève de nom-
breuses questions, mais il se félicite 
de l'accord de gouvernement, qui 
offre des opportunités aux entre-
prises: la réduction des coûts éner-
gétiques et salariaux, la flexibilisa-
tion du marché de l'emploi, la limita-
tion des allocations de chômage, 
l'assouplissement des heures d'ou-
verture et du travail de nuit, les flexi-
jobs et le travail des étudiants. Votre 
gouvernement nous a légué une si-
tuation budgétaire épouvantable, et 
chacun devra donc y mettre du sien. 

10.05  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): Als het gaat over de 

pensioenen, is de minister van Pensioenen zeer duidelijk en zeer hel-
der. Herinner u het debat hier in de Kamer. Dat was sterke Jan, met zijn 
parler franc en parler vrai, die zei dat als men ziek is, men de malus zal 
moeten betalen. Hij heeft dat moeten toegeven. 
 
Als het echter gaat over de meerwaardebelasting, is sterke Jan niet 
thuis. De sterke Jan die vroeger zei "Da gade gij niet bepalen" zegt nu 
eigenlijk dat het de socialisten zijn, die dat zullen bepalen. Door keer op 

10.05  Vincent Van Quickenborne 

(Open Vld): Lors de la discussion de 
la déclaration gouvernementale 
dans cet hémicycle, vous avez été 
très clair et transparent sur le sujet 
des pensions, mais en ce qui con-
cerne la taxe sur les plus-values, 
"sterke Jan" est aux abonnés ab-
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keer niet te antwoorden op die vragen, gaat u keer op keer door de 
knieën voor de socialisten van Vooruit! Door niet te antwoorden laat u 
bij mensen onzekerheid bestaan. 
 
Mijnheer de minister, recht uw rug, kom op voor de middenklasse, voor 
de mensen die willen betalen, die investeren, die ondernemen, die wer-
ken! Kies hun kant en kies niet de kant van de socialisten, want dat is 
de verkeerde kant! 
 

sents. À chaque question sans ré-
ponse, c'est devant les socialistes 
de Vooruit que vous vous agenouil-
lez et vous laissez planer l'incerti-
tude. Redressez-vous et défendez 
la classe moyenne, les citoyens qui 
sont prêts à payer, investir, entre-
prendre et travailler! 
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

11 Vraag van Funda Oru aan Annelies Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over "Het recordaan-

tal meldingen van beelden van kindermisbruik op sociale media" (56000467P) 

11 Question de Funda Oru à Annelies Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur "Le nombre 

record de signalements d'images d'abus d'enfants sur les réseaux sociaux" (56000467P) 
 

11.01  Funda Oru (Vooruit): Mevrouw de minister, elke dag stellen ou-

ders in dit land zich een heel belangrijke vraag: wat gebeurt er op de 
telefoon van mijn kind? Dat is een heel terechte vraag, een terechte 
bezorgdheid, want vandaag bleek dat er waanzinnig veel meldingen zijn 
van kindermisbruik op sociale media. Meer dan 25.000 meldingen op 
een jaar waren er, waarvan er meer dan 3.000 zelfs strafbaar zijn. Laat 
dat cijfer even bezinken. In dit kleine landje zijn er meer dan 3.000 straf-
bare meldingen over misbruik van minderjarige kinderen op sociale me-
dia. 
 
Het is duidelijk dat onze kinderen vandaag op digitale media en op on-
lineplatforms niet veilig zijn. Het is echter nog veel duidelijker dat van-
daag misdadigers vaker en beter dan ouders weten waar kinderen digi-
taal rondhangen. Er zijn livestreams op TikTok en er worden naaktfoto’s 
gevraagd op Roblox. Nergens zijn er ook zoveel meldingen als op Snap-
chat. 
 
Ouders doen er alles aan om hun kind te beschermen. Wij leren ze veilig 
de straat over te steken en een helm te dragen wanneer zij fietsen. Wij 
leren hun ook om zeker niet met vreemden mee te gaan. Als ouders 
hun kind hiertegen willen beschermen, dat lukt hen dat niet alleen. Voor 
Vooruit en deze regering is het helder, een sterke overheid beschermt 
onze kinderen, ook zeker online. Dat is niet eenvoudig, maar als we 
willen dat politieagenten misdadigers kunnen oppakken, moeten we ze-
ker ook investeren in onlinespecialisten en internationale samenwer-
king. 
 
Mevrouw de minister, u hebt een heel duidelijke opdracht gekregen in 
het regeerakkoord om die specialisten aan te werven. Hoe gaan we een 
versnelling hoger schakelen? Hoeveel specialisten komen er? Wanneer 
gaan zij aan de slag? 
 

11.01  Funda Oru (Vooruit): Les pa-

rents se demandent à juste titre 
quelles images voit leur enfant sur 
son téléphone. En effet, le nombre 
de signalements d'images d'abus 
d'enfants sur les réseaux sociaux 
est hallucinant: plus de 25 000, dont 
plus de 3 000 concernent même 
des faits punissables. À l'heure ac-
tuelle, les enfants ne sont pas en 
sécurité sur les médias et plate-
formes numériques. Les criminels 
savent mieux que les parents où les 
enfants passent leur temps en ligne. 
Un État fort protège nos enfants, no-
tamment en ligne. Ce n'est pas 
simple. Nous devons investir dans 
des spécialistes du numérique et 
dans une coopération internatio-
nale. Comment passerons-nous la 
vitesse supérieure? 
 

11.02 Minister Annelies Verlinden: In 2024 was er inderdaad een on-

noemelijk groot aantal meldingen van onlinekindermisbruik. Ondanks 
een groot dark number zien we nog altijd een stijging van het aantal 
meldingen. 
 
Ik roep ook iedereen op om meldingen te blijven doen, omdat we die 
nodig hebben. Het is ook moeilijk te onderscheiden hoe groot het dark 
number vandaag nog is. Hoe meer meldingen we hebben, hoe beter we 
ze kunnen opvolgen, hoe meer verschillende analyses en onderzoeken 

11.02  Annelies Verlinden, mi-

nistre: Malgré un "chiffre noir" élevé, 
le nombre de signalements 
d'images d'abus d'enfants en ligne 
était en effet étourdissant en 2024. 
J'appelle chacun à continuer de si-
gnaler de tels faits, afin que nous 
puissions identifier et aider les vic-
times. Nous choisissions en effet 
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we kunnen doen en hoe meer slachtoffers er geïdentificeerd en gehol-
pen kunnen worden. 
 
Naast het blootleggen van de actieve netwerken waarbinnen kindermis-
bruik en onlinebeelden worden gedeeld, moeten we absoluut de positie 
van de slachtoffers centraal plaatsen. Dat is ook de keuze die wij in het 
regeerakkoord maken, niet alleen bij het onthaal bij de politie en bij jus-
titie, maar zeker ook in de fysieke ruimte, onder meer in de justitiepalei-
zen. 
 
Een van de belangrijke initiatieven die ik wil blijven nemen, is bij de  
Europese collega's aandringen op een gezamenlijk initiatief, omdat ook 
heel veel beelden Europees gedeeld worden. Het kan niet zijn dat die 
misdadigers, die kindermisbruikers, zich blijven verschuilen achter de 
vrijblijvendheid van technologieplatformen om hun daden te kunnen 
voortzetten. We moeten ervoor zorgen dat we grensoverschrijdend 
slachtoffers kunnen identificeren en bijstaan. 
 
Ook in ons land zullen politiediensten versterkt worden. Zo zullen bij 
Binnenlandse Zaken meer zedeninspecteurs worden opgeleid, die ter 
beschikking zullen staan van de slachtoffers. We zullen hen uitrusten 
met de noodzakelijke technologie, zodat onze federale gerechtelijke po-
litie en alle speurders achter dat onlinekindermisbruik kunnen aangaan. 
We willen immers dat kinderen kunnen opgroeien in een veilige wereld, 
zowel fysiek als uiteraard ook in de onlinewereld.  
 

d'accorder une place centrale aux 
victimes, non seulement dans le 
cadre de leur accueil par la police et 
la justice, mais également dans l'es-
pace physique, notamment dans les 
palais de justice. 
 
J'insisterai auprès de mes collègues 
européens pour qu'une initiative 
commune soit prise. Les auteurs 
d'abus ou de maltraitance d'enfants 
ne peuvent pas continuer à se ca-
cher derrière l'absence de con-
traintes inhérente aux plateformes 
technologiques. C'est pourquoi 
nous renforcerons également nos 
services de police. Nous formerons 
davantage d'inspecteurs des 
moeurs, qui seront également équi-
pés de la technologie nécessaire 
pour lutter contre les maltraitances 
d'enfants en ligne. En effet, les en-
fants doivent pouvoir grandir dans 
un monde sûr, qu'il soit physique ou 
virtuel. 
 

11.03  Funda Oru (Vooruit): Mevrouw de minister, fijn dat u hiermee 

aan de slag gaat. Laat er helemaal geen twijfel over bestaan, voor Voor-
uit is de onlineveiligheid van onze kinderen een absolute prioriteit. Daar-
voor hebben we keihard gestreden in het regeerakkoord.  
 
Als mama weet ik heel goed dat het heel moeilijk is om te controleren 
wat een kind online allemaal doet. Sterker nog, vanochtend werd dus 
pijnlijk duidelijk hoe vuil en gevaarlijk het internet kan zijn, zelfs als men 
zich goed beschermt. Het gevoel dat onze samenleving achter de feiten 
aanloopt, dat we dit niet onder controle krijgen, is beangstigend. Helaas 
zijn we vandaag ook te veel afhankelijk van de goodwill van socialeme-
diabedrijven.  
 
Het is nu meer dan tijd om hierop te reageren. We hebben een sterke 
overheid nodig, die de veiligheid van onze kinderen zowel offline als 
online beschermt. 
 

11.03  Funda Oru (Vooruit): Pour 

mon groupe, la sécurité en ligne de 
nos enfants constitue une priorité 
absolue. Il est difficile de contrôler 
l'activité d'un enfant sur l'internet. 
Cet environnement peut être dange-
reux même pour les personnes bien 
protégées. À l'heure actuelle, nous 
sommes trop dépendants du bon 
vouloir des entreprises de réseaux 
sociaux. C'est pourquoi nous avons 
besoin de pouvoirs publics forts. 
 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 

12 Question de Xavier Dubois à Annelies Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur "Le vol de 

données de la Sûreté de l’État par des hackers chinois" (56000484P) 

12 Vraag van Xavier Dubois aan Annelies Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over "De diefstal 

van gegevens van de Veiligheid van de Staat door Chinese hackers" (56000484P) 
 

12.01  Xavier Dubois (Les Engagés): Monsieur le président, madame 

la ministre, chers collègues, nous l'avons appris par le presse hier, les 
services de la Sûreté de l'État (VSSE) ont été victimes d'une cyberat-
taque menée par un groupe de pirates chinois.  
 
Cette cyberattaque a apparemment été perpétrée entre 2021 et 2023. 
Elle a attaqué une faille d'un système, peut-être mal nommé Barracuda, 

12.01  Xavier Dubois (Les Enga-

gés): Gisteren hebben we uit de 
pers vernomen dat de diensten van 
de Veiligheid van de Staat (VSSE) 
getroffen werden door een cyber-
aanval van Chinese hackers. 
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qui devait veiller à la sécurité des services de la Sûreté de l'État. Cela 
a siphonné 10 % des mails qui sont sortis et entrés entre 2021 et 2023, 
il s'agit donc vraiment d'une quantité importante d'informations. Parmi 
celles-ci, certaines sont certainement en lien avec des échanges avec 
les différentes administrations, la police, la justice, peut-être des am-
bassades, des organisations internationales mais aussi des données 
personnelles de différents agents de la Sûreté de l'État. On parle de 500 
agents concernés. C'est particulièrement interpellant puisqu'il s'agit de 
la sécurité de ses propres agents. 
 
Lorsqu'on entend ce type de nouvelles au journal, on pourrait se dire 
qu'il s'agit de l'annonce d'un nouveau film ou roman d'espionnage. Ce-
pendant, ce n'est pas le cas, il s'agit bien d'une réalité qui se passe chez 
nous. Ce n'est pas malheureusement le pitch d'un nouveau James 
Bond; on est vraiment en Belgique. Et cette problématique de sécurité 
est bien présente.  
 
Madame la ministre, mes questions par rapport à cette situation concer-
nent tout d'abord la manière dont cette fuite a été détectée. Quelles sont 
les actions qui ont été prises de manière directe et immédiate pour as-
surer la sécurité des services de la Sûreté de l'État? Quelles sont les 
actions à moyen et long terme? Est-ce qu'il y a un plan de renforcement 
de la sécurité qui a été élaboré? Je pense que c'est nécessaire. Une 
question plus précise et interpellante concernant la sécurité des agents 
concernés: est-ce que des mesures particulières doivent être prises 
pour assurer leur sécurité puisque leurs données ont été d'une certaine 
manière révélées et compromises? Enfin, ma dernière question con-
cerne l'information de la presse disant que cette attaque a été perpétrée 
par un groupe de pirates chinois: est-ce que vous pouvez confirmer 
cette information et le cas échéant, est-ce que le gouvernement envi-
sage d'interpeller les autorités chinoises à ce sujet? Merci, madame la 
ministre. 
 

De hackers richtten hun pijlen op 
een beveiligingslek in het systeem 
van Barracuda Networks, dat de 
diensten van de VSSE moest bevei-
ligen. In de periode van 2021 tot 
2023 kon zo één op de tien binnen-
komende en uitgaande e-mails on-
derschept worden. Daarbij is moge-
lijk sprake van mailverkeer tussen 
verschillende administraties, politie 
en justitie, maar ook persoonsgege-
vens van 500 agenten van de Vei-
ligheid van de Staat. 
 
Hoe is het lek aan het licht geko-
men? Welke directe maatregelen 
werden er genomen om de veilig-
heid van de betrokken diensten te 
garanderen? Welke maatregelen 
zullen er op middellange en lange 
termijn genomen worden? Werd er 
een plan opgesteld om de veiligheid 
aan te scherpen? Zijn er specifieke 
maatregelen geboden om de veilig-
heid van de agenten te garanderen? 
Kunt u bevestigen dat de cyberaan-
val het werk is van een Chinees 
hackerscollectief? Overweegt de re-
gering om de Chinese overheid 
hierover aan te spreken? 
 

12.02  Annelies Verlinden, ministre: Cher collègue, les médias ont ef-

fectivement récemment rapporté un incident en matière de protection 
des données impliquant des e-mails externes non classifiés de la Sû-
reté de l'État. Cet incident a été découvert fin maiؘ 2023. Il concerne des 
e-mails envoyés et reçus entre le 4 février 2021 et le 31 mai 2023. Il 
résulte d'une vulnérabilité jusque-là inconnue dans la solution Email Se-
curity Gateway de l'entreprise américaine Barracuda. Il est impossible 
de déterminer précisément quelles données ont été compromises. La 
Sûreté de l'État considère donc que tous les e-mails de cette période 
sont potentiellement compromis. 
 
Depuis le 1er juin 2023, le système est à nouveau considéré comme 
sécurisé. Selon des sources ouvertes, le groupe de hackers à l'origine 
de cette attaque serait lié à la République populaire de Chine. Il n'existe 
cependant aucune indication que la Sûreté de l'État était spécifique-
ment ciblée par ce groupe. L'incident semble en effet être le résultat 
d'une exploitation opportuniste de la vulnérabilité du système Barra-
cuda. Dès la découverte de l'incident, le système Barracuda Email Se-
curity Gateway a été remplacé par une nouvelle solution. 
 
La procédure en matière d'incidents liés à la protection des données a 
été suivie et l'incident a été signalé à l'Autorité de protection des don-
nées. De plus, une plainte pénale a été déposée auprès du parquet 
fédéral. Les collaborateurs ont évidemment été informés en détail. 
 

12.02 Minister Annelies Verlinden: 

In de media werd er inderdaad mel-
ding gemaakt van dit incident dat 
betrekking had op niet-geclassifi-
ceerde externe e-mails van de Vei-
ligheid van de Staat. Het probleem 
kwam eind meiؘ 2023 aan het licht en 
betreft e-mails die werden verzon-
den en ontvangen in de periode van 
4 februari 2021 tot 31 mei 2023. Het 
incident werd veroorzaakt door een 
tot dan nog onbekende kwetsbaar-
heid in de IT-oplossing Email Secu-
rity Gateway van het Amerikaanse 
bedrijf Barracuda. Het is onmogelijk 
om te bepalen welke gegevens ge-
stolen werden. De Veiligheid van de 
Staat gaat ervan uit dat de hacking 
mogelijkerwijs betrekking had op 
álle e-mails uit deze periode. 
 
Sinds 1 juni 2023 is het systeem 
weer beveiligd. Volgens open bron-
nen heeft het hackerscollectief dat 
achter deze aanval zat banden met 
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Dans le contexte géopolitique actuel, il est clair que notre pays peut être 
la cible de menaces externes. Ce gouvernement fait donc de la cyber-
sécurité une priorité. Il continuera de renforcer nos services de sécurité 
et nos services de renseignement en coopération avec nos partenaires 
européens. 
 

de Volksrepubliek China. Er zijn 
geen aanwijzingen dat de Veiligheid 
van de Staat het doelwit was. Het in-
cident lijkt het resultaat te zijn van 
een opportunistische exploitatie van 
de kwetsbaarheid in het Barracuda-
systeem.  
 
Het incident werd aan de GBA ge-
meld. Er werd een strafrechtelijke 
klacht ingediend bij het federale par-
ket. Vanzelfsprekend werden de 
medewerkers omstandig op de 
hoogte gebracht. 
 
Deze regering maakt van cybervei-
ligheid een prioriteit. Ze zal onze 
veiligheids- en inlichtingendiensten 
blijven versterken in samenwerking 
met onze Europese partners. 
 

12.03  Xavier Dubois (Les Engagés): Madame la ministre, je vous re-

mercie pour vos réponses.  
 
Vous me dites que c'est une priorité du gouvernement et je pense que 
c'est le cas. La lutte contre la cybercriminalité doit être une priorité fon-
damentale à tous les niveaux de pouvoir, au niveau fédéral mais aussi 
dans nos pouvoirs locaux, puisque l'on sait que nos communes, nos 
CPAS peuvent être malheureusement aussi attaqués. 
 
Cet incident nous démontre que la cyberguerre est bien présente et que 
nos ennemis essayent de profiter de n'importe quelle faille, aussi petite 
soit-elle, pour nous attaquer et nous affaiblir. 
 
N'en déplaise notre camarade Hedebouw, qui n'est pas présent, l'at-
taque ne vient pas des États-Unis mais bien de Chine. Il est important 
de le préciser. 
 
Il est aussi important de souligner que, dans le cadre de l'accord de 
gouvernement, des moyens supplémentaires ont été prévus pour les 
services de sécurité, la police et notre défense. J'espère qu'une part 
importante de ces moyens sera consacrée à la lutte contre la cybercri-
minalité dans les différents niveaux de notre appareil d'État. 
 

12.03  Xavier Dubois (Les Enga-

gés): De strijd tegen cybercriminali-
teit moet een fundamentele prioriteit 
zijn op federaal niveau, maar ook 
voor onze lokale besturen. Onze ge-
meenten en OCMW's kunnen net zo 
goed aangevallen worden. 
 
De cyberoorlog woedt volop en 
onze vijanden proberen te profiteren 
van elke zwakke plek. 
 
Kameraad Hedebouw zal het niet 
graag horen, maar de aanval kwam 
niet uit de Verenigde Staten, maar 
uit China ... 
 
In het regeerakkoord wordt er in ex-
tra middelen voorzien voor de veilig-
heidsdiensten, de politie en onze 
Defensie. Ik hoop dat een aanzien-
lijk deel daarvan besteed zal wor-
den aan de strijd tegen cybercrimi-
naliteit. 
 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 

13 Questions jointes de 

- Mathieu Michel à Theo Francken (Défense, chargé du Commerce extérieur) sur "Le renforcement du 
tissu industriel belge en matière de défense" (56000476P) 
- Kristien Verbelen à Theo Francken (Défense, chargé du Commerce extérieur) sur "La réaffectation de 
l'ancien site d'Audi à Bruxelles" (56000492P) 

13 Samengevoegde vragen van 

- Mathieu Michel aan Theo Francken (Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over "De versterking 
van het Belgische industriële weefsel inzake defensie" (56000476P) 
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- Kristien Verbelen aan Theo Francken (Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over "De herbestem-
ming van de voormalige Audi-site in Brussel" (56000492P) 
 

13.01  Mathieu Michel (MR): Monsieur le ministre, je pense qu’il n’est 

pas utile de rappeler le contexte géopolitique excessivement compliqué 
et très incertain que nous traversons. Dans ce contexte, il est évident 
que renforcer davantage la défense européenne est essentiel. Cette 
défense européenne doit notamment être davantage respectée au sein 
de l'OTAN.  
 
Deux éléments m'apparaissent complètement essentiels. Le premier, 
c'est renforcer nos capacités opérationnelles dans le cadre d'une meil-
leure collaboration en matière de défense européenne. Le deuxième 
– je sais que vous y êtes particulièrement attentif et je m'en réjouis –, 
c'est solidifier notre industrie de défense, qui est essentielle. On se rend 
compte aujourd'hui que dans l'augmentation massive des budgets en 
matière de défense, trop de budgets partent hors de l'Union euro-
péenne. C'est inacceptable. Je sais que nous partageons cette inquié-
tude.  
 
Aujourd'hui, il y a une véritable urgence à sortir d'une forme de naïveté 
qui a fait que, ces dernières années, investir dans l'industrie de défense, 
soutenir l'industrie de défense, c'était mal. Toute une série d'obstacles 
au soutien de cette industrie ont été mis en place, à la fois juridiques 
mais aussi financiers.  
 
J’ai constaté avec beaucoup de plaisir qu'au-delà d'être un ministre de 
la Défense, vous êtes aussi un ministre de l'Économie de la défense. 
Nous en avons clairement besoin. C’est avec beaucoup de plaisir que 
j'ai vu que vous faisiez le tour des Régions. Dans le contexte institution-
nel compliqué de la Belgique, il est clair que c'est la mobilisation de 
l'ensemble des acteurs belges, au sein de la mobilisation de l'ensemble 
des acteurs européens, qui est essentielle. Je tiens à vous remercier et 
à vous féliciter pour cela. Je pense que l'effort doit continuer. 
 
Monsieur le ministre, j’ai quelques questions. D’abord, par rapport à 
l’importance de l'autonomie stratégique, que contiendront ces accords 
de coopération avec les Régions?  
 
Comment comptez-vous augmenter les acquisitions européennes en 
matière de défense afin d'augmenter cette autonomie stratégique? 
Comment comptez-vous également – et c'est important – réduire les 
freins actuels au développement, au soutien, à l'émancipation de cette 
industrie de défense? Et enfin, comment envisagez-vous (…) 
 

13.01  Mathieu Michel (MR): In de 

huidige geopolitieke context moet 
de Europese defensie versterkt wor-
den. Voorts moet ze meer geres-
pecteerd worden in NAVO-verband. 
 
Onze operationele capaciteiten 
moeten versterkt worden in het ka-
der van een betere Europese sa-
menwerking en onze defensie-indu-
strie moet robuust gemaakt worden. 
Te veel middelen uit de verhoogde 
budgetten die voor defensie geoor-
merkt worden, vloeien naar landen 
buiten de Europese Unie. 
 
Er moet komaf gemaakt worden met 
een vorm van naïviteit die ertoe ge-
leid heeft dat investeringen in de de-
fensie-industrie de jongste jaren als 
'slecht' beschouwd werden! Daar-
door werd er immers een hele rist 
juridische en financiële drempels 
opgeworpen. 
 
U bent ook een minister van Econo-
mie voor wat defensie betreft. En we 
hebben daar duidelijk nood aan. U 
voert gesprekken in alle gewesten. 
Ik wil u daarvoor feliciteren! De mo-
bilisatie van alle Belgische actoren 
als onderdeel van de mobilisatie 
van de Europese actoren is van cru-
ciaal belang. 
 
Wat zal, wat het belang van de stra-
tegische autonomie betreft, de 
strekking van de samenwerkingsak-
koorden met de gewesten zijn? Hoe 
wilt u de Europese defensieaanko-
pen boosten? Hoe denkt u de hui-
dige remmen op de ontwikkeling 
van, de steun aan en de emancipa-
tie van die industrie weg te werken?  
 

13.02  Kristien Verbelen (VB): Mijnheer de minister, het versterken van 

onze defensie is vandaag een topprioriteit. Gezien de geopolitieke situ-
atie – we hebben het hier vandaag al gehoord – is strategische autono-
mie op het vlak van industrie en productie cruciaal. Uit uw verklaringen 
en uit het regeerakkoord blijkt dat we, in theorie, op dezelfde golflengte 
zitten wat dat betreft. 
 
Mijn vraag is iets concreter. U sprak over de site van Audi Brussel als 
mogelijke locatie voor defensieproductie. Hebt u al een concreter beeld 

13.02  Kristien Verbelen (VB): 

Vous avez indiqué que le site d'Audi 
Bruxelles pourrait être utilisé pour la 
production d'équipements de dé-
fense. Avez-vous déjà une idée plus 
concrète des possibilités en la ma-
tière? 
 
Comment les contrats de défense 
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van wat daar precies allemaal kan gebeuren? Misschien hebt u wel in-
teressante contacten gelegd op de Veiligheidsconferentie van Mün-
chen. 
 
De vraag rijst ook hoe die defensiecontracten dan zullen worden ver-
deeld tussen de deelstaten. De Vlaamse veiligheids- en defensiesector 
is veelbelovend. Zullen de Vlaamse bedrijven kunnen rekenen op een 
eerlijke kans? We willen immers niet hebben dat alles naar FN Herstal 
of naar buitenlandse groepen zou gaan. 
 
Ook uw voorstel om militaire domeinen via concessies toe te wijzen, 
roept vragen op. Zou het niet beter zijn om die sites om te vormen naar 
productiecentra voor wapens, munitie en dualusetechnologie, zowel 
voor civiel als voor militair gebruik? Hoe ziet u daar dan de verdeling 
tussen de deelstaten? Hoe garandeert u dat die plannen niet botsen 
met de Europese regelgeving inzake staatssteun en concurrentie? 
 
Mijnheer de minister, uw plannen klinken allemaal heel ambitieus, maar 
zijn ze ook praktisch, economisch en juridisch haalbaar? 
 

seront-ils répartis entre les diffé-
rentes entités fédérées? Les entre-
prises flamandes auront-elles réel-
lement toutes leurs chances? 
 
Vous proposez également d'attri-
buer des domaines militaires au 
moyen de concessions. Ne serait-il 
pas préférable de transformer ces 
sites en centres de production 
d'armes, de munitions et de techno-
logies à double usage? Comment 
pouvez-vous garantir que vos pro-
jets ne se heurteront pas à la régle-
mentation européenne en matière 
d'aides publiques? En bref, vos pro-
jets sont-ils réalisables sur les plans 
pratique, économique et juridique? 
 

13.03 Minister Theo Francken: Mijnheer de voorzitter, geachte Kamer-

leden, bedankt voor uw vragen. 
 
La situation géopolitique est plus tendue que jamais elle ne l'a été de-
puis la guerre froide. Cela nous oblige à nous réarmer et à développer 
notre résilience. Cela nécessite également que nous ayons une indus-
trie de défense performante. La Belgique dispose d'excellentes entre-
prises de défense.  
 

13.03 Minister Theo Francken: 

Sinds de Koude Oorlog is de geopo-
litieke situatie nog nooit zo gespan-
nen geweest. Wij moeten ons her-
bewapenen en onze weerbaarheid 
verhogen. België beschikt over uit-
stekende defensiebedrijven. 
 

Zowel in Vlaanderen als in Wallonië en in Brussel.  
 

 

Elles peuvent relever ce défi, j'en suis sûr! Elles peuvent saisir les op-
portunités qui se présentent. En termes de qualité, nos entreprises peu-
vent rivaliser avec les meilleures. Mais ces entreprises manquent de 
moyens pour produire à plus grande échelle. Nous avons trop de frag-
mentation. Il faudra donc changer cela. Nos entreprises doivent être ca-
pables d'offrir du volume; augmenter la production est essentiel pour 
saisir les opportunités.  
 
À cet égard, les autorités régionales jouent un rôle clé. Ce virage ne 
pourra réussir que si elles facilitent au maximum cette mise à l'échelle. 
Je les invite à mener une politique plus souple en matière de permis de 
construire, de permis environnementaux et de permis d'exportation; à 
abolir des réglementations et des charges administratives; et à aider les 
entreprises dans la recherche de terrains pour des usines et des facili-
tés de production.  
 
Dans ce cadre, j'ai rendu visite hier au gouvernement wallon à Namur. 
La Wallonie possède une industrie d'armement importante, ce qui pré-
sente un atout pour tout le pays. Le gouvernement wallon nous a promis 
de faire tout son possible pour faire de ce défi une réussite pour les 
entreprises wallonnes et pour tous les Wallons.  
 
Concernant les accords de coopération, j'ai l'intention d'avoir un officier 
de liaison de la Défense au sein du cabinet du ministre-président. Nous 
travaillerons en vue d'aboutir à cet accord de coopération pour la fin de 
l'été de cette année.  
 

Die bedrijven zijn tegen die uitda-
ging opgewassen! Het ontbreekt 
hen echter aan middelen om hun 
productie op te schalen. Het land-
schap van onze defensie-industrie 
is te gefragmenteerd.  
 
De gewestelijke overheden spelen 
een sleutelrol. Zij moeten die op-
schaling zo goed mogelijk faciliëren. 
Ik roep hen ertoe op om een soepe-
ler beleid te voeren inzake bouw-, 
milieu- en exportvergunningen, om 
komaf te maken met bepaalde re-
gelgevingen en administratieve las-
ten en om de ondernemingen te hel-
pen bij hun zoektocht naar terreinen 
voor fabrieken en productiefacilitei-
ten.  
 
Gisteren heb ik een bezoek ge-
bracht aan de Waalse regering, die 
ons beloofd heeft om haar uiterste 
best te doen.  
 
Het is mijn bedoeling om op het ka-
binet van de minister-president een 
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verbindingsofficier voor Defensie 
aan te stellen. We rekenen erop dat 
we tegen het einde van de zomer 
een samenwerkingsakkoord rond 
hebben.  
 

Dames en heren, gelijkaardige gesprekken heb ik ondertussen ook ge-
voerd met de Vlaamse minister-president, de heer Diependaele, die me 
eveneens zijn volle samenwerking aanbood om de kansen die er zijn te 
benutten. 
 
Wanneer zal onze missie geslaagd zijn? Wanneer we de productie zelf 
maximaal in België, in Vlaanderen, in Wallonië en in Brussel kunnen 
behouden. Dat wordt niet gemakkelijk. Er gaat vandaag veel aandacht 
en veel geld naar de Amerikaanse wapenindustrie, maar ook binnen 
Europa is er een zeer sterke concurrentie. Die concurrentie is bikkel-
hard. Andere Europese lidstaten willen ook een maximale economische 
return van hun investeringen in defensie en zullen ons daarbij geen ca-
deaus doen. Laten we vooral niet naïef zijn. 
 
Dames en heren, er staat veel op het spel in dit dossier. We hebben 
hierbij bijzonder veel te winnen. Er komen voor miljarden euro's aan 
Europese defensiefondsen aan, zowel in productie als in technolo-
gische innovatie. We hebben evenwel ook veel te verliezen, mochten 
we die trein missen. Onze bedrijven moeten daarom op de afspraak 
zijn. Zowel de federale regering als de deelstaatregeringen moeten hen 
daarbij maximaal ondersteunen. Ik heb VOKA ontmoet deze week. Ik 
zal verder ook overleggen met alle werkgeversfederaties, om dit op 
scherp te zetten. 
 
Tot slot, het klopt dat ik actief bekijk hoe we de site van Audi Vorst kun-
nen inschakelen in defensieverband. Er lopen inderdaad gesprekken. 
Er zijn gesprekken geweest in München, maar ook op andere plaatsen. 
Indien we er op deze manier kunnen voor zorgen dat een deel van de 
tewerkstelling gevrijwaard wordt en dat de site opnieuw een stabiele 
toekomst krijgt, zal dat een grote meerwaarde hebben. Meer details kan 
ik u nu echter nog niet geven. 
 

Le ministre-président flamand s'est 
également engagé à pleinement 
collaborer. 
 
Notre mission sera réussie si nous 
parvenons à maintenir la production 
autant que possible en Belgique. Ce 
ne sera pas facile, car des fonds im-
portants affluent actuellement vers 
l'industrie américaine de l'armement 
et la concurrence est aussi extrême-
ment rude en Europe. Dans ce con-
texte, le gouvernement fédéral et 
les gouvernements des entités fé-
dérées devront apporter un soutien 
maximal à nos entreprises. Je me 
concerterai également avec toutes 
les fédérations patronales à ce su-
jet. 
 
Nous étudions effectivement la pos-
sibilité d'affecter le site d'Audi Fo-
rest à la Défense, afin que ce site ait 
de nouveau un avenir stable et que 
des emplois puissent être préser-
vés. Je ne suis pas encore en me-
sure de fournir plus de détails. 
 

De voorzitter: Perfect binnen de tijd, mijnheer de minister. Gelukkig kwamen er geen details. 
  

13.04  Mathieu Michel (MR): Merci beaucoup pour votre réponse, mon-

sieur le ministre.  
 
Sophie Wilmès disait il y a quelques jours que si nous voulons éviter la 
guerre, il faut être capables de montrer que nous pourrions la gagner. 
Pour être capables de la gagner, plus que jamais, l'Europe doit pouvoir 
compter sur elle-même et certainement sur chacun d'entre nous. 
 
Dans ce contexte, l'énergie et la motivation de chacun seront essen-
tielles, les vôtres comprises, monsieur le ministre. Nous devons évi-
demment nourrir ce partenariat essentiel en matière de défense euro-
péenne, mais nous devons absolument, comme vous le suggérez au-
jourd'hui, renforcer cette industrie de défense, c'est-à-dire activer nos 
leviers. Vous avez évoqué les leviers régionaux. Je pense que les le-
viers fédéraux, notamment au niveau de la SFPI pour les investisse-
ments stratégiques, sont essentiels. Aujourd'hui, l'Europe a véritable-
ment rendez-vous avec son histoire. Chacun de nous a véritablement 
l'obligation d'être à la hauteur de ce rendez-vous. 

13.04  Mathieu Michel (MR): So-

phie Wilmès zei dat als we oorlog 
willen vermijden, we in staat moeten 
zijn te tonen dat we de oorlog zou-
den kunnen winnen. Europa moet 
op zichzelf en op ieder van ons kun-
nen rekenen. Wij moeten dat part-
nerschap op het stuk van de Euro-
pese defensie koesteren en die in-
dustrie effectief versterken. U had 
het over de gewestelijke hefbomen. 
De federale hefbomen, met name 
op het niveau van de SFPIM voor 
strategische investeringen, zijn van 
essentieel belang. 
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13.05  Kristien Verbelen (VB): Mijnheer de minister, ook wij zien de 

voordelen van een sterke defensie-industrie in Europa. Jobs, innovatie, 
strategische autonomie, wie kan daar tegen zijn? Wat voor ons voorop 
moet staan, is dat de deelstaten ook inspraak krijgen en voldoende be-
trokken worden. Als de laatste weken iets duidelijk geworden is, dan is 
het wel dat Europa ook op het vlak van defensie-industrie zijn eigen 
boontjes zal moeten doppen en dat we onze afhankelijkheid van de 
Verenigde Staten waar mogelijk moeten herbekijken. 
 
In ieder geval staan nog heel wat vragen open over de praktische uitrol 
na uw aankondigingen. Dat zal dan ook een heel belangrijk debat vor-
men in de komende jaren. Het Vlaams Belang zal ook op dat vlak de 
vinger aan de pols blijven houden en erover waken dat Vlaanderen ook 
zijn deel krijgt. 
 

13.05  Kristien Verbelen (VB): Le 

développement d'une industrie de 
défense forte en Europe offre en ef-
fet des avantages, mais les entités 
fédérées doivent également pouvoir 
donner leur avis. L'Europe va devoir 
subvenir à ses propres besoins, y 
compris en ce qui concerne l'indus-
trie de défense, et reconsidérer sa 
dépendance face aux États-Unis. 
La concrétisation des projets que 
vous annoncez donnera lieu à de 
nombreux débats au cours des pro-
chaines années. Le Vlaams Belang 
veillera à ce que la Flandre reçoive 
sa part. 
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

14 Samengevoegde vragen van 

- Kurt Ravyts aan Mathieu Bihet (Energie) over "De impact van de nettarieven op de energiefactuur" 
(56000473P) 
- Roberto D'Amico aan Mathieu Bihet (Energie) over "De verhoging van de energietarieven" (56000486P) 

14 Questions jointes de 

- Kurt Ravyts à Mathieu Bihet (Énergie) sur "L'incidence des tarifs de réseau sur la facture d'énergie" 
(56000473P) 
- Roberto D'Amico à Mathieu Bihet (Énergie) sur "La hausse des tarifs de l'énergie" (56000486P) 
 

14.01  Kurt Ravyts (VB): Zowel de stroom- als de gasfactuur is deze 

maand naar het hoogste niveau in meer dan een jaar tijd gestegen. De 
energieprijzen zitten trouwens al vier maanden in de lift. Daar zijn meer-
dere redenen voor, maar voor elektriciteit zijn het toch vooral de sterk 
gestegen nettarieven die de factuur de hoogte injagen. Een doorsnee-
gezin betaalt in 2025 al gemiddeld 483 euro om stroom tot in de woning 
te krijgen, wat 120 euro, of een derde meer dan vorig jaar is.  
 
Ondertussen is ook al enige tijd duidelijk dat de Europese en dus ook 
Belgische industrie naar het leven wordt gestaan door de dubbele schok 
van de energietransitie met haar hoge energieprijzen en de geopolitieke 
realiteit. Ook na de presentatie van de Clean Industrial Deal blijft de 
industrie met vragen zitten. Moet ik het voorbeeld van ArcelorMittal ge-
ven? De eerste minister heeft dat alvast niet gegeven.  
 
Gisteren stelde netbeheerder Elia een stand van zaken rond het netver-
sterkingsplan Ventilus voor. De kostprijs bedroeg drie jaar geleden 
1,6 miljard euro voor Ventilus en Boucle du Hainaut samen. Bij Elia 
geeft men echter aan dat die cijfers intussen allang achterhaald zijn en 
dat het kostenplaatje, ook al gaat het om wisselstroom, veel groter zal 
zijn. Voeg daar nog eens de kostprijs van het compensatiebeleid en een 
energie-eiland light met een gewijzigd concept aan toe. Elia zal die kos-
ten doorrekenen in de transmissienettarieven en dus in de eindfactuur. 
 
Hoe zal deze regering de grote impact van de investeringen in het trans-
missienet op de federale nettarieven en dus de eindfactuur kunnen 
voorkomen? Minister Bihet, is men bereid – dat is de kernvraag – om 
ook een gedeelte naar de algemene middelen af te leiden? 

14.01  Kurt Ravyts (VB): Ce mois-

ci, les factures d'électricité et de gaz 
ont atteint leur niveau le plus haut 
depuis plus d'un an. Pour l'électri-
cité, cette hausse est principale-
ment due à la forte augmentation 
des redevances de réseau, qui en 
2025 augmenteront d'un tiers pour 
un ménage moyen. Depuis quelque 
temps, l'industrie européenne et 
donc belge est broyée entre, d'une 
part, la transition énergétique et ses 
prix de l'énergie élevés, et d'autre 
part, la réalité géopolitique. Même 
après la présentation du pacte euro-
péen pour une industrie propre, 
l'industrie continue de s'interroger. 
Comment empêcherez-vous une ré-
percussion considérable des inves-
tissements dans le réseau de trans-
port d'électricité sur les redevances 
fédérales de réseau, et donc sur la 
facture finale? Êtes-vous disposé à 
diriger une partie vers les res-
sources générales? 
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14.02  Roberto D'Amico (PVDA-PTB): Monsieur le ministre, les prix 

de l'énergie augmentent. Ils n'ont jamais été aussi élevés depuis plus 
d'un an. Les gens dépensent de plus en plus pour leur électricité et leur 
gaz et doivent donc couper dans d'autres dépenses. Savez-vous ce que 
cela veut dire, monsieur le ministre? Eh bien, les Belges vont sabrer 
d'abord dans leurs soins de santé. Ils vont moins consommer et ils vont 
se priver. Et, résultat des courses, c'est l'économie tout entière qui est 
ralentie. 
 
Pendant la campagne, j'ai entendu le MR dire qu'il était opposé aux 
taxes. Et donc, naturellement, je pensais que vous alliez diminuer les 
taxes sur la facture d'énergie. Mais non, rien n'est prévu dans votre ac-
cord de gouvernement. Votre parti avait décidé d'augmenter les accises 
sur la facture d'énergie avec la Vivaldi. Et, aujourd'hui, avec l'Arizona, 
vous ne revenez pas sur cette décision. Aujourd'hui, on paie plus de 
taxes sur notre facture d'énergie qu'il y a cinq ans. 
 
Vous dites que vous êtes contre les taxes. Mais vous vous servez de la 
facture d'énergie comme deuxième feuille d'impôt. Vous n'avez tiré au-
cune leçon de la crise. Il y a une instabilité des prix parce qu'il n'y a pas 
de contrôle public. On n'a pas attaqué les vraies causes de la crise 
énergétique. Les vraies causes, ce sont le marché et la spéculation qui 
font exploser nos factures. C'est à cause de cela que les prix de l'éner-
gie changent tout le temps et qu'ils sont en hausse aujourd'hui. 
 
Il n'y a d'ailleurs pas que nos factures qui augmentent. Il y a aussi les 
bénéfices d'ENGIE. Plus de quatre milliards l'année passée! Quatre mil-
liards, ce n'est pas rien! Et donc, comme je vous le disais, monsieur le 
ministre, il faut un contrôle public de l'énergie et des prix.  
 
Monsieur le ministre, je vais vous poser deux questions précises. 
Comptez-vous diminuer les accises sur la facture d'énergie? Je vous 
demande de répondre simplement par oui ou non. Contrôlerez-vous et 
bloquerez-vous les prix de l'énergie pour éviter de nouvelles augmen-
tations?  
 

14.02  Roberto D'Amico (PVDA-

PTB): De energieprijzen zijn sinds 
meer dan een jaar zo hoog niet ge-
weest. Omdat gezinnen meer uitge-
ven aan energie, besparen ze op 
andere uitgaven, wat de economie 
afremt. Tijdens de verkiezingscam-
pagne kantte de MR zich tegen be-
lastingen. In uw regeerakkoord 
staat er evenwel niets over een ver-
laging van de energieheffingen en 
vandaag betalen we meer belastin-
gen op energie dan vijf jaar geleden. 
De instabiliteit van de prijzen is het 
gevolg van een gebrek aan over-
heidscontrole en u hebt speculatie 
niet aangepakt, waardoor onze 
energiefacturen nu de pan uitrijzen. 
 
Tegelijkertijd heeft ENGIE in 2024 
meer dan 4 miljard euro winst ge-
maakt. 
 
Zult u de accijnzen op de energie-
factuur verlagen? Zult u de energie-
prijzen controleren en bevriezen? 
 

14.03 Minister Mathieu Bihet: Ik dank de twee parlementsleden voor 

hun vraag. Het gaat om een onderwerp dat onze volle aandacht ver-
dient. De kwestie van de energieprijzen is voor ons een topprioriteit, 
omdat die een directe impact op de koopkracht van de gezinnen heb-
ben, maar ook op de competitiviteit van onze bedrijven. 
 

14.03  Mathieu Bihet, ministre: Les 

prix de l'énergie constituent une 
priorité absolue étant donné leur in-
fluence directe sur le pouvoir 
d'achat et la compétitivité. 
 

L'accord de gouvernement traduit cette volonté de placer la facture 
d'énergie au cœur de la politique énergétique, avec un mix énergétique 
composé de trois piliers, comme vous m'avez entendu le dire régulière-
ment: la sécurité d'approvisionnement, la durabilité – donc, une énergie 
bas carbone – et le coût abordable de la facture. Un sous-chapitre est, 
du reste, consacré à ce dernier point, car l'accord de gouvernement vise 
une énergie moins chère, décarbonée et accessible.  
 

In het regeerakkoord krijgt de ener-
giefactuur een centrale plaats in het 
energiebeleid, met een energiemix 
die uit drie pijlers bestaat: conti-
nuïteit van de energievoorziening, 
duurzaamheid – koolstofarme ener-
gie dus – en betaalbaarheid. Met 
het regeerakkoord streven we naar 
goedkopere, koolstofarme en toe-
gankelijke energie. 
 

Ik herinner de parlementsleden eraan dat de nettarieven een onderdeel 
van de eindfactuur van de consumenten zijn en dat de tarieven boven-
dien een exclusieve bevoegdheid van de federale regulator zijn. Om de 
kosten van de eindfactuur te beheersen, moeten we de totale kosten 

Les tarifs de réseau constituent une 
partie de la facture finale des con-
sommateurs. Ils relèvent de la com-
pétence du régulateur fédéral. Pour 
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van het energiesysteem beheersen. 
 

que la facture finale reste payable, 
nous devons maîtriser les coûts to-
taux du système énergétique. 
 

Pour ce faire, nous devons pouvoir mener une transition énergétique 
qui évolue rapidement vers la neutralité carbone, tout en étant la moins 
chère possible. Il n'y a pas de miracle: un système énergétique peu ef-
ficace a pour conséquence une facture élevée pour le consommateur. 
Du point de vue des compétences fédérales, cela veut principalement 
dire que les outils de production et les infrastructures de transport doi-
vent répondre à cet impératif. C'est la responsabilité du nouveau gou-
vernement, qui met en œuvre un mix énergétique marchant sur deux 
jambes – le nucléaire et le renouvelable –, mais qui reprend également 
la main sur les réseaux d'énergie.  
 
Concernant le réseau, nous sommes conscients de la nécessité des 
investissements afin de pouvoir électrifier une partie de nos usages. La 
hausse des tarifs du transport de l'électricité depuis cette année, qui 
relève de la compétence de la CREG, traduit cette réalité. Pour autant, 
je pense qu'il faut, au plus vite, prendre des mesures pour limiter les 
impacts négatifs sur les ménages, mais aussi sur les entreprises. Les 
investissements dans le réseau ne doivent se faire qu'en gardant à l'es-
prit l'objectif d'une baisse à terme de la facture énergétique du consom-
mateur. 
 

Het streefdoel is koolstofneutraliteit, 
met een zo goedkoop mogelijke 
energie. Voor de federale bevoegd-
heden betekent dat dat de produc-
tietools en de transmissie-infra-
structuur aan die vereiste moeten 
tegemoetkomen. De regering wil 
werk maken van een tweeledige 
energiemix – nucleair en hernieuw-
baar – en de energienetwerken 
weer onder controle krijgen. 
 
We willen in die netwerken investe-
ren om een deel van ons verbruik te 
elektrificeren. De hogere tarieven 
voor de elektriciteitstransmissie, die 
onder de bevoegdheid van de 
CREG valt, weerspiegelt die reali-
teit. We moeten snel de nefaste ge-
volgen voor gezinnen en bedrijven 
beperken. Bij investeringen in het 
netwerk moeten we steeds streven 
naar een lagere energiefactuur voor 
de consument. 
 

Met de realiteit van de energiefactuur voor burgers en bedrijven in het 
achterhoofd moeten we eind maart een beslissing nemen over het ener-
gie-eiland. Zoals ik al zei, wordt in het regeerakkoord een groot deel 
gewijd aan de betaalbaarheid van energie. 
 
Een ander, voor mij belangrijk, dossier is de competitiviteit van bedrij-
ven. Daarom analyseer ik ook de bestaande voorstellen rond de ener-
gienorm en zal ik snel maatregelen nemen. 
 

Nous devrons prendre une décision 
concernant l'île énergétique fin 
mars 2025. Le caractère abordable 
de l'énergie est évoqué dans l'ac-
cord de gouvernement, au même 
titre que la compétitivité des entre-
prises. C'est pourquoi j'analyse éga-
lement les propositions relatives à la 
norme énergétique. Je prendrai ra-
pidement des mesures. 
 

14.04  Kurt Ravyts (VB):  Mijnheer de minister, we weten allemaal dat 

de tariefbevoegdheid bij de CREG ligt, maar u mag zich daar niet achter 
verschuilen. We weten ook allemaal bij wie de groene factuur uiteinde-
lijk zal belanden. Zelfs wanneer Europa mee investeert in grensover-
schrijdende energienetwerken, zullen het de burgers en bedrijven zijn 
die de energietransitie moeten ophoesten. 
 
Het ecorealisme van de N-VA is, nu ze de leiding neemt over de rege-
ring, verdwenen als sneeuw voor de zon. De premier heeft voor de ver-
kiezingen van mei 2019 – een hele tijd geleden – gezegd dat de ener-
gietransitie hoe dan ook met een grote factuur komt en dat energie nooit 
meer goedkoop zal zijn. We zouden ons daar allemaal bij moeten neer-
leggen. 
 
Wel, wij van het Vlaams Belang leggen ons daar niet bij neer. We weten 
dat we alvast niet op de steun van de huidige regering moeten rekenen, 
want ook die sluit zich naadloos aan bij het Europese klimaat- en ener-
giebeleid. 

14.04  Kurt Ravyts (VB): Le mi-

nistre ne doit pas se retrancher der-
rière la compétence tarifaire de la 
CREG. Nous savons tous qui va en 
définitive payer la facture de l'écolo-
gie: les citoyens et les entreprises. 
L'écoréalisme de la N-VA a fondu 
comme neige au soleil. L'actuel pre-
mier ministre a déclaré un jour que 
la transition énergétique serait en 
tout état de cause très chère et que 
l'énergie ne serait plus jamais bon 
marché. Nous devions tous nous y 
résigner. Le Vlaams Belang ne se 
résignera pas à accepter la politique 
européenne en matière de climat et 
d'énergie. 
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14.05  Roberto D'Amico (PVDA-PTB): Merci, monsieur le ministre, 

pour vos réponses.  
 
Cependant, je n'ai pas obtenu de réponse aux deux questions précises 
que j'ai posées. Allez-vous baisser les accises sur les factures de tous 
les Belges? Je n'ai pas entendu votre réponse. Allez-vous contrôler les 
prix de l'énergie? Je n'ai toujours pas entendu la réponse. J'en conclus 
qu'avec le MR les factures seront beaucoup plus chères. 
 
Mais je vous ai quand même entendu parler du mix énergétique nu-
cléaire. Et que voit-on aujourd'hui dans la presse? On voit qu'ENGIE a 
fait 1,5 milliard d'euros de bénéfices en 2024, rien que sur le nucléaire. 
J'avais photocopié l'article. (M. D'Amico montre le document.)  
 
Pourquoi les prix de l'énergie sont-ils donc aussi élevés? C'est simple-
ment pour alimenter les actionnaires d'ENGIE.  
 

14.05  Roberto D'Amico (PVDA-

PTB): Mijn specifieke vragen over 
een accijnsverlaging en een prijzen-
controle zijn onbeantwoord geble-
ven. Ik leid daaruit af dat we met de 
MR veel hogere energiefacturen 
zullen hebben. 
 
U hebt het over kernenergie als on-
derdeel van de energiemix gehad. 
Volgens berichten in de pers heeft 
ENGIE in 2024 alleen al op kern-
energie 1,5 miljard euro winst ge-
maakt. Dat de energieprijzen zo 
hoog zijn, is omdat de portefeuille 
van de aandeelhouders van ENGIE 
gespekt moet worden!  
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 
De voorzitter: Ik dank alle ministers en de collega's die vragen hebben gesteld tijdens dit vragenuurtje. 
 

15 Agenda 

15 Ordre du jour 

 
Overeenkomstig het advies van de Conferentie van voorzitters van 26 februari 2025 hebt u een gewijzigde 
agenda voor de vergadering van vandaag ontvangen. 
Conformément à l’avis de la Conférence des présidents du 26 février 2025, vous avez reçu un ordre du jour 
modifié pour la séance d'aujourd'hui. 
 
Zijn er dienaangaande opmerkingen? 
Y a-t-il une observation à ce sujet? 
 
Ik heb in elk geval een opmerking mogen ontvangen van de PS. 
 

Motie tot agendawijziging 
Motion de modification de l'ordre du jour 

 
Een motie werd ingediend door de heer Pierre-Yves Dermagne en luidt als volgt: 
"De Kamer van volksvertegenwoordigers, overeenkomstig artikel 17, § 3, van het Reglement, voegt aan de 
lijst van inoverwegingnemingen van de plenaire vergadering van vandaag het voorstel van resolutie toe be-
treffende een evaluatie van het regeerakkoord door het Federaal Planbureau, waarvan de goedkeuring tot 
drukken werd ontvangen na af oop van de vergadering van de Conferentie van voorzitters van woensdag 
26 februari 2026, zodat dat voorstel kan worden gepresenteerd en besproken op de eerstvolgende vergade-
ring van de commissie voor Financiën en Begroting, die zal plaatsvinden op 12 maart 2025." 
Une motion a été déposée par M. Pierre-Yves Dermagne et est libellée comme suit: 
"La Chambre des représentants, conformément à l’article 17, § 3, du Règlement, ajoute à la liste des prises 
en considération de ce jour la proposition de résolution visant une évaluation de l’accord de gouvernement 
par le Bureau fédéral du Plan dont le bon à tirer est arrivé après la réunion de la Conférence des présidents 
du mercredi 26 février 2025 afin qu’elle puisse être présentée et examinée par la prochaine commission des 
Finances et du Budget qui se tiendra le 12 mars 2025." 
 
Ik stel u voor om ons over deze vraag uit te spreken. 
Je vous propose de nous prononcer sur cette demande. 
 
Ik consulteer daartoe even de fractievoorzitters. 
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Ten minste 50 leden steunen de ontvankelijkheid van de motie. 
Au moins 50 membres appuient la recevabilité de la motion. 
 

15.01  Jan Bertels (Vooruit): Mijnheer de voorzitter, aan welke motie 

hebt u onze steun toevertrouwd? 
 

 

De voorzitter: Ik heb het over de motie die vraagt om de agenda aan te passen om een wetsvoorstel aan de 
lijst met inoverwegingnemingen toe te voegen.  
 
Over de andere motie zullen we het straks hebben. Hier gaat het over een extra inoverwegingneming. 
 

15.02  Barbara Pas (VB): Ik heb nog een praktisch-technische vraag, 

mijnheer de voorzitter. Wij hebben die vraag ooit ook eens gesteld en 
toen bleek het onmogelijk om iets toe te voegen aan de lijst met inover-
wegingnemingen omdat er nog geen officieel stuknummer was in de 
Kamer. Heeft dit voorstel een officieel stuknummer? 
 

15.02  Barbara Pas (VB): Nous 

avons, nous aussi, déposé naguère 
une demande analogue. Il était 
alors apparu qu'il était impossible 
d'ajouter une proposition à la liste 
des prises en considération, faute 
de numéro de document officiel à ce 
stade. Cette proposition porte-t-elle 
un numéro de document officiel? 
 

De voorzitter: Ja, ik heb het niet bij me, maar ik zal het u mededelen. Dat is namelijk de reden waarom het 
gisteren niet op de agenda is gezet. 
 

15.03  Barbara Pas (VB): Vandaar mijn vraag.  

 

 

De voorzitter: Het stuknummer is 761. Dat is dus de reden waarom het 
gisteren niet op de agenda werd gezet. Ondertussen is dat wel in orde. 
 

Le président: Elle porte le numéro 
761. Le problème est donc réglé. Le 
document ne figurait pas dans la 
liste parce qu'il ne portait pas en-
core de numéro hier. 
 

15.04  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): Mijnheer de voorzitter, onze 

fractie zal die vraag uiteraard steunen. Wij hebben een aantal weken 
geleden die vraag immers ook al gesteld. We deden dat eerst politiek, 
met name via de vraag dat het Planbureau het regeerakkoord en het 
rekenwerk beter ook eens grondig zou doornemen. Mijn collega, Dieter 
Vanbesien, heeft dat vorige week nog eens herhaald. De premier was 
echter zeer terughoudend, want hij heeft heel veel schrik. In de com-
missie voor Financiën en Begroting deze week heb ik gezien dat de 
collega's van het Vlaams Belang eveneens vonden dat dat een goed 
idee was. De PS volgt nu ook. Er groeit dus wel een draagvlak om te 
vragen aan het Planbureau om niet alleen de programma's, maar ook 
het regeerakkoord door te rekenen. Ze hebben immers die formules.  
 
Ik ben dus verheugd dat het initiatief dat wij genomen hebben veel bij-
klank krijgt en ben ervan overtuigd dat het een grote meerderheid zal 
kunnen bekoren. 
 

15.04  Stefaan Van Hecke (Ecolo-

Groen): Notre groupe soutiendra la 
demande. Nous constatons que plu-
sieurs partis estiment judicieux que 
le Bureau du Plan chiffre non seule-
ment les programmes, mais égale-
ment l'accord de gouvernement. 
Nous nous réjouissons de l'écho fa-
vorable que reçoit notre initiative et 
nous sommes convaincus qu'une 
large majorité la soutiendra. 
 

De voorzitter: Ik stel wel voor om de inhoudelijke discussie bij een inoverwegingneming niet al te breed te 
voeren.  
 
Wie steunt de vraag tot agendawijziging? 
 
Ik stel u voor om ons over deze vraag uit te spreken bij zitten en opstaan. 
Je vous propose de nous prononcer sur cette demande par assis et levé. 
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De motie tot agendawijziging wordt verworpen bij zitten en opstaan. 
La motion de modification de l'ordre du jour est rejetée par assis et levé. 
 

15.05  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): Mijnheer de voorzitter, werd 

de stemming met de bel aangekondigd? 
 

 

De voorzitter: Er werd niet gebeld. Iets zegt mij echter dat dat geen verandering zou brengen. Ik meen 
immers de fractiedisciplines in dit Huis te kennen. Als u dat wilt, zal ik dat echter uiteraard doen. 
 

15.06  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): Als u rekening hebt gehou-

den met de sterkte van de fracties ga ik ervan uit… Hoe hebt u precies 
geteld, mijnheer de voorzitter? Deed u dat op basis van de sterkte van 
de fracties? 
 

 

De voorzitter: Ik heb de kopjes geteld. Ik had echter de indruk dat alle fracties redelijk gedisciplineerd hebben 
gereageerd op de vraag. Ik vermoed dus dat de bel geen verschil zou maken. Als u erop aandringt, wil ik 
echter nog steeds bellen. 
 

15.07  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): Mijnheer de voorzitter, 

artikel 17, § 3,  bepaalt dat er steun moet zijn van 50 leden van de Ka-
mer. Ik heb wat geteld en denk dat we in de buurt van of misschien net 
aan 50 kwamen. 
 

 

De voorzitter: Dat was de eerste stemming. Indien 50 mensen de ontvankelijkheid van de motie steunen, 
dan wordt het voorstel aan de vergadering voorgelegd en daarna moet het bij meerderheid worden goedge-
keurd. De eerste horde van 50 werd inderdaad gehaald. 
 

15.08  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): Dan begrijp ik het. 

 

 

15.09  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Zult u nu ook de motie behandelen 

die wij daarnet hebben ingediend? 
 

 

De voorzitter: Ik had daarnet al aan collega Bertels  gezegd dat ik die straks zal behandelen. 
 
Bijgevolg is de agenda zoals we die gisteren gewijzigd hebben, aangenomen. Die gewijzigde agenda werd 
dus niet opnieuw gewijzigd. 
 

16 Gewijzigd huishoudelijk reglement van de Centrale Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen (717/1) 

16 Règlement d'ordre intérieur modifié du Conseil central de surveillance pénitentiaire (717/1) 

 
Overeenkomstig artikel 25/1, § 1, vierde lid, van de basiswet van 12 januari 2005 betreffende het gevange-
niswezen en de rechtspositie van de gedetineerden, dient de Kamer van volksvertegenwoordigers dit gewij-
zigd huishoudelijk reglement, nr. 717/1, goed te keuren. 
Conformément à l’article 25/1, § 1er, alinéa 4, de la loi de principes du 12 janvier 2005 concernant l'adminis-
tration pénitentiaire ainsi que le statut juridique des détenus, ce règlement d’ordre intérieur modifié, n° 717/1, 
doit être soumis à l’approbation de la Chambre des représentants. 
 
Zonder verslag 
Sans rapport 
 
Bespreking 
Discussion 
 
De bespreking is geopend. 
La discussion est ouverte. 
 
Vraagt iemand het woord? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole? (Non) 
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De bespreking is gesloten. 
La discussion est close. 
 
De stemming over het huishoudelijk reglement van de Centrale Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen 
zal later plaatsvinden. 
Le vote sur le règlement d’ordre intérieur du Conseil central de surveillance pénitentiaire aura lieu ultérieure-
ment. 
 

Voorstellen 

Propositions 

 

17 Voorstel van resolutie betreffende de situatie in het oosten van de DR Congo (742/1-3) 

17 Proposition de résolution concernant la situation à l'Est de la RD Congo (742/1-3) 

 
Dit voorstel is aangenomen door de commissie voor Buitenlandse Betrekkingen met toepassing van artikel 76 
van het Reglement. 
Cette proposition a été adoptée par la commission des Relations extérieures en application de l'article 76 du 
Règlement. 
 
Bespreking 
Discussion 
 
De door de commissie aangenomen tekst geldt als basis voor de bespreking (Rgt 85, 4) (742/2) 
Le texte adopté par la commission sert de base à la discussion. (Rgt 85, 4) (742/2) 
 
De bespreking is geopend. 
La discussion est ouverte. 
 

17.01  Els Van Hoof, rapporteur: Mijnheer de voorzitter, voor het ver-

slag geef ik graag het woord aan de collega-rapporteurs. Ik zal straks 
het woord voeren namens onze fractie. 
 

17.01  Els Van Hoof, rapporteur: 

Pour le rapport, je donne volontiers 
la parole à mes collègues. 
 

17.02  Pierre Kompany, rapporteur: Mesdames et messieurs, chers 

collègues, c'est un grand honneur que de pouvoir faire rapport sur cette 
proposition de résolution concernant la situation dans l'Est de la Répu-
blique démocratique du Congo qui a été votée à l'unanimité hier en 
commission.  
 
Le texte que les co-rapporteurs vont vous exposer est donc soutenu par 
l'ensemble des forces politiques du Parlement, ce qui démontre le con-
sensus que nous pouvons avoir sur la gravité de la situation. La procé-
dure exige un rapport oral mais rassurez-vous, nous ne comptons pas 
exposer chaque détail. Le rapport oral à la séance plénière du 27 février 
2025: conformément à la décision de la Conférence des présidents du 
19 février 2025, la commission des Relations extérieures s'est réunie le 
26 février 2025 en vertu de l'article 76 du Règlement de la Chambre afin 
de débattre de la situation à l'Est de la République démocratique du 
Congo.  
 
L'ensemble des groupes a condamné unanimement l'offensive militaire 
du M23 et le soutien avéré du Rwanda à ce groupe armé, mettant en 
péril la stabilité de la région et la souveraineté de la République démo-
cratique du Congo.  
 
Monsieur le président, puis-je demander le silence de la part de mes 
collègues? 

17.02  Pierre Kompany, rappor-

teur: Gisteren werd het voorstel van 
resolutie betreffende de situatie in 
het oosten van de DR Congo een-
parig aangenomen in de commissie. 
Uit die consensus blijkt de ernst van 
de situatie. Op 26 februari 2025 is 
de commissie voor Buitenlandse 
Betrekkingen bijeengekomen. Dat 
gebeurde in overeenstemming met 
de beslissing van de Conferentie 
van voorzitters van 19 februari 2025 
en op grond van artikel 76 van het 
Reglement. 
 
Alle fracties hebben het militaire of-
fensief van de M23-beweging en de 
bewezen steun van Rwanda veroor-
deeld, want dit brengt de stabiliteit in 
de regio en de soevereiniteit van de 
DRC in gevaar.  
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De voorzitter: Collega Kompany wijst er terecht op dat wanneer hier het woord gevoerd wordt, er van ieder-
een verwacht mag worden daar aandacht aan te besteden. 
 

17.03  Pierre Kompany, rapporteur: Je poursuis.  

 
Ils ont aussi condamné tous les crimes de guerre et les crimes contre 
l'humanité perpétrés à l'encontre de la population, en particulier des 
femmes et des enfants, les violences sexuelles et le recours au viol en 
tant qu'arme de guerre dans le cadre du conflit, et l'utilisation d'enfants 
comme combattants. Surtout, tous les groupes ont exprimé leur sympa-
thie envers toutes les victimes du conflit.  
 
Les débats ont ensuite été menés sur la base d'un projet de proposition 
de résolution sur lequel l'ensemble des groupes ont pu exposer leur 
point de vue et proposer des amendements. 
 
Les intervenants ont souligné que la violation de la souveraineté de la 
République démocratique du Congo et les violations répétées des droits 
humains, en particulier des droits des femmes et des enfants, sont inac-
ceptables. Elles doivent être non seulement dénoncées, mais aussi 
condamnées par une position forte de la Belgique. Le gouvernement 
belge doit également contribuer à la lutte contre l'impunité et demander 
à l'Union européenne de suspendre sa coopération militaire et écono-
mique avec le Rwanda. 
 
À l'issue de sa réunion d'hier, la commission des Relations extérieures 
a adopté une proposition de résolution qui condamne explicitement l'of-
fensive militaire du M23 et le soutien avéré du Rwanda à ce groupe 
armé, ainsi que tous les crimes de guerre et les crimes contre l'humanité 
perpétrés à l'encontre de la population, en particulier des femmes et des 
enfants, les violences sexuelles et le recours au viol en tant qu'arme de 
guerre dans le cadre du conflit, et l’utilisation d’enfants comme combat-
tants. 
 
Ce texte important exprime notre sympathie envers toutes les victimes 
du conflit.  
 
Nous adressons également des demandes au gouvernement belge, de-
mandes que va exposer ma collègue Lydia Mutyebele Ngoi, à qui je 
cède la parole.  
 

17.03  Pierre Kompany, rappor-

teur: Ook hebben alle fracties de 
oorlogsmisdaden en de misdaden 
tegen de mensheid die tegen het 
volk, en in het bijzonder tegen de 
vrouwen en de kinderen, gepleegd 
worden, veroordeeld, alsook het ge-
bruik van verkrachtingen als oor-
logswapen en de inzet van kindsol-
daten. Ten slotte hebben ze hun 
medeleven met alle slachtoffers be-
tuigd. 
 
Tijdens de debatten hebben de 
sprekers benadrukt dat België een 
kordaat standpunt moet innemen en 
de schending van de soevereiniteit 
van de DRC en de herhaaldelijke 
mensenrechtenschendingen moet 
veroordelen. De regering moet de 
strijd tegen straffeloosheid mee 
voeren en de EU vragen om haar 
militaire en economische samen-
werking met Rwanda op te schor-
ten. Op het einde van de vergade-
ring heeft de commissie voor Bui-
tenlandse Betrekkingen het voorstel 
van resolutie aangenomen.  
 

17.04  Lydia Mutyebele Ngoi, rapporteur: Monsieur le président, chers 

collègues, face à la situation sans précédent qui sévit à l'Est de la Ré-
publique démocratique du Congo, face à la montée de la crise humani-
taire et des crimes commis contre la population congolaise, notre com-
mission s'est mobilisée et s'est positionnée en faveur de la paix et de la 
justice.  
 
La résolution adresse de nombreuses demandes au gouvernement 
belge, parmi lesquelles: 
- appeler à permettre un accès sans entrave à l'aide humanitaire;  
- condamner toutes les violations persistantes du droit international hu-
manitaire et des droits humains, ainsi que les atteintes à ces droits, no-
tamment les violences sexuelles, le recrutement et l'utilisation d'enfants 
soldats, ainsi que les exécutions sommaires;  
- condamner les discours de haine et de xénophobie, ainsi que les po-
litiques discriminatoires fondées sur l'apparence ethnique;  

17.04  Lydia Mutyebele Ngoi, rap-

porteur: In reactie op de humanitaire 
crisis en de misdaden tegen de 
Congolese bevolking in Oost-
Congo heeft onze commissie zich 
uitgesproken voor vrede en gerech-
tigheid. 
 
In de resolutie wordt de regering 
verzocht ertoe op te roepen onge-
hinderde toegang tot humanitaire 
hulp mogelijk te maken; de schen-
dingen van het humanitair recht en 
van de mensenrechten, waaronder 
seksueel geweld, het inzetten van 
kindsoldaten en standrechtelijke 
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- appeler toutes les parties à s'asseoir autour de la table et à reprendre 
les pourparlers de paix; 
- inviter l'Union européenne à renforcer les sanctions contre les respon-
sables du soutien militaire au M23, y compris le Rwanda et ses diri-
geants, et contre les entités exploitant illégalement les ressources na-
turelles de la RDC; 
- à déployer en coopération avec les acteurs internationaux pertinents 
et les autorités compétentes des États membres, y compris la Belgique, 
une assistance humanitaire immédiate pour protéger et aider les popu-
lations civiles déplacées et accorder un soutien renforcé aux ONG et 
agences humanitaires présentes sur le terrain; 
- à suspendre immédiatement tout accord économique avec le Rwanda 
à la lumière de l'implication du Rwanda dans les événements drama-
tiques à l'Est du Congo, y compris le protocole d'accord signé avec le 
Rwanda le 19 février 2024 visant à renforcer le rôle de ce pays dans le 
développement de chaînes de valeur durables et résilientes pour les 
matières premières critiques, ainsi que les autres accords commer-
ciaux; 
- à suspendre son aide et sa coopération militaire avec le Rwanda aussi 
longtemps que ce pays n'aura pas retiré l'intégralité de ses soldats en 
RDC et mis un terme à son soutien au M23.  
 
À l'issue de cette réunion, la proposition de résolution a été adoptée à 
l'unanimité. 
 
Chers collègues, c'est un grand honneur pour moi de vous présenter 
aux côtés de mon collègue Pierre Kompany cette proposition de réso-
lution. J'espère que vous serez sensibles à la situation de crise que tra-
verse l'Est de la RDC et que vous soutiendrez ce texte qui nous donnera 
les moyens d'agir pour le peuple congolais et contre ceux qui propagent 
le désordre. Avec votre soutien, nous pourrons permettre à la Belgique 
de se positionner décisivement avec ambition grâce à ce texte d'une 
grande humanité. 
 
(Applaudissements) 
(Applaus) 
 

executies, evenals haatspraak en 
discriminerend beleid te veroorde-
len; de partijen ertoe op te roepen 
de vredesgesprekken te hervatten; 
de EU te verzoeken de sancties te-
gen degenen die verantwoordelijk 
zijn voor de militaire steun aan M23, 
met inbegrip van Rwanda, en tegen 
de entiteiten die de natuurlijke hulp-
bronnen van de DRC illegaal ontgin-
nen, op te voeren; humanitaire bij-
stand te verlenen en meer steun te 
bieden aan de ngo’s; alle economi-
sche overeenkomsten met Rwanda 
op te schorten, met inbegrip van het 
in februari 2024 ondertekende me-
morandum inzake kritieke grond-
stoffen. 
 
In deze resolutie wordt de regering 
verzocht om haar hulp aan en mili-
taire samenwerking met Rwanda op 
te schorten totdat het land al zijn 
troepen uit de DRC heeft terugge-
trokken en zijn steun aan M23 heeft 
opgezegd. 
 
Het voorstel van resolutie werd met 
eenparigheid aangenomen. Het is 
voor mij een eer om u de tekst te 
mogen voorleggen; ik hoop dat u 
deze tekst, die blijk geeft van een 
grote menselijkheid en ons de mid-
delen zal bieden om actie te onder-
nemen voor het Congolese volk en 
tegen diegenen die de chaos aan-
wakkeren, zult steunen.  
 

De voorzitter: Een aantal collega's is ingeschreven voor de bespreking van de resolutie. Elke fractie krijgt vijf 
minuten spreektijd.  
 
Het woord is aan mevrouw Depoorter. 
 

17.05  Kathleen Depoorter (N-VA): Collega's, de humanitaire crisis in 

Congo is niet van vandaag, die is niet van gisteren, die is al 30 jaar oud. 
Nog niet zo lang geleden hebben we hier in het peristilium de vergeten 
crisissen herdacht. Een van die vergeten crisissen was de crisis in 
Congo. 
 
Jammer genoeg is de situatie de laatste tijd geëscaleerd. Er is gigan-
tisch gemoord, gefolterd en verkracht. Er zijn zaken gebeurd waarvoor 
de internationale gemeenschap nu eindelijk aandacht heeft, want tot 
voor kort zweeg iedereen en werd er de andere kant uit gekeken. Het 
werd dus tijd om ook hier in dit Parlement een standpunt in te nemen 
en daadkrachtig te veroordelen wat er met de mensen in Oost-Congo 
gebeurt. 
 
Het werd ook tijd om al die vluchtelingen – het zijn er ondertussen bijna 

17.05  Kathleen Depoorter (N-VA): 

La crise humanitaire au Congo dure 
depuis 30 ans. La situation s'est 
malheureusement aggravée ces 
derniers temps. Des meurtres, des 
tortures et des viols ont été perpé-
trés à grande échelle, tandis que la 
communauté internationale fermait 
les yeux. Il était temps que nous 
adoptions une position au sein de 
ce Parlement et que nous condam-
nions fermement les crimes commis 
à l'Est du Congo, afin d'apporter une 
aide humanitaire aux 7 millions de 
réfugiés et de fournir de la nourriture 
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7 miljoen – op humanitair vlak te helpen, om de 800.000 kinderen die 
geen toegang hebben tot school, voedsel en zorg te helpen. We kunnen 
dat doen door de middelen die op dit moment worden gebruikt voor ont-
wikkelingsprojecten in Rwanda, te verschuiven en aan te wenden voor 
humanitaire hulp. Het is essentieel dat we dat doen. 
 
Dit voorstel van resolutie kwam tot stand dankzij het initiatief van de 
collega's Van Hoof en Kompany, met de samenwerking van collega Mu-
tyebele, waarvoor dank. De goedkeuring van de resolutie is dan ook 
een daadkrachtig statement en een mooi voorbeeld van een partijover-
schrijdende samenwerking. 
 
De oorlogsmisdaden moeten worden veroordeeld. Men foltert niet. Men 
gebruikt een vrouw niet als martelmiddel om een tegenstander uit te 
schakelen of te raken. Men raakt ook geen kinderen. Dat zijn oorlogs-
misdaden die we moeten veroordelen. Wat men ook niet doet, is de 
rijkdommen van de buren gebruiken. Dat is wat hier gebeurt. 
 
Als ik luister naar de verschillende actoren, hoor ik ook dat het niet de 
regering van Rwanda is die de mijnen ontgint, maar de handelaars. Als 
staat weet men echter perfect wanneer mineralen niet uit de eigen mij-
nen komen. Als men daar dan belastingen op int, dan is men mede-
plichtig aan de plunderingen. Men belast immers de rijkdommen van 
een ander volk om daarmee de eigen staatskas te spijzen. 
 
Dat zijn zaken die we niet kunnen en mogen tolereren. Het is zeer be-
langrijk dat de economische samenwerking met Rwanda wordt stopge-
zet. Ook belangrijk is het feit dat we op het niveau van defensie met 
elkaar praten en dat er hulp is geboden. Men kan wel zeggen dat het 
misschien nodig was om op andere plaatsen in de regio defensie in te 
zetten, maar we moeten als Belgische Staat zeker zijn dat, wanneer er 
middelen worden gegeven, die uiteraard niet dienen voor het plunderen 
van de mensen uit Oost-Congo.  
 
Wat gaan we doen? We nemen een standpunt in: we veroordelen de 
oorlogsmisdaden en stoppen met alles wat economische samenwer-
king is. We roepen de Europese Unie op om na te gaan hoe we die 
samenwerkingen on hold kunnen zetten en hoe we de Europese mid-
delen voor ontwikkelingssamenwerking kunnen verschuiven en beter 
besteden.  
 
Als N-VA-fractie vinden we het ook heel belangrijk dat we een statement 
maken: vrouwen in dergelijke situaties zijn niet alleen het slachtoffer, 
maar misschien ook wel de oplossing. Ga met die vrouwen diplomatieke 
banden aan. Incorporeer de vrouwen in die diplomatieke gesprekken. 
Ga vooral op zoek naar vrede. Dat is de boodschap die we willen geven, 
zowel aan de regering van Rwanda als die van Congo, want aan beide 
zijden hebben wij, maar vooral de plaatselijke bevolking, een diploma-
tieke oplossing nodig. We gaan als N-VA-fractie de resolutie absoluut 
steunen. 
 

et des soins aux 800 000 enfants 
qui n'ont pas accès à l'école. Nous 
pouvons le faire en réaffectant à 
l'aide humanitaire l'aide au dévelop-
pement prévue pour le Rwanda. 
L'adoption de cette proposition de 
résolution constitue un geste fort et 
un exemple de coopération trans-
cendant les clivages politiques. 
 
Les crimes de guerre tels que la tor-
ture, l'utilisation du viol comme arme 
de guerre et la violence contre les 
enfants doivent être condamnés. 
Mais un pays ne peut pas non plus 
piller les richesses de ses voisins. 
Bien qu'il n'exploite pas lui-même 
ces mines, le gouvernement rwan-
dais ne sait que trop bien que ces 
minerais ne proviennent pas de ses 
propres mines. En percevant des 
taxes sur ces minerais, le Rwanda 
se rend complice des pillages. 
Parce que nous ne pouvons pas le 
tolérer, nous devons cesser toute 
coopération économique avec le 
Rwanda.  
 
Quant au déploiement de la défense 
belge, nous devons nous assurer 
que les moyens alloués ne servent 
pas aux pillages dans l'Est du 
Congo. Nous appelons l'UE à geler 
certaines coopérations et à dépla-
cer les moyens accordés.  
 
Nous tenons également à souligner 
que les femmes ne sont pas seule-
ment les victimes, mais qu'elles 
peuvent également être la solution. 
Associez-les aux discussions diplo-
matiques et recherchez la paix. 
C'est le message que nous souhai-
tons transmettre aux gouverne-
ments rwandais et congolais. La N-
VA soutiendra sans réserve la pro-
position de résolution à l'examen. 
 

17.06  Ellen Samyn (VB): Collega's, onze fractie veroordeelt met klem 

het militair geweld in Oost-Congo door Rwanda en de gewapende re-
bellengroep M23. Rwanda pleegt grove inbreuken op het meest funda-
mentele beginsel van het internationaal recht, namelijk de soevereiniteit 
van staten en de niet-inmenging in interne aangelegenheden. We zullen 
het voorliggend voorstel van resolutie steunen, maar net zoals gisteren 
vertaalden we enkele aandachtspunten in amendementen.  

17.06  Ellen Samyn (VB): Notre 

groupe condamne les violences mi-
litaires commises par le Rwanda et 
les rebelles du M23 dans l'Est du 
Congo. Nous soutenons la résolu-
tion, mais tout comme hier, nous 
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Wat de stopzetting van de ontwikkelingshulp aan Rwanda betreft, 
neemt onze fractie geen genoegen met de verklaring dat dat in het re-
geerakkoord staat en wordt uitgewerkt. Als het principe van de stopzet-
ting van de hulp bij aanhoudende schendingen van de mensenrechten 
conform het regeerakkoord zal worden uitgewerkt, waarom neemt men 
het dan niet expliciet op in het voorstel van resolutie? Er is geen enkele 
reden om die maatregel als federale overheid niet nu al te nemen.  
 
Dat Rwanda de hulp zelf al opschortte, zegt nog niets over de toekomst. 
Wij moeten als land het signaal geven dat men de mensenrechten moet 
respecteren als men een partner wil zijn van de Belgische ontwikke-
lingssamenwerking. Laat er geen onduidelijkheid over bestaan en keur 
ons amendement goed, zodat Rwanda als partner kan worden ge-
schrapt. Het kan de resolutie alleen maar krachtiger maken en kan het 
regime van Kagame een nog duidelijker signaal sturen.   
 
Collega's, het voorstel van resolutie pleit ook voor meer middelen voor 
de ngo's en humanitaire organisaties en wil zelfs onze ontwikkelings-
steun rechtstreeks naar hen omleiden in Rwanda. Het is echter grenze-
loos naïef om te denken dat het Rwandese middenveld niet onder in-
vloed zou staan van het dictatoriale Rwandese regime. Bovendien no-
pen de budgettaire situatie en de sociaaleconomische noden in eigen 
land ons tot terughoudendheid. Wij pleiten dus tegen het verhogen van 
de financiële middelen voor ngo's en humanitaire organisaties. 
 
Mevrouw Lambrecht, ik dien inderdaad opnieuw amendementen in over 
de christenenvervolging. Het brutale geweld door de islamterroristen 
van ADF tegen christenen verdient wat Vlaams Belang betreft bijzon-
dere aandacht. Uw antwoord gisteren in de commissie dat we er geen 
conflict tussen moslims en christenen van moeten maken, mevrouw 
Lambrecht, vond ik echt ongepast. Misschien moeten de socialisten dat 
eens vertellen aan de familieleden van de 70 christenen die door de 
islamfundamentalisten van ADF werden afgeslacht, enkel en alleen om-
dat ze christen zijn. Links heeft altijd de mond vol van discriminatie en 
islamofobie, maar wanneer het over christenen gaat – maar liefst 
380 miljoen christenen wereldwijd worden omwille van hun geloof ge-
discrimineerd en zelfs in het ergste geval, zoals in Congo, massaal ge-
executeerd – dan geeft Vooruit niet thuis.  
 
Dat Vooruitleden niet wakker liggen van christenvervolging wisten we al 
langer, maar we hopen dat de collega's van N-VA en cd&v, de christen-
democraten, zich daarover bezinnen en alsnog specifieke aandacht wil-
len besteden aan de resolutie. Dat soort kwesties hoort partijoverschrij-
dend te zijn. Laat het cordon niet primeren op mensenrechten en keur 
onze amendementen goed. 
 
Collega's, dat gezegd zijnde, zal onze fractie de voorliggende resolutie 
wel steunen. 
 

traduisons certains points d'atten-
tion en amendements. 
 
Pourquoi l'arrêt de l'aide au déve-
loppement en cas de violations per-
sistantes des droits humains, une 
disposition prévue par l'accord de 
gouvernement, ne figure-t-il pas ex-
plicitement dans cette résolution? 
L'approbation de notre amende-
ment ne fera que renforcer le signal 
envoyé par la résolution. 
 
La résolution propose d'allouer aux 
ONG rwandaises l'aide au dévelop-
pement destinée au Rwanda, mais 
il est naïf de penser qu'elles ne se-
raient pas sous l'influence du ré-
gime dictatorial rwandais. La ré-
serve s'impose. Nous nous oppo-
sons donc à l'augmentation des 
moyens financiers destinés aux 
ONG et aux organisations humani-
taires. 
 
Je présente à nouveau mes amen-
dements relatifs à la persécution 
des chrétiens par les intégristes mu-
sulmans des Forces démocratiques 
alliées (Allied Democratic Forces ou 
ADF). La gauche minimise cette 
persécution, mais nous espérons 
pouvoir compter sur le soutien de la 
N-VA et du cd&v. Ne laissez pas pri-
mer le cordon sanitaire sur les droits 
de l'homme et approuvez nos 
amendements.  
 

Le président: La parole est à Mme Deborsu. 
 

17.07  Charlotte Deborsu (MR): Monsieur le président, chers col-

lègues, la situation actuelle en République démocratique du Congo et 
au Rwanda suscite une vive préoccupation au niveau mondial. Depuis 
de nombreuses années, cette zone est dévastée par des conflits armés, 
des atrocités indicibles et des déplacements massifs de populations. 

17.07  Charlotte Deborsu (MR): Al 

jarenlang heerst er grote bezorgd-
heid over de situatie in de DRC, 
waarvan Goma en Bukavu de sym-
bolen zijn geworden. Sinds januari 
2025 heeft het door het Rwandese 
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Les villes de Goma et Bukavu, successivement menacées, sont deve-
nues les symboles tragiques de cette instabilité permanente. Depuis 
janvier 2025, l'offensive du M23, soutenue par les forces armées rwan-
daises, a plongé les provinces du Nord-Kivu et du Sud-Kivu dans un 
désordre sans précédent. Des villages entiers sont réduits en cendres. 
Des familles sont séparées et des enfants sont abandonnés à leur sort 
dans des camps de réfugiés surpeuplés où les conditions de vie sont 
précaires et l'accès à l'aide humanitaire complètement limité. 
 
Cette semaine, le Conseil de sécurité des Nations Unies a finalement 
adopté à l'unanimité la résolution 2773 exigeant le retrait immédiat des 
troupes rwandaises et la dissolution des structures parallèles du M23. 
 
Un aspect particulièrement préoccupant de cette situation réside dans 
l'exploitation systématique et illégale des richesses naturelles de la 
RDC. Ce phénomène, bien qu'existant depuis longtemps, s'intensifie 
malheureusement avec l'avancée du M23. 
 
Il convient de rappeler que dès 2003, le Conseil de sécurité des Nations 
Unies condamnait fermement le pillage illicite des ressources naturelles 
de la RDC, soulignant son rôle de catalyseur dans la perpétuation du 
conflit régional. Les sites miniers de Rubaya, par exemple, demeurent 
sous l'emprise du M23, permettant une extraction continue des mine-
rais. Cette spoliation prive non seulement la RDC de ses richesses na-
turelles mais également de la valeur ajoutée potentielle générée par la 
transformation locale. Selon les estimations, entre 50 et 100 % de la 
valeur ajoutée, en fonction des filières, sont détournés au profit d'inter-
médiaires régionaux ou internationaux au détriment du développement 
économique de la RDC et, bien sûr, du bien-être de sa population. 
 
Le blocus de fait sur les minerais stratégiques du Kivu paralyse l'éco-
nomie locale et perturbe les chaînes d'approvisionnement euro-
péennes, avec des conséquences économiques considérables à 
l'échelle régionale mais aussi internationale. Il est essentiel de mettre 
fin à ce pillage systématique des ressources naturelles de la RDC, qui 
constitue une source de financement essentielle pour le M23 et contri-
bue à la perpétuation du conflit. Des mesures de contrôle strictes doi-
vent être mises en place pour garantir la traçabilité des minerais et 
sanctionner les entreprises et les individus impliqués dans ce com-
merce illégal. 
 
La situation actuelle met en lumière la fragilité persistante des institu-
tions politiques de la RDC. Le président Tshisekedi, dont l'élection en 
2018 a été contestée, fait face à une crise de légitimité exacerbée par 
les événements récents. 
 
Les accusations de fraude électorale, jamais totalement dissipées, con-
tinuent de peser sur son mandat et de miner la confiance de la popula-
tion dans les institutions. Parallèlement, la volonté supposée du prési-
dent Tshisekedi de modifier la Constitution pour briguer un troisième 
mandat suscite de vives inquiétudes quant au respect de l'ordre consti-
tutionnel. Une telle démarche, si elle se concrétisait, risquerait d'aggra-
ver les tensions politiques et de fragiliser davantage la stabilité du pays 
en ouvrant la voie à une nouvelle crise politique et institutionnelle. 
 
Au cœur de cette tragédie, les violences sexuelles sont utilisées de ma-
nière systématique comme une arme de guerre, visant à détruire les 
communautés et à terroriser les populations. Les témoignages recueillis 

leger gesteunde offensief van M23 
de provincies Noord- en Zuid-Kivu 
in chaos gestort, met van elkaar ge-
scheiden familieleden en in vluchte-
lingenkampen achtergebleven kin-
deren als gevolg. Eindelijk heeft de 
VN-Veiligheidsraad resolutie 2773 
aangenomen, waarin de onmiddel-
lijke terugtrekking van de Rwandese 
troepen en de ontbinding van de 
schaduwstructuren van M23 wor-
den geëist. 
 
De opmars van M23 leidt tot een in-
tensivering van de systematische 
en illegale exploitatie van de Congo-
lese bodemrijkdommen, die al in 
2003 door de VN-Veiligheidsraad 
veroordeeld werd. De mijnen van 
Rubaya worden nog steeds geëx-
ploiteerd onder controle van M23, 
waardoor de DRC er de vruchten 
niet van kan plukken. De toege-
voegde waarde vloeit weg naar tus-
senpersonen. De feitelijke blokkade 
van de ertsen in de regio Kivu ver-
lamt de plaatselijke economie en 
verstoort de Europese bevoorra-
dingsketens. Die plundering van 
grondstoffen is een financierings-
bron voor M23. De traceerbaarheid 
van de ertsen moet gegarandeerd 
worden en de schuldigen moeten 
gestraft worden. 
 
De huidige situatie bewijst hoe 
kwetsbaar de Congolese instellin-
gen zijn. Bovendien wordt de legiti-
miteitscrisis waarmee het president-
schap van de heer Tshisekedi wor-
stelt, er nog door versterkt. Niette-
min lijkt hij een derde ambtstermijn 
te ambiëren 
 
Seksueel geweld wordt als oorlogs-
wapen ingezet om de bevolking te 
terroriseren. Het laat diepe wonden 
na, die verergerd worden door de 
verwerping door de gemeenschap 
en het ontbreken van adequate 
zorg. De straffeloosheid wakkert het 
plegen van dergelijke misdaden nog 
aan, waardoor het sociaal weefsel 
verscheurd en elk vooruitzicht op 
verzoening genekt wordt. 
 
Volgens het United Nations Joint 
Human Rights Office (UNJHRO) is 
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par les organisations humanitaires et les rapports des Nations Unies 
décrivent des scènes d'une brutalité inimaginable: viols collectifs parfois 
devant les familles des victimes, mutilations génitales, esclavage sexuel 
et mariages forcés. Les survivantes portent des séquelles physiques et 
psychologiques profondes. Elles sont souvent rejetées par leur propre 
communauté. L'absence de prise en charge médicale et psychologique 
adéquate aggrave toutes leurs souffrances. 
 
De plus, l'impunité des auteurs de ces crimes odieux encourage la per-
pétuation de ces violences, brisant le tissu social et entravant toute 
perspective de réconciliation. 
 
Les rapports du Bureau Conjoint des Nations Unies pour les Droits de 
l'Homme (BCNUDH) font état d'une augmentation de 47 % des exécu-
tions extrajudiciaires depuis décembre 2024. 
 
Il est temps maintenant de transformer les déclarations d'intention en 
actions concrètes et de mettre en œuvre des mesures efficaces pour 
mettre fin à la violence, protéger les populations civiles, répondre aux 
besoins humanitaires urgents et créer les conditions d'une paix durable 
et d'un développement partagé dans la région des Grands Lacs. 
 
Le MR réaffirme avec force sa conviction. Il est impératif que le Rwanda 
et la République démocratique du Congo assument pleinement leurs 
responsabilités en tant qu'États souverains. Les leçons du passé doi-
vent guider nos actions présentes afin d'éviter la répétition des erreurs 
et de construire un avenir de paix et de prospérité pour tous. 
 
Alors oui, bien sûr, le MR soutiendra ce texte. Je vous remercie. 
 

het aantal buitengerechtelijke exe-
cuties sinds december 2024 met 
47 % gestegen. 
 
Er moet een eind gemaakt worden 
aan het geweld. De burgers moeten 
worden beschermd. De dringende 
humanitaire behoeften moeten wor-
den gelenigd en de voorwaarden 
voor duurzame vrede en gedeelde 
ontwikkeling moeten worden gecre-
eerd. Rwanda en de DRC moeten 
hun verantwoordelijkheid nemen.  
 
De MR zal deze tekst steunen. 
 

17.08  Lydia Mutyebele Ngoi (PS): Monsieur le président, chers col-

lègues, c'est avec beaucoup d'émotion que je prends la parole devant 
vous, au nom du groupe PS, pour cette proposition de résolution dont 
le contenu est remarquable. 
 
La situation dramatique à l'Est de la RDC, suite à l'offensive du M23 et 
du Rwanda, bouleverse la région toute entière et mène la population 
congolaise dans une crise humanitaire sans nom. Les crimes qui y sont 
commis dépassent l'entendement et rien ne laisse à penser que ces 
rebelles sont prêts à partir. 
 
J'avais déposé, au nom du groupe PS, une proposition de résolution en 
octobre, bien avant la prise de Goma et de Bukavu, afin de vous alerter 
sur la situation qui se dégradait très rapidement. Mais la situation a at-
teint un niveau catastrophique et a évolué à une vitesse que personne 
n'aurait pu imaginer. C'est pourquoi j'ai décidé de déclencher l'ar-
ticle 76, ou "procédure missile", car il est essentiel aujourd'hui que notre 
Assemblée se positionne rapidement pour apporter une réponse  
politique à la hauteur des crimes que subissent les populations congo-
laises. 
 
Parler de catastrophe, chers collègues, c'est un euphémisme. Je vais 
vous dire pourquoi. Il y a quelques semaines, plus de 9 000 personnes 
ont été tuées à Goma. Plus de 150 femmes ont été violées puis brûlées 
vives dans la prison de Munzenze. Il y a quelques jours, des enfants ont 
été abattus de sang-froid par le M23. Et avant-hier, des dizaines de 
jeunes congolais ont été tués à Bukavu parce qu'ils refusaient de s'en-
rôler dans l'armée rwandaise. 

17.08  Lydia Mutyebele Ngoi (PS): 

Door de rampzalige situatie in het 
oosten van de DRC verkeert de 
Congolese bevolking in een ver-
schrikkelijke humanitaire crisis. De 
misdaden die er gepleegd worden, 
tarten elke verbeelding en de rebel-
len zullen niet meteen vertrekken. In 
oktober had ik een voorstel van re-
solutie ingediend om uw aandacht 
op die situatie te vestigen, maar om-
dat het razendsnel van kwaad naar 
erger gegaan is, heb ik artikel 76 
geactiveerd, want ons Parlement 
moet snel een standpunt innemen 
om een passend antwoord te bie-
den op de misdaden waarvan de 
Congolezen het slachtoffer worden. 
 
Enkele weken geleden werden er in 
Goma 9.000 mensen vermoord en 
150 vrouwen verkracht, waarna ze 
levend verbrand werden in een ge-
vangenis. Kortgeleden heeft de 
M23-militie in koelen bloede kin-
deren omgebracht en eergisteren 
tientallen Congolese jongeren ver-
moord, omdat ze weigerden zich in 
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Chers collègues, ces crimes s'accélèrent, mais cela fait plus de 30ؘ ans. 
En 30 ans, c'est 7 millions de morts et 6 millions de blessés; c'est 
comme si toute la Belgique disparaissait en un coup, dans le silence 
total. 
 
Il y a 25 ans, des dizaines de femmes avaient été enterrées vivantes 
dans le territoire de Mwenga, à 150 kilomètres de Bukavu. J'avais à 
l'époque 22 ans et j'entendais déjà parler de cette guerre. 
 
Ce texte, dont j'ai le plaisir d'être la co-rapporteuse aux côtés de mes 
collègues Pierre Kompany et Els Van Hoof, est une réponse parfaite-
ment appropriée à la crise de l'Est. 
 
Il demande la fin des combats et condamne unanimement l'offensive 
militaire du M23 et le soutien honteux et cupide du gouvernement rwan-
dais à ce groupe armé. Il condamne aussi les innombrables crimes de 
guerre et crimes contre l'humanité qui sont commis à l'encontre des po-
pulations congolaises, dont les femmes sont les plus grandes victimes: 
elles sont tous les jours violées, battues, humiliées, tuées et sont dé-
pouillées de toute dignité. Ce texte exige enfin des sanctions contre le 
régime de M. Kagame et le M23. Ces sanctions sont indispensables 
pour mettre fin à l'impunité et aux violations du droit international. Ces 
sanctions constituent un pas dans la bonne direction. En effet, il est 
temps, chers collègues, que justice soit faite.  
 
Hier, au cours des débats en commission, nous avons été à la hauteur 
de la situation en dépassant nos clivages politiques. En cessant d'adop-
ter une attitude partisane, nous nous sommes mobilisés solidairement 
et avec humanité afin de voter ce texte qui représente un pas décisif 
dans la direction de la paix et de la justice. Les discussions ont été très 
constructives, et j'en suis fière. C'est pourquoi, au nom du groupe PS, 
je remercie tous mes collègues de la commission pour la force de leurs 
valeurs. 
 
Notre pays a été longtemps du côté du droit international et de la paix. 
Comme l'a dit le ministre des Affaires étrangères, les droits humains et 
le droit international doivent être notre seul agenda. Et j'ai foi qu'en-
semble, les députés ici présents partagent cette pensée. Cette résolu-
tion va au-delà des clivages belgo-belges. Nous avons l'occasion d'agir 
et d'aider à mettre fin au cycle de haine et de violence en RDC, qui 
existe depuis trop longtemps. Ce texte répond à ce noble objectif.  
 
Je vous remercie de votre attention. 
 

het Rwandese leger te laten inlijven. 
Op 30 jaar tijd zijn er 7 miljoen men-
sen omgekomen en raakten er 6 
miljoen mensen gewond. 25 jaar ge-
leden werden er op 150 kilometer 
van Bukavu tientallen vrouwen le-
vend begraven. 
 
De voorliggende tekst vormt een 
passend antwoord op de crisis; men 
vraagt dat de gevechten gestaakt 
worden en veroordeelt het offensief 
van de M23-militie en de schanda-
lige steun van Rwanda aan die ge-
wapende groepering.  
 
Dit voorstel van resolutie strekt er-
toe de oorlogsmisdaden en de mis-
daden tegen de mensheid, waarvan 
de vrouwen de grootste slachtoffers 
zijn, te veroordelen. In deze tekst 
wordt geëist dat er tegen het regime 
van de heer Kagame en tegen de 
M23-beweging sancties afgekon-
digd worden. Nadat het internatio-
nale recht veelvuldig geschonden 
werd, is het nu tijd om gerechtigheid 
te laten wedervaren.  
 
Gisteren zijn wij over de partijgren-
zen heen op een menselijke manier 
in actie gekomen om deze tekst 
goed te keuren, die een beslissende 
stap is in de richting van vrede en 
gerechtigheid. Namens de PS-frac-
tie dank ik al mijn collega's-commis-
sieleden voor de kracht van hun 
waarden.  
 
Ons land staat aan de kant van het 
internationale recht en de vrede. 
Een andere agenda hebben wij niet. 
Met deze resolutie kunnen wij ertoe 
bijdragen dat de cyclus van haat en 
geweld in de DRC beëindigd wordt.  
 

17.09  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Monsieur le président, chers col-

lègues, il y a un an, mon camarade Raoul Hedebouw intervenait en 
séance plénière concernant le conflit sanglant à l'Est du Congo. Nous 
avions alors fermement condamné l'offensive militaire du M23 et la res-
ponsabilité du Rwanda dans la déstabilisation de l'Est du Congo, et la 
souffrance humaine en résultant. À l'époque, il y avait une certaine gêne 
par rapport à cette question.  
 
Un an plus tard, qu'est-ce qui a changé? Aujourd'hui, les pays occiden-
taux s'empressent de désigner le Rwanda comme le seul responsable. 
Or, cela fait des années que le régime de Kagame déstabilise l'Est du 
Congo et, pourtant, il est traité comme un partenaire de choix par les 

17.09  Nabil Boukili (PVDA-PTB): 

Een jaar geleden heeft de PVDA het 
militaire offensief van de M23-rebel-
len en de rol die Rwanda in de de-
stabilisatie van Oost-Congo speelt, 
veroordeeld. Toen voelde men zich 
enigszins onbehaaglijk bij die kwes-
tie. 
 
Vandaag wijzen de westerse landen 
met de beschuldigende vinger naar 
het regime-Kagame. Ondanks de 
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pays occidentaux. Jason Stearns, l'un des plus grands experts de la 
région, le décrit encore la semaine passée dans le journal Le Monde 
sous le titre "Ceci est notre guerre, pas une explosion de violence loin-
taine en Afrique". Selon M. Stearns, "sur un budget de 4 milliards de 
dollars, le gouvernement reçoit une aide occidentale de 1,3 milliard de 
dollars". Il donne en outre de nombreux autres exemples du statut spé-
cial dont jouit le gouvernement rwandais auprès des gouvernements 
occidentaux. L'expert belge de l'Institut Egmont, Eric Kennes, le con-
firme. 
 
Cette évolution est peut-être due aussi à ce qu'on lit dans le 
New York Times sur le président congolais Tshisekedi. Je cite: "Dans 
sa première interview depuis qu'un groupe armé soutenu par le Rwanda 
a conquis cette année des parts de son pays, Félix Tshisekedi, le pré-
sident de la République démocratique du Congo, a offert aux États-Unis 
et à l'Europe une part de la richesse minérale colossale de son pays, 
un secteur actuellement dominé par la Chine."  
 
Chers collègues, je doute que ceux qui ont soutenu l'accord entre 
l'Union européenne et le Rwanda par le passé aient décidé, du jour au 
lendemain, de placer le bien-être des Congolais avant les profits et le 
business.  
 
Nous défendons le fait que les relations entre les États doivent être ba-
sées sur le droit international et qu'aucun pays n'a le droit d'envoyer des 
troupes dans un autre pays sans l'aval du gouvernement de ce pays ou 
en dehors d'une résolution de l'ONU. C'est pour cette raison qu'avec le 
PTB, nous soutenons cette résolution, indépendamment de l'analyse 
sous-jacente et du soudain virage dans le paysage politique belge.  
 
Le consensus autour de cette résolution montre également que la Bel-
gique est capable de prendre une position ferme en faveur de la sus-
pension de l'accord entre l'Union européenne et le Rwanda, et pourrait 
faire de même au niveau européen pour exiger la suspension de l'ac-
cord d'association entre l'Union européenne et Israël.  
 
Mais malheureusement, hier en commission, notre ministre a déclaré 
que la suspension de cet accord est trop précoce. Comment cela peut-
il être précoce au vu des conclusions de la Cour pénale internationale 
et de la Cour internationale de Justice sur les violations du droit inter-
national par Israël et la poursuite du crime contre l'humanité. Cela 
prouve que c'est un choix politique et non les excuses qui nous sont 
avancées assez souvent.  
 
Cependant, nous pouvons lire aussi autre chose dans le texte - et là, 
monsieur le président, j'avais déposé un amendement pour y remédier. 
Nous avons été choqués de lire dans cette résolution un considérant 
qui dit, je cite: "rappelant que les gouvernements belges successifs ont 
toujours exprimé leur engagement envers la paix et la sécurité en 
Afrique centrale mais que des actions supplémentaires et plus con-
crètes sont nécessaires…".  
 
Je voudrais donc seulement clarifier ici quelque chose par rapport à ce 
point: les gouvernements belges successifs ont été un facteur de dé-
stabilisation au Congo et pas un facteur de paix. Le gouvernement 
belge a été complice de l'assassinat, en 1961, de Patrice Lumumba, le 
premier ministre démocratiquement élu au Congo. De plus, le gouver-
nement belge, avec l'Union minière a été partiellement responsable de 

gewelddadigheden van dat regime, 
werd het nochtans door het Westen 
als een uitverkoren partner behan-
deld, in die mate zelfs dat een derde 
van het Rwandese budget afkom-
stig was van westerse hulp. Die 
evolutie is misschien te wijten aan 
het feit dat de Congolese president 
Tshisekedi de Verenigde Staten en 
Europa een deel van de minerale 
rijkdommen van zijn land heeft aan-
geboden – een sector die momen-
teel door China gedomineerd wordt. 
 
De voorstanders van het akkoord 
tussen de EU en Rwanda hebben 
niet plots beslist om het welzijn van 
de Congolezen boven winst te stel-
len. Voor de PVDA moeten betrek-
kingen tussen staten gebaseerd zijn 
op het internationale recht, ook als 
het gaat over het sturen van troepen 
naar een land. 
 
Mijn fractie zal deze resolutie dan 
ook steunen. De consensus die er 
over deze resolutie heerst toont aan 
dat België de opschorting van het 
akkoord tussen de EU en Rwanda 
kan bepleiten en hetzelfde zou kun-
nen doen met betrekking tot de as-
sociatieovereenkomst tussen de EU 
en Israël. 
 
Gisteren heeft de minister in de 
commissie gezegd dat het te vroeg 
was om de associatieovereenkomst 
op te schorten. Dat is bij uitstek een 
politieke keuze.  
 
We waren verbijsterd over één over-
weging in de resolutie, die ik heb ge-
probeerd te amenderen. Er staat dat 
de opeenvolgende Belgische rege-
ringen altijd hebben geijverd voor 
vrede en veiligheid in Midden-
Afrika, maar ze hebben Congo net 
gedestabiliseerd. Ze zijn namelijk 
medeplichtig aan de moord op Pa-
trice Lumumba, zijn medeverant-
woordelijk voor de afscheiding van 
Katanga en hebben 30 jaar lang de 
dictatuur van Mobutu gesteund. De 
Belgische regeringen wilden vooral 
de belangen van de multinationals 
veiligstellen. Wij zijn verantwoorde-
lijk voor de huidige situatie. 
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la sécession de la riche province minière du Katanga. Par la suite, à 
partir de 1965, l'ancien colonisateur belge a soutenu la dictature de Mo-
butu pendant 30 ans, ce qui a dévasté le pays et plongé la nation dans 
une longue période de corruption. Mobutu lui-même le dit et je le cite 
ici, pour une fois qu'on le cite: "les Belges nous ont appris la corruption". 
L'objectif des précédents gouvernements belges n'a pas été d'apporter 
la paix, il a été de défendre les intérêts de ses multinationales et de sa 
classe dominante. Nous sommes aujourd'hui responsables de la situa-
tion actuelle et cette résolution ne doit pas nous faire oublier notre res-
ponsabilité. 
 

17.10  Pierre Kompany (Les Engagés): Monsieur le président, la jour-

née d'aujourd'hui est et restera une fierté. Une fierté qui nous rassemble 
tous, car nous sommes des êtres humains. Nous avons de l'émotion 
quand le mal se passe devant nous. Nous avons de l'émotion quand on 
nous parle du mal qui se passe ailleurs ou près de chez nous. 
 
Après tant de rappels de vérités, lourdes de conséquences, parce que 
des vies humaines sont concernées, quand on est face à un enfant – il 
n'a pas 5 ans – qui répond quand on lui demande où sont ses parent 
– le terme en swahili est plus fort, en français on dit "tirer une balle", 
chez nous on utilise l'équivalent de "frapper" –, qui répond "père, mère, 
grand frère, grande sœur ont été tués". Ils ont été tués par ce peuple 
qui apprend aux gens qu'il a aussi souffert, et que le monde entier s'est 
arrêté pour regarder ce qu’il s'est passé. Par la suite, on a oublié qu'au 
Rwanda, il n'y a que trois tribus. Allez leur apprendre le vivre-ensemble! 
Il est impossible de poser le vivre-ensemble au Rwanda. Tout le monde 
a avalé ce qu’il s'y est passé. Mais par la suite, on a oublié ce qu'ils sont 
en train de faire en dehors. 
 
Je vois les publicités que l'on fait en soulevant les têtes coupées, mais 
je ne vois pas de publicités faites pour montrer des millions de gens 
jetés dans des trous. Aucun membre de leur famille ne sait où ils sont. 
(M. Kompany est ému.) 
 
Alors, que l'on arrête ça! Il est temps aujourd'hui que la Belgique soit 
porteuse de bonnes nouvelles. Et elle en est capable. Nous avons un 
petit pays, mais il est écouté par le monde entier, quitte à ce que le 
monde ne fasse pas ce que nous demandons. Mais nous l'aurons fait, 
nous l'aurons dit. 
 
Aujourd'hui, prenons ce jour comme un jour pas comme les autres. Le 
jour où la Belgique se réconcilie avec son passé, avec ce pays qu'est 
le Congo. Le jour où nous effaçons des croyances dans le genre de 
"Visites au Rwanda". Non! Visites au Congo. Nos enfants doivent aller 
au Congo. C'est leur pays. Tout Belge doit apprendre à son enfant à 
connaître le Congo. La générosité congolaise est là pour répondre à 
cette mission. 
 
Je vous le dis: nous sommes un peuple généreux. Beaucoup de ceux 
qui ont voyagé au sein de ce peuple-là vous le diront. Si vous allez le 
visiter, on ne vous colle pas quelqu'un pour vous accompagner et vous 
montrer ce que vous voulez voir. Vous verrez tout ce que vous voulez. 
Vous ferez ce que vous dites. On publiera même des choses contre 
ceux qui dirigent mais, jamais, jamais depuis six ou sept ans, un être 
humain n'a été attrapé parce qu'il est sorti des chemins tracés et qu'il a 
critiqué ou même insulté. On insulte même un président, au Congo. J'en 
connais. J'en suis l'exemple. Je n'ai pas insulté Mobutu, mais je suis ici 

17.10  Pierre Kompany (Les Enga-

gés): Deze dag, die ons allemaal 
dichter bij elkaar gebracht heeft, zal 
een dag blijven waarop we met trots 
zullen terugkijken, omdat we alle-
maal mensen zijn, die ontroerd ra-
ken wanneer het kwaad zich voor 
onze ogen afspeelt, wanneer we ge-
confronteerd worden met een vijfja-
rig kind dat vertelt dat zijn vader, 
moeder, broer en zus gedood wer-
den door dit volk, dat zelf ook gele-
den heeft. Achteraf werd echter snel 
vergeten dat er in Rwanda maar 
drie stammen zijn, die niet in staat 
bleken te zijn om samen te leven. 
 
Ik zie geen enkele reclamebood-
schap waarin getoond wordt dat mil-
joenen mensen in massagraven ge-
gooid werden, van wie de families 
niet eens weten waar ze zich bevin-
den. (De heer Kompany is aange-
daan.) 
 
Het is tijd dat België een blijde bood-
schap brengt. Ons land is klein 
maar de hele wereld luistert ernaar. 
De dag dat België zich met zijn ver-
leden en met Congo verzoent is een 
bijzondere dag. Elke Belg zou zijn 
kind Congo moeten leren kennen. 
Dit zal met de Congolese gulheid 
beloond worden. 
 
Als u het land bezoekt, zult u geen 
begeleider toegewezen krijgen en 
zult u kunnen zien wat u wilt zien. 
De afgelopen zes of zeven jaar 
werd er niemand ooit lastiggevallen 
voor kritiek op of belediging van de 
regering. Ik heb Mobutu niet  
beledigd, maar ik ben hier al sinds 
1975. Het was geen lachertje! We 
moeten dan ook trachten degenen 
die dit land besturen te steunen en 
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avec vous depuis 1975. Ça ne rigolait pas! Alors, qu'on essaye de sou-
tenir ceux qui dirigent ce pays-là et, en bonne conscience, je vous dis 
merci, et encore merci. (Applaudissements sur tous les bancs) 
 

naar eer en geweten dank ik u. (Ap-
plaus op alle banken) 
 
 

Le président: C'est à mon tour, collègue Kompany, de vous dire merci. 
 

De voorzitter: Het is mijn beurt, 
mijnheer Kompany, om u te bedan-
ken. 
 

17.11  Annick Lambrecht (Vooruit): Mijnheer de voorzitter, collega's, 

het voorstel van resolutie bevat een duidelijke boodschap: het geweld 
in de Democratische Republiek Congo moet stoppen en België mag niet 
aan de zijlijn blijven staan terwijl de bevolking in Goma, Bukavu en de 
rest van Oost-Congo het slachtoffer is van brutale agressie. Vooruit 
steunt het voorstel met volle overtuiging. 
 
De feiten zijn overduidelijk. De rebellengroep M23 blijft dood en verderf 
zaaien met de actieve steun van Rwanda. Het gaat niet om een lokaal 
conflict, maar om een regelrechte aanval op de soevereiniteit van 
Congo en een grove schending van het internationaal recht. De bewij-
zen zijn overweldigend. De VN-deskundigen hebben aangetoond dat 
Rwanda militaire steun biedt aan M23 en dat Rwandese troepen actief 
opereren op Congolees grondgebied. 
 
Dat kan en mag niet zonder gevolgen blijven. Het voorstel van resolutie 
verwoordt precies wat nodig is: ten eerste, een strikte veroordeling van 
de agressie, ten tweede, gerichte sancties tegen Rwanda en zijn lei-
ders, ten derde, onmiddellijke stopzetting van economische samenwer-
king met Rwanda en, ten vierde, bovenal humanitaire hulp voor de hon-
derdduizenden ontheemden die nu in de kou staan. 
 
We kunnen niet langer passief toekijken terwijl het geweld escaleert en 
de bevolking lijdt. Vooruit staat voor internationale solidariteit en een 
buitenlandse politiek die mensenrechten en rechtvaardigheid voorop-
stelt. Dat betekent niet alleen het veroordelen van oorlogsmisdaden, 
maar ook het aanpakken van de economische structuren die die gewa-
pende groepen in stand houden. 
 
De illegale exploitatie van ertsen zoals coltan en goud moet stoppen. 
De Europese bedrijven en overheden mogen geen enkele handel drij-
ven die de gewapende groepen in stand houdt en financiert. Daarnaast 
is het essentieel dat we haatspraak en etnische spanningen veroorde-
len en dat vrouwen en het middenveld een stem krijgen in de vredeson-
derhandelingen. Oorlog treft immers altijd de zwaksten het hardst, de 
vrouwen en de kinderen. 
 
Collega's, België heeft een stem in Europa en heeft een stem in de we-
reld. Laten we die stem gebruiken om een einde te maken aan de gru-
welijkheden. Laten we, meerderheid en oppositie, samen werk maken 
van de tekst en de federale regering aansporen om haar diplomatieke 
en economische hefbomen te gebruiken om stabiliteit en vrede in de 
regio te herstellen. De Congolese bevolking verdient onze steun. 
 

17.11  Annick Lambrecht 

(Vooruit): Le message que contient 
la proposition de résolution est clair: 
la violence en RDC doit cesser et la 
Belgique ne peut pas rester les bras 
croisés alors que la population dans 
l'Est du Congo est victime d'une 
agression brutale. Le groupe rebelle 
M23 sème la mort et le chaos avec 
le soutien actif du Rwanda. Il s'agit 
d'une attaque en règle contre la 
souveraineté du Congo et d'une vio-
lation grave du droit international. 
Cela ne peut pas rester sans consé-
quence et la proposition de résolu-
tion indique la voie à suivre: il con-
vient de condamner fermement 
l'agression, de prendre des sanc-
tions contre le Rwanda et ses diri-
geants, de suspendre sans délai la 
coopération économique avec le 
Rwanda et, surtout, d'apporter une 
aide humanitaire aux centaines de 
milliers de déplacés. 
 
Nous ne pouvons plus demeurer 
des spectateurs passifs. L'exploita-
tion illégale de minerais doit cesser. 
Les autorités et les entreprises eu-
ropéennes ne peuvent pratiquer au-
cun commerce qui maintient et fi-
nance les groupes armés. Nous de-
vons condamner les discours de 
haine et les tensions ethniques. Les 
femmes et la société civile doivent 
avoir voix au chapitre dans les né-
gociations de paix. Encourageons le 
gouvernement à activer ses leviers 
diplomatiques et économiques pour 
restaurer la stabilité dans la région 
et ramener la paix. Mon groupe sou-
tiendra la proposition de résolution. 
 

17.12  Els Van Hoof (cd&v): Mijnheer de voorzitter, collega's, voor de 

zoveelste keer worden miljoenen Congolezen het slachtoffer van een 
vreselijke oorlog. Daarnet brachten de collega's Kompany en Mutyebele 
een emotionele getuigenis en ook rapporten van de VN laten er weinig 
twijfel over bestaan. Er zijn vandaag 7,2 miljoen ontheemden, in een 
week vervijfvoudigde het aantal verkrachtingen, waarvan een derde van 

17.12  Els Van Hoof (cd&v): Pour 

la énième fois, des millions de Con-
golais sont victimes d'une terrible 
guerre, qui a entraîné le déplace-
ment de 7,2 millions de personnes 
et la multiplication des viols et des 
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kinderen, er zijn standrechtelijke executies van kinderen en groepsver-
krachtingen. Dat is de onaanvaardbare tol van een conflict dat te lang 
vergeten is. Te lang hebben we het regime van Kagame een hand bo-
ven het hoofd gehouden. Genocideschaamte speelde daarin mee, maar 
de roofbouw van Paul Kagame blijft de spiraal van geweld in Oost-
Congo voeden, opnieuw en opnieuw. 
 
In de EU en de VN-Veiligheidsraad lijkt men dat stilaan te beseffen. Ons 
land zit op internationaal vlak alvast vooraan in het peloton om dat aan 
te klagen en concrete acties te eisen. Ook de Kamer kan niet achterblij-
ven. Vandaag veroordelen we met het voorstel van resolutie de talrijke 
oorlogsmisdaden en misdaden tegen de mensheid en vragen we ook 
om actie. We vragen om via het Internationaal Strafhof en via ons lid-
maatschap van de VN-Mensenrechtenraad de strijd aan te gaan tegen 
de straffeloosheid. Ik ben blij dat er een fact finding mission wordt ge-
stuurd vanuit de Mensenrechtenraad om de toestand op het terrein te 
verifiëren. 
 
Met het voorstel van resolutie spreken we onze steun uit voor de vre-
desprocessen, waaronder die van Luanda en Nairobi. Zoals minister 
Prévot gisteren al zei, leidt alleen dialoog tot duurzame vrede. Alle par-
tijen moeten hun verantwoordelijkheid nemen, M23 moet zijn offensief 
onmiddellijk stopzetten en Rwanda moet zijn troepen uit de DRC terug-
trekken. Ook Congo moet de samenwerking met de FDLR, indien die 
bestaat, beëindigen. Cd&v eist uitdrukkelijk dat alle partijen journalisten, 
mensenrechtenactivisten en middenveldorganisaties beschermen, of 
die nu christelijk of niet zijn. Iedereen moet beschermd worden. 
 
Er bereiken ons berichten van ngo's. Mevrouw Mutyebele verwees er 
ook naar dat jongeren gisteren werden doodgeschoten, toen ze een 
protestlied zongen om niet te worden ingelijfd in het Rwandese leger. 
Dat is uiteraard onaanvaardbaar.  
 
Op EU-niveau is het glas inderdaad halfvol, zo zei minister Prévot gis-
teren nog. Het politiek akkoord met betrekking tot sancties is een goede 
zaak, maar het is nog niet concreet. Dat moet het worden. Net zoals de 
VS en het Verenigd Koninkrijk hebben gedaan, moeten wij individuele 
sancties opleggen aan hooggeplaatsten. Ik ben blij dat ons land blijft 
aandringen op de opschorting van het grondstoffenmemorandum, al 
had dat natuurlijk nooit mogen gesloten worden. Over de militaire sa-
menwerking van de EU met Rwanda werden in de vorige legislatuur al 
heel wat vragen gesteld. Die samenwerking was eigenlijk uit den boze. 
Men wist immers al langer dat het regime van Kagame geen goede be-
doelingen had in Oost-Congo.  
 
Wij wilden de Belgische ontwikkelingssamenwerking zelf opschorten, 
maar Rwanda nam de vlucht vooruit en schortte die zelf op. Dat neemt 
niet weg dat wij op Europees vlak pleiten voor een opschorting van de 
ontwikkelingssamenwerking en een heroriëntering naar ngo's of mid-
denveldorganisaties. Het is immers geen maatregel tegen de Rwande-
zen, wel tegen het Rwandese regime. Mocht Rwanda zijn acties uitbrei-
den, dan kunnen we nog een stap verder gaan en onderzoeken of we 
Rwanda nog wel als partnerland opnemen. 
  
Ten slotte, wat het WK wielrennen betreft, heeft de Kamer vorige legis-
latuur een resolutie goedgekeurd met een pleidooi om sportswashing 
tegen te gaan,. Met onderhavig voorstel van resolutie voegen we de 

exécutions sommaires. Nous avons 
trop longtemps soutenu le régime 
de Kagame. Son exploitation abu-
sive de ressources naturelles conti-
nue d'alimenter la spirale de la vio-
lence dans l'Est du Congo. 
 
Avec d’autres pays, la Belgique 
ouvre la voie sur la scène internatio-
nale. La présente résolution con-
damne les crimes de guerre et ap-
pelle à une action par le biais de la 
Cour pénale internationale et du 
Conseil des droits de l'homme des 
Nations Unies. Elle soutient les pro-
cessus de paix, notamment ceux 
menés à Luanda et à Nairobi. Seul 
le dialogue mène à une paix du-
rable. Toutes les parties doivent as-
sumer leurs responsabilités. Les 
journalistes, les défenseurs des 
droits humains et les organisations 
de la société civile doivent être pro-
tégés, qu'ils soient chrétiens ou non. 
 
L'accord politique conclu à l'échelon 
européen doit être salué, mais il 
n'est pas encore concret. En effet, 
des sanctions individuelles doivent 
encore être prises contre des hauts 
responsables. Je me réjouis que 
notre pays continue de plaider en 
faveur de la suspension du mémo-
randum sur les matières premières. 
La coopération militaire non plus 
n'aurait jamais dû être mise en 
place. Le Rwanda a choisi la fuite 
en avant en suspendant lui-même la 
coopération belge au développe-
ment, mais à l'échelon européen 
aussi, nous plaidons pour une sus-
pension de la coopération au déve-
loppement et sa réorientation vers 
des ONG ou des organisations de la 
société civile. 
 
Enfin, par la présente proposition de 
résolution, nous appelons à un boy-
cott des championnats du monde de 
cyclisme au Rwanda. Nos équipes 
belges doivent également être inci-
tées à faire de même. 
 
J'espère que cette proposition de 
résolution sera adoptée à l'unani-
mité. 
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concrete daad bij het woord, door op te roepen tot een boycot, in sa-
menspraak met de UCI. Ook onze Belgische ploegen moeten daartoe 
aangespoord worden. Laten we eerlijk zijn, zouden we aan een WK in 
Rusland deelnemen? Ik denk het niet. We mogen niet twee maten en 
twee gewichten hanteren.  
 
Collega's, ik rond graag af met de woorden van Denis Mukwege: "Ons 
volk verdient gerechtigheid. Onze kinderen verdienen een toekomst. En 
de wereld moet eindelijk beslissen of de waarden die ze hoog in het 
vaandel beweert te dragen, voor de hele mensheid gelden of alleen voor 
de uitverkorenen." Wat ons betreft, wat de Kamer betreft, gelden die 
voor iedereen. Het internationale recht geldt voor iedereen en zeker ook 
voor Rwanda. 
 
Ik hoop dan ook dat het voorstel van resolutie op een unanieme goed-
keuring zal kunnen rekenen. Ik dank alvast ook de heer Pierre Kompany 
voor de samenwerking. 
 

17.13  Rajae Maouane (Ecolo-Groen): Monsieur le président, je remer-

cie les collègues, et tout particulièrement Mmes Van Hoof et Mutyebele 
et M. Kompany, pour cette initiative essentielle qui permet à notre Par-
lement, au-delà du clivage entre majorité et opposition, de s'exprimer 
clairement et fermement face à cette tragédie qui se déroule sous nos 
yeux. Avant tout, je tiens à exprimer au nom des écologistes ma solida-
rité avec le peuple congolais, qui endure des souffrance inqualifiables 
depuis bien trop longtemps. 
 
Je ne serai pas très longue, parce que beaucoup de choses ont déjà 
été dites. Nous savons tous que ce qui se passe en RDC sont des 
crimes contre l'humanité, des crimes de guerre et, n'ayons pas peur des 
mots, un génocide. Ces événements se déroulent sous le regard du 
monde entier. Les collègues ont rappelé que des millions de personnes 
étaient jetées sur les routes, déracinées, fuyant la mort, sans eau, nour-
riture ou soins. Des familles brisées, des enfants arrachés à leur inno-
cence, condamnés à survivre dans la terreur et le chaos. Des mas-
sacres à grande échelle qui laissent derrière eux des villages entiers 
réduits au silence, dans l'indifférence générale. Des femmes, des 
jeunes filles qui sont victimes de viol systématique, lequel est utilisé 
comme arme de guerre par des groupes rebelles soutenus de l'exté-
rieur. C'est totalement inacceptable. 
 
Malheureusement, ces faits ne datent pas d'hier, puisqu'ils remontent à 
de trop longues années. Pourquoi l'indignation ne se situe-t-elle pas à 
la hauteur de cette tragédie? Où sont les sanctions, ainsi que les ré-
ponses politiques et diplomatiques à la hauteur du drame humain qui 
se joue en ce moment même? Nous ne pouvons pas rester les bras 
croisés pendant que des populations civiles sont massacrées, bombar-
dées, exterminées, avec la complicité tacite de ceux qui pillent leurs 
terres et profitent de cette guerre. 
 
En tant qu'écologistes, nous sommes cohérents. En tout cas, nous es-
sayons. Nous défendons le droit international, la justice et la souverai-
neté des peuples; et ce, de Kiev à Kinshasa en passant par Gaza. 
 

17.13  Rajae Maouane (Ecolo-

Groen): Via deze resolutie kan ons 
Parlement zich, over de partijgren-
zen heen, uitspreken over de af-
schuwelijke tragedie die het Congo-
lese volk al veel te lang moet verdu-
ren. In de DRC worden er oorlogs-
misdaden en misdaden tegen de 
menselijkheid gepleegd; het betreft 
een genocide. Hele dorpen worden 
uitgemoord, terwijl nauwelijks ie-
mand zich erom bekommert. De 
systematische verkrachting van 
vrouwen en meisjes wordt ingezet 
als oorlogswapen; hele families 
worden weggevaagd. 
 
Deze gruwelen zijn al veel te lang 
aan de gang. Waar blijven de sanc-
ties en de politieke en diplomatieke 
antwoorden? De burgerbevolking 
wordt afgeslacht met de stilzwij-
gende medeplichtigheid van dege-
nen die het land plunderen. 
 
Mijn fractie verdedigt het internatio-
nale recht en steunt de soevereini-
teit van volkeren, van Kiev tot Kins-
hasa, over Gaza. 
 

Ik zeg het ook in het Nederlands: wij zullen altijd aan de kant van de 
mensenrechten staan, de kant van de gewone, onschuldige burgers, 
waar ook ter wereld. Dat is immers de kant van het licht, van de vrede. 
 

Nous choisirons toujours le camp 
des droits humains et des citoyens 
ordinaires, où que ce soit dans le 
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monde. Il s'agit du camp de la lu-
mière et de la paix.  
 

Et toujours avec cette cohérence qui manque à beaucoup dans cette 
Assemblée, je trouve. 
 
Pour nous, l'intégrité territoriale de la RDC n'est pas une exception et 
les vies congolaises ne valent pas moins que les autres. Si nous 
sommes capables de prendre des sanctions massives et immédiates 
contre Moscou, alors nous devons faire de même contre Kigali, qui ali-
mente ce conflit en soutenant le M23 et en profitant du chaos pour piller 
les richesses congolaises. 
 
Nous soutiendrons évidemment cette proposition de résolution, mais 
nous ne voulons pas que ce soit un simple coup dans l'eau, une décla-
ration de principe de plus, un énième texte voté et oublié. La responsa-
bilité de la Belgique est très grande dans la région et c'est donc le mini-
mum que nous puissions faire ici. Cette résolution, pour nous, doit être 
le point de départ d'actions concrètes, d'actions immédiates, d'actions 
fermes. Elle doit se traduire par des sanctions collectives et indivi-
duelles, par des pressions économiques et diplomatiques réelles. Elle 
doit signifier que nous ne fermons plus les yeux sur l'impunité du 
Rwanda et des groupes armés qui terrorisent les Congolaises et les 
Congolais. 
 
Aujourd'hui, les mots ne suffisent plus et j'espère sincèrement que le 
gouvernement entendra cet appel et suivra enfin avec des actions con-
crètes, parce que le temps est venu d'agir. Le peuple congolais ne peut 
plus attendre. 
 

Voor onze fractie is de territoriale in-
tegriteit van de DRC geen uitzonde-
ring op de regel. De levens van 
Congolezen zijn evenveel waard als 
die van anderen. Als we niet aarze-
len om Moskou zware sancties op te 
leggen, dan moeten we hetzelfde 
doen met Kigali, dat de rebellen-
groep M23 steunt en Congo van zijn 
natuurlijke rijkdommen berooft. 
 
Wij zullen dit voorstel van resolutie 
steunen, maar het mag niet bij een 
beginselverklaring blijven die ach-
teraf terzijde geschoven wordt. 
Deze resolutie moet de start zijn van 
concrete maatregelen die onver-
wijld genomen worden en de vorm 
aannemen van collectieve en indivi-
duele sancties en economische en 
diplomatieke druk. De resolutie 
moet ertoe leiden dat de straffeloos-
heid van Rwanda voorbij is. We mo-
gen niet langer talmen.  
 

17.14  Kjell Vander Elst (Open Vld): Mijnheer de voorzitter, er is al heel 

veel gezegd over het belang van de voorliggende resolutie en dat be-
lang wil ik zeker onderstrepen. De betogen recht uit het hart van collega 
Kompany en collega Mutyebele grijpen naar de keel. Zij zeggen zaken 
die ik alleen maar kan onderschrijven. 
 
Het is belangrijk dat er vanuit België een duidelijk signaal komt en deze 
resolutie zorgt daar ook voor. Het geweld in het oosten van Congo is de 
laatste maanden geëxplodeerd, maar het is niet nieuw. Integendeel, 
verschillende rebellengroepen vechten daar al jaren om de grond te 
plunderen die rijk is aan mineralen. 
 
Een bepaald land is daar telkenmale, zo blijkt uit internationale rappor-
ten, bij betrokken, met name Rwanda. Dat brengt mij bij een punt waar-
over we gisteren in de commissie weinig konden spreken, meer bepaald 
de ontwikkelingssamenwerking. Rwanda is niet zomaar een land, 
Rwanda is een Belgisch partnerland. Dat land vertegenwoordigt in de 
budgetten van ontwikkelingssamenwerking – en dan gaat het enkel 
over de gouvernementele steun die de federale Staat aan Rwanda 
doorstort – tussen 2020 en 2024 in totaal 142 miljoen euro. We geven 
dus 142 miljoen euro aan een schurkenstaat die plundert en die ervoor 
zorgt dat Oost-Congo vandaag helemaal niet meer in vrede, maar in 
pure oorlog moet leven. In dat opzicht vind ik het jammer dat de amen-
dementen die ik gisteren in de commissie heb ingediend niet werden 
gesteund. Meer nog, ze mochten blijkbaar ook bijna niet besproken wor-
den en mochten dus niet in de tekst komen. Het blijkt toch weer een 
taboe te zijn dat niet benoemd mag worden. 
 

17.14  Kjell Vander Elst (Open 

Vld): La violence dans l'Est du 
Congo a atteint son paroxysme ces 
derniers mois, mais elle n'est pas 
nouvelle: des groupes rebelles s'y 
affrontent depuis des années pour 
des terres riches en minerais. Il est 
donc important que cette résolution 
envoie un signal clair de la part de 
la Belgique. 
 
Il apparaît à chaque fois que le 
Rwanda – un pays partenaire de la 
coopération au développement 
belge – est une partie impliquée. 
Ainsi, entre 2020 et 2024, l'État fé-
déral a accordé pas moins de 
142 millions d'euros d'aide à un État 
voyou qui plonge l'Est du Congo 
dans la guerre. Je regrette donc que 
les amendements que j'ai déposés 
hier n'aient pas été soutenus et qu'il 
n’ait même pas été possible d’en 
discuter. C'est pourquoi je les redé-
pose aujourd'hui. 
 
Dans mon premier amendement, je 
demande un examen approfondi du 
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Heel kort wil ik mijn drie amendementen toelichten, want ik leg ze van-
daag opnieuw ter stemming voor. Mijn eerste amendement vraagt een 
grondige doorlichting van het partnerschap met Rwanda. Dat werd in 
de commissie dus weggestemd. Het tweede amendement vraagt de op-
schorting te bevestigen en aan te houden tot de volledige terugtrekking 
van de M23-rebellen en vraagt ook een doorlichting van het partner-
schap. Ook dat amendement werd in de commissie weggestemd. Het 
derde amendement verzoekt om de opgeschorte steun van Rwanda te 
gebruiken voor bijkomende humanitaire hulp aan de Congolese bevol-
king. Opnieuw, dat werd in de commissie weggestemd. Ik vraag mij ei-
genlijk af wat een partnerland van België nog meer moet doen om die 
status te verliezen. 
 
Ik sluit af met de oproep die collega Kompany gisteren in de commissie 
gedaan heeft, een oproep tot samenwerking. Ook mijn fractie zal deze 
resolutie steunen. Alleen geldt die samenwerking blijkbaar uitsluitend 
voor de meerderheidspartijen. Dat is bijzonder jammer. Ik hoop dat dit 
in de toekomst minder structureel zal zijn, zodat er over de grens tussen 
meerderheid en oppositie heen over dergelijke zaken kan worden be-
slist. Ik ben misschien enigszins naïef, maar daarom liggen mijn drie 
amendementen opnieuw op tafel. Ik hoop nog steeds op steun voor die 
amendementen. 
 

partenariat avec le Rwanda. Dans le 
deuxième, je demande la suspen-
sion de la coopération jusqu'au re-
trait total du M23, ainsi que l'exa-
men du partenariat. Dans mon  
troisième amendement, je propose 
d'affecter les aides suspendues 
destinées au Rwanda à une aide 
humanitaire supplémentaire pour le 
Congo. 
 
Mon groupe soutiendra cette propo-
sition de résolution, mais je ne com-
prends vraiment pas pourquoi ces 
amendements ont été rejetés en 
commission. J'espère qu'à l'avenir 
nous pourrons coopérer dans le 
cadre de tels dossiers au-delà des 
clivages entre majorité et opposi-
tion. 
 

17.15  François De Smet (DéFI): Monsieur le président, chers col-

lègues, je tiens tout d'abord à remercier les collègues qui ont initié ce 
texte, qui était nécessaire.  
 
Nous ne pouvons plus détourner le regard face à l'horreur qui se déroule 
à l'Est de la République démocratique du Congo. Ce conflit est une 
agression organisée, soutenue et financée notamment par le Rwanda, 
qui alimente la guerre en fournissant des armes, des moyens logis-
tiques et des troupes au M23. 
 
C'est une violation flagrante du droit international, une atteinte à la sou-
veraineté congolaise mais surtout une complicité criminelle dans les 
massacres de populations civiles. Les chiffres sont accablants: des cen-
taines de milliers de déplacés, des milliers de morts, des femmes et des 
enfants victimes de violences sexuelles systématiques. 
 
Ces crimes de guerre et crimes contre l'humanité ne peuvent rester im-
punis. La communauté internationale ne peut plus jouer la carte de la 
neutralité diplomatique face à un régime qui pille, assassine et détruit 
en toute impunité. Le Rwanda devra rendre des comptes et subir des 
sanctions fermes. 
 
La Belgique doit soutenir la RDC dans sa lutte pour son intégrité terri-
toriale et sa souveraineté. Nous devons être un allié inébranlable du 
peuple congolais face aux agressions extérieures. C'est pourquoi cette 
résolution appelle à des actions concrètes, des sanctions économiques 
et politiques immédiates contre le Rwanda et ses dirigeants, la suspen-
sion de toute coopération militaire et un embargo strict sur les res-
sources pillées en RDC et exportées par Kigali.  
 
Nous demandons également – et nous y tenons – le renforcement des 
enquêtes internationales en soutien à la Cour pénale internationale 
pour que les responsables de ces atrocités soient jugés et condamnés. 
Enfin, nous appelons l'Union européenne et ses États membres à ces-
ser leur hypocrisie. Il est inacceptable de condamner du bout des lèvres 

17.15  François De Smet (DéFI): 

Dit is een cruciale tekst. De cijfers 
zijn verpletterend: honderdduizen-
den ontheemden, duizenden do-
den, vrouwen en kinderen die het 
slachtoffer zijn van systematisch 
seksueel geweld. 
 
Deze oorlogsmisdaden en misda-
den tegen de mensheid mogen niet 
onbestraft blijven. De internationale 
gemeenschap kan niet langer de 
kaart van de diplomatieke neutrali-
teit trekken. Rwanda moet verant-
woording afleggen en aan strenge 
sancties onderworpen worden. 
 
België moet de DRC steunen in de 
strijd voor haar territoriale integriteit 
en soevereiniteit. In deze resolutie 
wordt er opgeroepen tot concrete 
acties, onmiddellijke economische 
en politieke sancties tegen Rwanda 
en zijn leiders, de opschorting van 
de militaire samenwerking en een 
strikt embargo op de grondstoffen 
die uit de DRC geroofd en door Ki-
gali uitgevoerd worden.  
 
Wij vragen dat de internationale on-
derzoeken geïntensiveerd zouden 
worden opdat de verantwoordelij-
ken voor de rechter gebracht kun-
nen worden. We roepen de Euro-
pese Unie en haar lidstaten ertoe op 
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ces violations du droit international tout en maintenant des accords éco-
nomiques et militaires avec le Rwanda. 
 
Nous devons une fois pour toutes choisir la défense des droits humains 
ou la complaisance envers un régime qui alimente la guerre et la souf-
france. Nous devons être du bon côté de l'histoire. Nous devons agir 
maintenant. En adoptant cette résolution rapidement, nous envoyons 
un message clair. Nous ne tolérerons plus ces crimes et nous nous bat-
trons pour la justice et la dignité du peuple congolais. Je me réjouis de 
ce relatif consensus. 
 

om de hypocrisie achterwege te la-
ten. Het is onaanvaardbaar dat men 
deze schendingen van het internati-
onale recht veroordeelt, maar tege-
lijkertijd de economische en militaire 
overeenkomsten met Rwanda in 
acht blijft nemen. 
 
Door deze resolutie aan te nemen, 
dragen we een duidelijke bood-
schap uit. Ik ben blij met deze rela-
tieve consensus. 
 

De voorzitter: Vraagt nog iemand het woord? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il encore la parole? (Non) 
 
De bespreking is gesloten. 
La discussion est close. 
 
Ingediende amendementen: 
Amendements déposés: 
Considerans/Considérant JJ 
  • 4 – Nabil Boukili (742/3) 
Considerans/Considérant R 
  • 5 – Ellen Samyn cs (742/3) 
Considerans/Considérant V 
  • 6 – Ellen Samyn cs (742/3) 
Verzoek/Demande 2 
  • 7 – Ellen Samyn cs (742/3) 
Verzoek/Demande 3.8 
  • 8 – Ellen Samyn cs (742/3) 
Verzoek/Demande 3.13/1(n) 
  • 1 – Kjell Vander Elst (742/3) 
Verzoek/Demande 3.13/2(n) 
  • 2 – Kjell Vander Elst (742/3) 
Verzoek/Demande 3.13/3(n) 
  • 3 – Kjell Vander Elst (742/3) 
Verzoek/Demande 3.14.2 
  • 9 – Ellen Samyn cs (742/3) 
Verzoek/Demande 3.14.4 
  • 10 – Ellen Samyn cs (742/3) 
 
Aangehouden: de amendementen. 
Réservés: les amendements. 
 
De stemming over de aangehouden amendementen en over het geheel van het voorstel zal later plaatsvin-
den. 
Le vote sur les amendements réservés et sur l’ensemble de la proposition aura lieu ultérieurement. 
 

18 Wetsvoorstel tot wijziging van de wet van 15 december 1980 betreffende de toegang tot het grond-

gebied, het verblijf, de vestiging en de verwijdering van vreemdelingen, wat het invoeren van een extern 
asielbeleid betreft (480/1-2) 

18 Proposition de loi modifiant la loi du 15 décembre 1980 sur l'accès au territoire, le séjour, l'établisse-

ment et l'éloignement des étrangers en ce qui concerne l'instauration d'une politique d'asile externalisée 
(480/1-2) 
 
Voorstel ingediend door: 
Proposition déposée par: 
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Francesca Van Belleghem, Barbara Pas, Ortwin Depoortere, Frank Troosters, Sam Van Rooy, Werner So-
mers. 
 
De commissie voor Binnenlandse Zaken, Veiligheid, Migratie en Bestuurszaken stelt voor dit wetsvoorstel te 
verwerpen. (480/2) 
La commission de l’Intérieur, de la Sécurité, de la Migration et des Matières administratives propose de rejeter 
cette proposition de loi. (480/2) 
 
Overeenkomstig artikel 88 van het Reglement spreekt de plenaire vergadering zich uit over dit voorstel tot 
verwerping, na de rapporteur en eventueel de indieners te hebben gehoord. 
Conformément à l'article 88 du Règlement, l'assemblée plénière se prononcera sur cette proposition de rejet 
après avoir entendu le rapporteur et, éventuellement, les auteurs. 
 
De rapporteur, mevrouw De Vreese, verwijst naar het schriftelijk ver-
slag. 
 

Mme De Vreese, rapporteur, ren-
voie au rapport écrit. 
 

18.01  Francesca Van Belleghem (VB): Ik vraag me af of er iemand in 

dit halfrond het huidige asiel- en migratiebeleid – vooral dat eerste – 
humaan vindt. Ik denk niet dat iemand dat durft te zeggen.  
 
Gisteren konden we in de commissie horen dat links het huidig systeem 
niet humaan vindt, want volgens hen moeten er meer legale manieren 
zijn om naar hier te migreren. Ze geloven dat een toename van het aan-
tal legale manieren voor een afname van de illegale migratie naar dit 
land zal zorgen. Dat is echter een dogma, want dat klopt niet. Illegale 
migratie en legale migratie zijn immers geen communicerende vaten. 
Het doelpubliek is namelijk anders.  
 
Voor links is de enige oplossing voor het voeren van een humaan mi-
gratiebeleid geen regels meer opleggen. Dan staat men iedereen toe 
naar hier te komen, want dan valt niemand uit de boot. Dat is een ultra-
libertair of liberaal beleid. Dat doen we natuurlijk niet: de situatie is van-
daag al erg en we willen ze niet nog erger maken. 
 
De vraag is dan natuurlijk of rechts wel een humaan migratiebeleid kan 
maken. Ik ben ervan overtuigd van wel. Er zijn immers heel veel recep-
ten voor een humaan asielbeleid. In elk recept mogen twee basisingre-
diënten niet ontbreken. Dat is, ten eerste, de fysieke bescherming van 
de grenzen en, ten tweede, de juridische bescherming van de grenzen. 
De reden waarom illegale immigranten in gammele bootjes de over-
steek maken en de mensensmokkelaars betalen, is omdat zij, eens zij 
het Europese vasteland bereiken, worden beloond met asiel: ofwel krij-
gen zij effectief asiel en mogen zij in de Europese Unie blijven, ofwel 
krijgen zij geen asiel en blijven zij in de meeste gevallen ook. Op het 
moment kunnen illegale immigranten juridisch niet tegen worden ge-
houden. 
 
Ik zal u de techniciteit van ons wetsvoorstel besparen. De clou van de 
zaak is dat wij met voorliggend wetsvoorstel illegale immigratie, dus il-
legale immigranten die hier asiel aanvragen, niet zullen belonen met 
asiel. Zij zullen worden overgebracht naar een derde land waarmee wij 
een overeenkomst sluiten om daar hun asielverzoek te behandelen en 
hun daar bescherming te geven. Uiteindelijk zal dat het systeem van 
illegale immigratie droogleggen. Daarmee worden effectief resultaten 
bereikt: geen mensensmokkelaars en geen verdrinkingsdoden meer. 
Volgens mij zullen de linksen het voorstel dan ook humaan vinden. 
 

18.01  Francesca Van Belleghem 

(VB): Je me demande si un seul 
membre présent dans cet hémicycle 
estime que la politique d'asile et de 
migration actuelle est humaine. 
Pour les partis de gauche, elle ne 
l'est pas et il convient de trouver da-
vantage de voies légales de migra-
tion. Ils croient en effet que la migra-
tion illégale va diminuer si davan-
tage de canaux de migration légale 
sont mis en place. Ce n'est pas 
exact car le public cible est différent. 
Il ne reste donc plus aucune autre 
solution, pour la gauche, que de 
supprimer toutes les règles impo-
sées en la matière. 
 
Je suis convaincue que la droite est 
bel et bien capable d'élaborer une 
politique migratoire humaine, basée 
sur une protection physique et juri-
dique des frontières. À l'heure ac-
tuelle, les migrants illégaux tentent 
la traversée à bord d'embarcations 
de fortune parce qu'à leur arrivée 
sur le continent européen, ils sont 
de toute façon récompensés: soit ils 
reçoivent l'asile, soit ils ne le reçoi-
vent pas, mais, même dans ce der-
nier cas, ils peuvent généralement 
rester au sein de l'UE. 
 
Notre proposition de loi vise à 
mettre un terme à ce mécanisme de 
récompense. Toute personne arri-
vant en Belgique sera désormais 
transférée vers un pays tiers, où sa 
demande d'asile sera traitée et où 
une protection pourra lui être accor-
dée. Ainsi, nous anéantissons le 



 27/02/2025 CRIV 56 PLEN 033 
 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LÉGISLATURE 

 

66 

Zo ver was ik vanochtend geraakt met de voorbereiding van mijn uit-
eenzetting. Toen moest ik echter mijn zieke dochter in de crèche opha-
len en elders in goede handen achterlaten. Terwijl ik in de auto hierheen 
zat, maalde het thema verder in mijn hoofd. Mensen vragen mij soms 
of ik als lid van het Vlaams Belang verandering zal kunnen brengen. 
Mijn antwoord luidt altijd dat ik daar heel veel goede hoop op heb, omdat 
ik voel dat er een nieuwe wind waait in het Parlement. Heel veel nieuwe 
Parlementsleden spreken wel met ons, al is het achter de schermen. 
 
Hoe dan ook, of ik verandering zal kunnen brengen, ligt eigenlijk niet 
helemaal in mijn handen. Dat ligt in de handen van de nieuwe Parle-
mentsleden. In het programma van Vlaams Belang, programma waarop 
men een partij eigenlijk moet beoordelen, staat niets abnormaals. Som-
mige nieuwe Parlementsleden vertelden me al dat ze het migratiebeleid 
dat wij voorstellen, goed vinden. Ik hoop dus inderdaad op verandering 
door mensen te doen inzien dat men voorstellen moet beoordelen op 
basis van de inhoud en niet op basis van de indiener, waarmee ik niet 
wil gezegd hebben dat daar iets mis mee zou zijn. 
 
Onderhavig voorstel bestaat al lang. Het herhaalt ons programma. Het 
is terug te vinden in het programma van de N-VA en in het programma 
van de CDU/CSU, de Duitse geestesgenoten van cd&v. In Denemar-
ken, waar de socialisten aan de macht zijn, samen met onze geestes-
genoten, bestaat het al als wet. 
 
Ik vraag u dus vandaag om naar de inhoud van het voorstel te kijken en 
niet naar de indiener. De particratie is sterk, maar ik hoop dat de demo-
cratie nog sterker is. Ik maak me helemaal geen illusies, maar denk er 
minstens voor de toekomst eens over na. Het is niet voor onze toe-
komst, maar wel voor de toekomst van onze kinderen. 
 

modèle utilisé par les trafiquants 
d'êtres humains et nous évitons que 
d'autres migrants ne se noient. Il 
s'agit d'une politique humaine. 
 
On me demande parfois si en tant 
que membre du Vlaams Belang, je 
suis effectivement en mesure de 
changer la donne. Je nourris cet es-
poir, car de nombreux nouveaux dé-
putés sont prêts à discuter avec 
nous, même si c'est dans les cou-
lisses. Ma faculté de changer la 
donne dépend donc d’eux. 
 
Le contenu de la proposition de loi à 
l’examen figure entre autres dans le 
programme de la N-VA et dans celui 
de la CDU/CSU en Allemagne, et 
une loi similaire a déjà été instaurée 
au Danemark. Je demande donc de 
juger cette proposition sur la base 
de son contenu et non de son au-
teur. 
 

De voorzitter: Geen andere spreker mag het woord nemen. 
Plus personne ne peut prendre la parole. 
 
De stemming over het voorstel tot verwerping van het wetsvoorstel zal later plaatsvinden. 
Le vote sur la proposition de rejet de cette proposition de loi aura lieu ultérieurement. 
 

Mededelingen 

Communications 

 

19 Federale Deontologische Commissie – Benoeming van een Franstalig lid voor de categorie 'voorma-

lige leden Kamer/Senaat' – Ingediende kandidatuur 

19 Commission fédérale de déontologie – Nomination d’un membre francophone pour la catégorie 'an-

ciens membres Chambre/Sénat' – Candidature introduite 
 
Overeenkomstig de beslissing van de plenaire vergadering van 16 januari 2025 werd in het Belgisch Staats-
blad van 21 januari 2025 een tweede oproep tot kandidaten bekendgemaakt voor een mandaat van Franstalig 
lid van de Federale Deontologische Commissie voor de categorie 'voormalige leden Kamer/Senaat'. 
Conformément à la décision de la séance plénière du 16 janvier 2025, un deuxième appel à candidats a été 
publié au Moniteur belge du 21 janvier 2025 pour un mandat de membre francophone de la Commission 
fédérale de déontologie pour la catégorie 'anciens membres Chambre/Sénat'. 
 
De volgende kandidatuur werd binnen de voorgeschreven termijn ingediend: de heer Willem Draps. 
La candidature suivante a été introduite dans le délai prescrit: M. Willem Draps. 
 
Overeenkomstig het advies van de Conferentie van voorzitters van 26 februari 2025 stel ik u voor het cv van 
de kandidaat aan de politieke fracties te bezorgen. 
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Conformément à l'avis de la Conférence des présidents du 26 février 2025, je vous propose de transmettre 
le cv du candidat aux groupes politiques. 
 
Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 
Pas d'objection? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

20 Nationale Evaluatiecommissie zwangerschapsafbreking – Voordracht van een plaatsvervangend lid 

20 Commission nationale d’évaluation de l’interruption volontaire de grossesse – Présentation d’un 

membre suppléant 
 
Overeenkomstig de beslissing van de plenaire vergadering van 16 januari 2025 werd in het Belgisch Staats-
blad van 21 januari 2025 een oproep tot kandidaten bekendgemaakt voor het opengevallen mandaat van 
Nederlandstalig mannelijk plaatsvervangend lid voor de categorie 'geneesheer' van de Nationale Evaluatie-
commissie zwangerschapsafbreking. 
Conformément à la décision de la séance plénière du 16 janvier 2025, un appel à candidats a été publié au 
Moniteur belge du 21 janvier 2025 pour le mandat de membre suppléant néerlandophone de sexe masculin 
devenu vacant pour la catégorie 'docteur en médecine' de la Commission nationale d’évaluation de l’interrup-
tion volontaire de grossesse. 
 
De commissie bestaat uit 16 effectieve leden en 16 plaatsvervangers, van wie telkens: 
- 8 leden geneesheer zijn, van wie minstens 4 (emeritus) hoogleraar of docent in de geneeskunde aan een 
Belgische universiteit; 
- 4 leden (emeritus) hoogleraar of docent of in de rechten zijn aan een Belgische universiteit of advocaat; 
- 4 leden uit kringen komen die belast zijn met de opvang en de begeleiding van vrouwen in een noodsituatie. 
La commission est composée de 16 membres effectifs et de 16 membres suppléants dont, pour chaque type 
de mandat: 
- 8 membres sont docteurs en médecine, dont 4 au moins sont professeurs (émérites) ou chargés de cours 
en médecine dans une université belge; 
- 4 membres sont professeurs (émérites) ou chargés de cours en droit dans une université belge ou avocat; 
- 4 membres sont issus de milieux chargés de l’accueil et de la guidance des femmes en détresse. 
 
De leden worden, met inachtneming van de taalpariteit en op grond van een pluralistische vertegenwoordi-
ging, benoemd bij koninklijk besluit, uit een dubbele lijst voorgedragen door de Kamer. 
Les membres sont nommés, dans le respect de la parité linguistique et sur base d’une représentation plura-
liste, par arrêté royal, sur une liste double présentée par la Chambre. 
 
De commissie telt 9 vrouwen en 7 mannen. 
La commission compte 9 femmes et 7 hommes. 
 
De kandidaten die niet als effectief lid zijn aangewezen worden tot plaatsvervangend lid benoemd. 
Les candidats qui ne sont pas désignés membres effectifs sont nommés en qualité de membre suppléant. 
 
De volgende kandidatuur werd ingediend: de heer Johan Goiris. 
La candidature suivante a été introduite: M. Johan Goiris. 
 
Overeenkomstig het advies van de Conferentie van voorzitters van 26 februari 2025 stel ik u voor het cv van 
de kandidaat aan de politieke fracties over te zenden. 
Conformément à l'avis de la Conférence des présidents du 26 février 2025, je vous propose de transmettre 
le cv du candidat aux groupes politiques. 
 
Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 
Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
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21 Inoverwegingnemingen 

21 Prises en considération 

 
In de laatst rondgedeelde agenda komt een lijst van voorstellen voor waarvan de inoverwegingneming is 
gevraagd. 
Vous avez pris connaissance dans l'ordre du jour qui vous a été distribué de la liste des propositions dont la 
prise en considération est demandée. 
 
Indien er geen bezwaar is, beschouw ik de inoverwegingneming van deze voorstellen als aangenomen. Over-
eenkomstig het Reglement worden die voorstellen naar de bevoegde commissies verzonden. 
S'il n'y a pas d'observations à ce sujet, je considère la prise en considération de ces propositions comme 
acquise. Je renvoie les propositions aux commissions compétentes conformément au Règlement. 
 
Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 
Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

Ordemotie (voortzetting) 
Motion d'ordre (continuation) 

 
Dan is nu het ogenblik gekomen om de motie van collega Dermagne te 
bespreken. Ik heb vanzelfsprekend advies ingewonnen bij de diensten 
om dat soort aangelegenheden met de grootste objectiviteit te kunnen 
behandelen. 
 

J'ai demandé l'avis des services afin 
de pouvoir traiter ce genre de ques-
tions en toute objectivité. 
 

Je pense qu'il y a au moins deux raisons pour lesquelles la motion 
d'ordre doit être irrecevable.  
 
Premièrement, la motion d'ordre est un instrument subsidiaire. Elle n'est 
donc recevable que si aucune autre disposition du Règlement ne s'ap-
plique. In casu, les députés peuvent soulever la différence possible 
entre les deux versions linguistiques de l'accord de gouvernement au 
moyen des instruments divers suivants, prévus par le Règlement: les 
questions orales et écrites, les interpellations, la discussion des expo-
sés d'orientation politique des membres du gouvernement, les résolu-
tions et la discussion des projets de loi présentés par le gouvernement 
en exécution de l'accord de coalition.  
 
Deuxièmement, une motion d'ordre ne peut porter que sur un point de 
l'ordre du jour. Cependant, l'objet de la motion d'ordre ne figure pas à 
l'ordre du jour de la séance plénière.  
 
Cette motion est donc irrecevable.  
 

De ordemotie is een subsidiair in-
strument. De motie is daarom alleen 
ontvankelijk als er geen andere be-
paling van het Reglement van toe-
passing is. In casu kunnen de Ka-
merleden het mogelijke verschil tus-
sen de Franse en Nederlandse ver-
sie van het regeerakkoord via de 
volgende instrumenten aan de orde 
stellen: mondelinge en schriftelijke 
vragen, interpellaties, de bespre-
king van de beleidsverklaringen van 
de regeringsleden, resoluties en de 
bespreking van de wetsontwerpen 
die de regering indient ter uitvoering 
van het regeerakkoord. 
 
Ten tweede moet een ordemotie be-
trekking hebben op een agenda-
punt. Het onderwerp van de orde-
motie staat niet op de agenda van 
de plenaire vergadering. 
 
Om die redenen is de motie onont-
vankelijk. 
 

Ik zal daarover geen discussie openen, want het is het prerogatief van 
de voorzitter om de ontvankelijkheid te beoordelen.  
 
We gaan over tot de stemmingen, collega's.  

Je n'ouvrirai pas de débat à ce sujet, 
car c'est la prérogative du président 
de statuer sur la recevabilité. (Brou-
haha) 
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(Hevig protest van de heer Dermagne) 
 
Mijnheer Dermagne, over een niet-ontvankelijke ordemotie kan geen 
discussie worden gevoerd, dus gaan we over tot de stemmingen. 
 
(Aanhoudend protest) 
 
Kunt u het artikel noemen waarop u zich zou beroepen om nu een dis-
cussie te beginnen? 
 

 

21.01  Pierre-Yves Dermagne (PS): Monsieur le président, laissez-

moi, laissez-nous quand même répondre aux arguments qui viennent 
d'être évoqués! 
 

21.01  Pierre-Yves Dermagne 

(PS): Mijnheer de voorzitter, gelieve 
ons te laten antwoorden op de argu-
menten die hier net werden aange-
haald! 
 

De voorzitter: Mijnheer Dermagne, op basis van het Reglement ben ik 
de voorzitter. Ik aanvaard uw aantijgingen niet. Ik ben ook voorzitter 
voor uw fractie. Ik probeer op een consequente manier het Reglement 
toe te passen. Als u in het Reglement een artikel zou vinden dat ik niet 
in acht neem, dan mag u mij daarop wijzen. 
 
Mijnheer Dermagne, ik heb u gevraagd om het artikel te noemen op 
basis waarvan u denkt een discussie over een onontvankelijke motie te 
kunnen voeren. Ik geef u uitsluitend het woord zodat u het artikel kunt 
aanhalen waartegen ik volgens u zou zondigen. (Tumult) 
 

Le président: Je m'appuie sur le 
Règlement. Pouvez-vous m'indi-
quer l'article en vertu duquel vous 
estimez pouvoir lancer une discus-
sion sur une motion irrecevable? 
 

21.02  Pierre-Yves Dermagne (PS): Je sollicite maintenant un fait per-

sonnel, puisque je viens d'être interpellé par M. Bouchez. 
 

21.02  Pierre-Yves Dermagne 

(PS): Ik werd daarnet geïnterpel-
leerd door de heer Bouchez; ik 
vraag het woord om te reageren op 
een persoonlijk feit. (Rumoer) 
 

De voorzitter: Mijnheer Dermagne, u kunt niet genoemd worden, want 
wat zonder versterking van de micro in het halfrond wordt gezegd, komt 
niet in het verslag. Uw naam zal niet in het verslag verschijnen, laat 
staan dat er sprake zou zijn van een persoonlijk feit. 
 
Ik heb er alle begrip voor en ik ben zelfs liefhebber van een goed debat 
en van de ruimte die de oppositie daartoe moet krijgen, maar als u denkt 
dat u bij elke ordemotie die onontvankelijk is een hele discussie kunt 
beginnen, moet ik u teleurstellen. Het Reglement staat dat niet toe. 
 

Le président: Ce qui est dit hors mi-
cro n'est pas repris dans le compte 
rendu. Vous n'avez pas été cité 
nommément et, par conséquent, il 
n'y a pas de fait personnel. 
 

Naamstemmingen 

Votes nominatifs 

 

22 Moties ingediend tot besluit van de interpellatie van mevrouw Barbara Pas over "het buitenspel zet-

ten van de Brusselse Vlamingen bij de Brusselse regeringsvorming" (nr. 13) 

22 Motions déposées en conclusion de l'interpellation de Mme Barbara Pas sur "la mise à l'écart des 

Flamands bruxellois dans le cadre de la formation du gouvernement bruxellois" (n° 13) 
 
Deze interpellatie werd gehouden in de openbare vergadering van de commissie voor Binnenlandse Zaken, 
Veiligheid, Migratie en Bestuurszaken van 26 februari 2025. 
Cette interpellation a été développée en réunion publique de la commission de l'Intérieur, de la Sécurité, de 
la Migration et des Matières administratives du 26 février 2025. 
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Twee moties werden ingediend (MOT nr. 13/1): 
- een motie van aanbeveling werd ingediend door mevrouw Barbara Pas; 
- een eenvoudige motie werd ingediend door de heer Jeroen Bergers. 

Deux motions ont été déposées (MOT n 13/1): 
- une motion de recommandation a été déposée par Mme Barbara Pas; 
- une motion pure et simple a été déposée par M. Jeroen Bergers. 
 
Daar de eenvoudige motie van rechtswege voorrang heeft, breng ik deze motie in stemming. 
La motion pure et simple ayant la priorité de droit, je mets cette motion aux voix. 
 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? 
 

22.01  Barbara Pas (VB): Mijnheer de voorzitter, in het Brusselse 

Hoofdstedelijke Gewest is de regeringsvorming al acht maanden ge-
blokkeerd. De PS zet de Vlaamse machtsdeelname openlijk op de hel-
ling en daarmee meteen ook het fundament waarop de Brusselse rege-
ringsvorming gestoeld is, namelijk dat elke taalgroep autonoom zijn 
meerderheid samenstelt, zonder enige inmenging van de andere taal-
groep.  
 
Ik heb de eerste minister gisteren daarover geïnterpelleerd in de com-
missie voor Binnenlandse Zaken, maar helaas moest ik vaststellen dat 
zijn antwoord eigenlijk helemaal niet verschilt van het antwoord dat ik 
kreeg van zijn voorganger, eerste minister De Croo. Hij veroordeelde 
de situatie, dat wel, maar doet er absoluut niets aan. Ik geef het toe, de 
veroordeling van de houding van de Brusselse PS in dit dossier en het 
hekelen van heel die Brusselse situatie gebeurde in iets scherpere be-
woordingen dan bij zijn voorganger – dat is ook het enige wat u daarover 
in de Franstalige pers kon vernemen – maar daarbij blijft het, collega's. 
De eerste minister gaf nochtans wel toe dat ik gelijk had dat er federale 
hefbomen bestaan om de Brusselse augiasstal uit te mesten, maar hij 
weigert daar gebruik van te maken.  
 
Daarom heb ik een motie van aanbeveling ingediend om de regering 
ertoe aan te zetten om dat wel te doen, in plaats van de boel gewoon 
verder te laten verrotten.  
 
Ik denk dat ik u niet moet overtuigen van de noodsituatie in Brussel. Het 
gewest is virtueel failliet, het heeft een totaal ontspoorde begroting. Dan 
spreek ik nog niet over het drugsgeweld en alle andere zware proble-
men waarmee Brussel te kampen krijgt. Het is hoog tijd dat die impasse 
doorbroken wordt. Als u het daarmee eens bent en als u vindt – dan 
denk ik aan de collega's van de N-VA – dat er toch wel sterkere waar-
borgen moeten komen voor een gelijkwaardige machtsdeelname van 
de Vlamingen op Brussels niveau, dan moet u vooral de eenvoudige 
motie wegstemmen en de motie van aanbeveling steunen. 
 

22.01  Barbara Pas (VB): La forma-

tion du gouvernement de la Région 
de Bruxelles-Capitale est bloquée 
depuis huit mois déjà. En effet, le 
PS remet en question le principe de 
l'autonomie de chaque groupe lin-
guistique dans la composition de sa 
majorité. Hier, le premier ministre 
actuel m'a apporté une réponse si-
milaire à celle de son prédécesseur. 
Certes, il a dénoncé la situation 
dans des termes un peu plus durs 
que M. De Croo et il a admis que 
des leviers fédéraux existaient pour 
nettoyer les écuries d'Augias 
bruxelloises, mais il refuse de les 
utiliser. La situation est pourtant cri-
tique à Bruxelles. Le budget a dé-
raillé et la ville est en proie à des vio-
lences liées à la drogue. Ma motion 
appelle le gouvernement à utiliser 
les leviers fédéraux et à donner aux 
Flamands de Bruxelles des garan-
ties plus fortes pour une participa-
tion équivalente au pouvoir. 
 

De voorzitter: Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
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(Stemming/vote 1) 
Ja 98 Oui 
Nee 30 Non 
Onthoudingen 6 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
De eenvoudige motie is aangenomen. Bijgevolg vervalt de motie van aanbeveling. 
La motion pure et simple est adoptée. Par conséquent, la motion de recommandation est caduque. 
 
Reden van onthouding? (Nee) 
Raison d'abstention? (Non) 
 

22.02  Pierre-Yves Dermagne (PS): Je souhaite indiquer qu'en appli-

cation des usages parlementaires, il a été demandé au groupe PS de 
pairer en l'absence de M. Wollants et c'est donc Mme Meunier qui va 
opérer un pairage au bénéfice de M. Wollants. 
 

22.02  Pierre-Yves Dermagne 

(PS): Mevrouw Meunier heeft een 
stemafspraak met de heer Wollants. 
 

De voorzitter: Dank u wel, mijnheer Dermagne. 
 

23 Moties ingediend tot besluit van de interpellatie van mevrouw Marijke Dillen over "de (stopzetting 

van de) uitvoering van de korte gevangenisstraffen" (nr. 21) 

23 Motions déposées en conclusion de l'interpellation de Mme Marijke Dillen sur "(la fin de) l'exécution 

des courtes peines de prison" (n° 21) 
 
Deze interpellatie werd gehouden in de openbare vergadering van de commissie voor Justitie van 26 febru-
ari 2025. 
Cette interpellation a été développée en réunion publique de la commission de la Justice du 26 février 2025. 
 
Twee moties werden ingediend (MOT nr. 21/1): 
- een motie van aanbeveling werd ingediend door mevrouw Marijke Dillen; 
- een eenvoudige motie werd ingediend door de heer Steven Matheï. 

Deux motions ont été déposées (MOT n 21/1): 
- une motion de recommandation a été déposée par Mme Marijke Dillen; 
- une motion pure et simple a été déposée par M. Steven Matheï. 
 
Daar de eenvoudige motie van rechtswege voorrang heeft, breng ik deze motie in stemming. 
La motion pure et simple ayant la priorité de droit, je mets cette motion aux voix. 
 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? 
 

23.01  Alexander Van Hoecke (VB): Mijnheer de voorzitter, collega's, 

nadat het jaren heeft geduurd om er juridisch voor te zorgen dat de korte 
celstraffen konden worden uitgevoerd, ligt er nu een plan op tafel om 
criminelen opnieuw te belonen, slachtoffers in de kou te laten staan en 
de straffeloosheid opnieuw te laten zegevieren, door straffen onder de 
drie jaar opnieuw niet langer uit te voeren. Dat is een afschuwelijk sig-
naal voor de maatschappij en de slachtoffers van criminaliteit. 
 
Voor mijn fractie, het Vlaams Belang, is dat dan ook onaanvaardbaar. 
Alle straffen, dus ook korte gevangenisstraffen, moeten worden uitge-
voerd. Daarom vraagt onze motie van aanbeveling om af te zien van de 
invoering van regelgeving die de uitvoering van korte straffen in het ge-
drang brengt of zou kunnen brengen. Ik hoop op uw gezond verstand 
om de eenvoudige motie niet goed te keuren. 
 

23.01  Alexander Van Hoecke 

(VB): Alors qu'il a fallu attendre des 
années pour pouvoir assurer juridi-
quement que les courtes peines de 
prison soient exécutées, un projet 
est à présent sur la table, qui vise de 
nouveau à récompenser les crimi-
nels puisqu'il supprime l'exécution 
des peines de moins de trois ans. 
C'est un signal terrible qui est donné 
de la sorte. Toutes les peines, y 
compris les courtes peines de pri-
son, doivent être exécutées. Par 
notre motion, nous demandons au 
gouvernement de renoncer à ins-
taurer cette nouvelle réglementa-
tion. 
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De voorzitter: Dank u wel, mijnheer Van Hoecke. 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 2) 
Ja 97 Oui 
Nee 36 Non 
Onthoudingen 1 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
De eenvoudige motie is aangenomen. Bijgevolg vervalt de motie van aanbeveling. 
La motion pure et simple est adoptée. Par conséquent, la motion de recommandation est caduque. 
 

24 Gewijzigd huishoudelijk reglement van de Centrale Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen (717/1) 

24 Règlement d'ordre intérieur modifié du Conseil central de surveillance pénitentiaire (717/1) 

 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 3) 
Ja 134 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer het ontwerp van huishoudelijk reglement van de Centrale Toezichtsraad voor het 
Gevangeniswezen aan. Het zal in het Belgisch Staatsblad worden bekendgemaakt. 
En conséquence, la Chambre adopte le projet de règlement d’ordre intérieur du Conseil central de surveil-
lance pénitentiaire. Il sera publié au Moniteur belge. 
 

25 Aangehouden amendementen op het voorstel van resolutie betreffende de situatie in het oosten van 

de DR Congo (742/1-3) 

25 Amendements réservés à la proposition de résolution concernant la situation à l'Est de la RD Congo 

(742/1-3) 
 

25.01  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Monsieur le président, puis-je inter-

venir? 
 

 

Le président: Monsieur Boukili, votre demande concerne-t-elle l'amendement? 
 

25.02  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Oui, je souhaite expliquer mon vote 

sur cet amendement. 
 

 

Le président: Si c'est une explication de vote, cela doit se faire après les amendements. 
 

25.03  Nabil Boukili (PVDA-PTB): C'était au sujet de cet amendement, 

parce qu'il est important, monsieur le président. 
 

 

Le président: Non, nous avons déjà eu le débat. Le débat est clos. 
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Een eventuele stemverklaring wordt gegeven voor de eindstemming. Er zal straks de mogelijkheid worden 
geboden voor een stemverklaring. 
 
Stemming over amendement nr. 4 van Nabil Boukili tot weglating van considerans JJ. (742/3) 
Vote sur l'amendement n° 4 de Nabil Boukili visant à supprimer le considérant JJ. (742/3) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 4) 

Ja 33 Oui 

Nee 83 Non 

Onthoudingen 18 Abstentions 

Totaal 134 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 5 van Ellen Samyn cs op considerans R. (742/3) 
Vote sur l'amendement n° 5 de Ellen Samyn cs au considérant R. (742/3) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 5) 

Ja 18 Oui 

Nee 116 Non 

Onthoudingen 0 Abstentions 

Totaal 134 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 6 van Ellen Samyn cs op considerans V. (742/3) 
Vote sur l'amendement n° 6 de Ellen Samyn cs au considérant V. (742/3) 
 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
 
(Stemming/vote 5) 
 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 7 van Ellen Samyn cs op verzoek 2. (742/3) 
Vote sur l'amendement n° 7 de Ellen Samyn cs à la demande 2. (742/3) 
 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
 
(Stemming/vote 5) 
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Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 8 van Ellen Samyn cs op verzoek 3.8. (742/3) 
Vote sur l'amendement n° 8 de Ellen Samyn cs à la demande 3.8. (742/3) 
 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
 
(Stemming/vote 5) 
 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 1 van Kjell Vander Elst tot invoeging van een verzoek 3.13/1(n) (742/3) 
Vote sur l'amendement n° 1 de Kjell Vander Elst cs tendant à insérer une demande 3.13/1(n) (742/3) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 6) 

Ja 25 Oui 

Nee 109 Non 

Onthoudingen 0 Abstentions 

Totaal 134 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 2 van Kjell Vander Elst tot invoeging van een verzoek 3.13/2(n) (742/3) 
Vote sur l'amendement n° 2 de Kjell Vander Elst cs tendant à insérer une demande 3.13/2(n) (742/3) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 7) 

Ja 33 Oui 

Nee 101 Non 

Onthoudingen 0 Abstentions 

Totaal 134 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 3 van Kjell Vander Elst tot invoeging van een verzoek 3.13/3(n) (742/3) 
Vote sur l'amendement n° 3 de Kjell Vander Elst cs tendant à insérer une demande 3.13/3(n) (742/3) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 8) 



CRIV 56 PLEN 033 27/02/2025  

 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LÉGISLATURE 

 

75 

Ja 25 Oui 

Nee 101 Non 

Onthoudingen 8 Abstentions 

Totaal 134 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 9 van Ellen Samyn cs op verzoek 3.14.2 (742/3) 
Vote sur l'amendement n° 9 de Ellen Samyn cs à la demande 3.14.2 (742/3) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 9) 

Ja 18 Oui 

Nee 116 Non 

Onthoudingen 0 Abstentions 

Totaal 134 Total 

 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Stemming over amendement nr. 10 van Ellen Samyn cs op verzoek 3.14.4 (742/3) 
Vote sur l'amendement n° 10 de Ellen Samyn cs à la demande 3.14.4 (742/3) 
 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden voor deze stemming? (Ja) 
Peut-on considérer que le résultat du vote précédent est valable pour celui-ci? (Oui) 
 
(Stemming/vote 9)  
 
Bijgevolg is het amendement verworpen. 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

26 Geheel van het voorstel van resolutie betreffende de situatie in het oosten van de DR Congo (742/2) 

26 Ensemble de la proposition de résolution concernant la situation à l'Est de la RD Congo (742/2) 

 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 10) 
Ja 134 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer het voorstel van resolutie aan. Het zal ter kennis van de regering worden gebracht. 
(742/4) 
En conséquence, la Chambre adopte la proposition de résolution. Il en sera donné connaissance au gouver-
nement. (742/4) 
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(Applaus) 
(Applaudissements) 
 
Ik wens de collega's die het initiatief hebben genomen geluk met hun voorstel van resolutie. 
 

27 Voorstel tot verwerping door de commissie voor Binnenlandse Zaken, Veiligheid, Migratie en Be-

stuurszaken van het wetsvoorstel tot wijziging van de wet van 15 december 1980 betreffende de toegang 
tot het grondgebied, het verblijf, de vestiging en de verwijdering van vreemdelingen, wat het invoeren 
van een extern asielbeleid betreft (480/1-2)  

27 Proposition de rejet faite par la commission de l’Intérieur, de la Sécurité, de la Migration et des Ma-

tières administratives de la proposition de loi modifiant la loi du 15 décembre 1980 sur l'accès au terri-
toire, le séjour, l'établissement et l'éloignement des étrangers en ce qui concerne l'instauration d'une 
politique d'asile externalisée (480/1-2) 
 
Vraagt iemand het woord voor een stemverklaring? (Nee) 
Quelqu'un demande-t-il la parole pour une déclaration avant le vote? (Non) 
 
Begin van de stemming / Début du vote. 
Heeft iedereen gestemd en zijn stem nagekeken? / Tout le monde a-t-il voté et vérifié son vote? 
Einde van de stemming / Fin du vote. 
Uitslag van de stemming / Résultat du vote. 
 

(Stemming/vote 11) 
Ja 109 Oui 
Nee 23 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 132 Total 

 
Bijgevolg neemt de Kamer het voorstel tot verwerping aan. Het wetsvoorstel nr. 480/1 is dus verworpen. 
En conséquence, la Chambre adopte la proposition de rejet. La proposition de loi n° 480/1 est donc rejetée. 
 

28 Goedkeuring van de agenda 

28 Adoption de l’ordre du jour 

 
We moeten overgaan tot de goedkeuring van de agenda voor de vergadering van donderdag 13 maart 2025. 
Nous devons procéder à l’approbation de l'ordre du jour de la séance du jeudi 13 mars 2025. 
 
Zijn er dienaangaande opmerkingen? (Nee) 
Y a-t-il une observation à ce sujet? (Non) 
 
Bijgevolg is de agenda aangenomen. 
En conséquence, l'ordre du jour est adopté. 
 
De vergadering wordt gesloten. Volgende vergadering donderdag 13 maart 2025 om 14.15 uur. 
La séance est levée. Prochaine séance le jeudi 13 mars 2025 à 14 h 15. 
 
De vergadering wordt gesloten om 18.18 uur. 
La séance est levée à 18 h 18. 
 
  
  

 

De bijlage is opgenomen in een aparte brochure met nummer CRIV 56 PLEN 033 bijlage. 
 
L'annexe est reprise dans une brochure séparée, portant le numéro CRIV 56 PLEN 033 annexe. 
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DETAIL VAN DE NAAMSTEMMINGEN DETAIL DES VOTES NOMINATIFS 

Vote nominatif - Naamstemming: 1 
 

Oui 98 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bergers Jeroen, Bertels Jan, 
Bombled Christophe, Bouchez Georges-Louis, Buysrogge Peter, Chahid Ridouane, Cornillie Hervé, Courard 
Philippe, Cuylaerts Dorien, Daenen Nele, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, Delcourt Catherine, De 
Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter Kathleen, Dermagne Pierre-Yves, De Roover 
Peter, Désir Caroline, De Smet François, De Sutter Petra, Dethier Simon, De Vreese Maaike, De Wit Sophie, 
D'Haese Christoph, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Foret Gilles, Frank 
Luc, Freilich Michael, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, 
Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, 
Lanjri Nahima, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Lejeune Marc, Lutgen Benoît, Magnette Paul, Mahdi 
Sammy, Maouane Rajae, Matheï Steven, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Mutyebele Ngoi 
Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot Pa-
trick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Reuter Florence, Ronse Axel, Safai Darya, Schlitz Sarah, Scourneau 
Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Truy-
man Lieve, Vandemaele Matti, Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt 
Wim, Van der Straeten Tinne, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Keymolen Phaedra, van Riet Katrijn, 
Vanrobaeys Anja, Van Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, Weydts Axel, Yzermans Alain 
 
 

Non 30 Nee 

 
Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Bury Katleen, D'Amico Roberto, Depoortere Ortwin, De Witte Kim, Eggermont 
Natalie, Hedebouw Raoul, Jacquet Farah, Keuten Dieter, Merckx Sofie, Mertens Peter, Moons Kurt, Pas Bar-
bara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Ribaudo Julien, Samyn Ellen, Sneppe Dominiek, Somers Werner, Tonniau 
Robin, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy 
Sam, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, Vermeersch Wouter, Yigit Ayse 
 
 

Abstentions 6 Onthoudingen 

 
Coenegrachts Steven, De Croo Alexander, De Knop Irina, Meunier Marie, Vander Elst Kjell, Van Tigchelt Paul 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 2 
 
 

Oui 97 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bergers Jeroen, Bertels Jan, 
Bombled Christophe, Bouchez Georges-Louis, Buysrogge Peter, Chahid Ridouane, Cornillie Hervé, Courard 
Philippe, Cuylaerts Dorien, Daenen Nele, Daerden Frédéric, Deborsu Charlotte, Delcourt Catherine, De 
Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter Kathleen, Dermagne Pierre-Yves, De Roover 
Peter, De Smet François, De Sutter Petra, Dethier Simon, De Vreese Maaike, De Wit Sophie, D'Haese Chris-
toph, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Foret Gilles, Frank Luc, Freilich 
Michael, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi Yous-
sef, Hansez Isabelle, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lanjri Nahima, 
Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Lejeune Marc, Lutgen Benoît, Magnette Paul, Mahdi Sammy, Maouane 
Rajae, Matheï Steven, Metsu Koen, Meuleman Brent, Michel Mathieu, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, 
Nuino Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, 
Raskin Wouter, Reuter Florence, Ronse Axel, Safai Darya, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Os-
kar, Soete Jeroen, Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tourneur Aurore, Truyman Lieve, Vandemaele 
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Matti, Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Van der Straeten 
Tinne, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Keymolen Phaedra, van Riet Katrijn, Vanrobaeys Anja, Van 
Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, Weydts Axel, Yzermans Alain 
 
 

Non 36 Nee 

 
Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Bury Katleen, Coenegrachts Steven, D'Amico Roberto, De Croo Alexander, De 
Knop Irina, Depoortere Ortwin, De Witte Kim, Eggermont Natalie, Hedebouw Raoul, Jacquet Farah, Keuten 
Dieter, Merckx Sofie, Mertens Peter, Moons Kurt, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Ribaudo Julien, 
Samyn Ellen, Sneppe Dominiek, Somers Werner, Tonniau Robin, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, 
Vander Elst Kjell, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Quickenborne Vincent, Van Rooy Sam, 
Van Tigchelt Paul, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, Vermeersch Wouter, Yigit Ayse 
 
 

Abstentions 1 Onthoudingen 

 
Meunier Marie 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 3 
 
 

Oui 134 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bergers Jeroen, Bertels Jan, 
Bilmez Kemal, Bombled Christophe, Bouchez Georges-Louis, Boukili Nabil, Bury Katleen, Buysrogge Peter, 
Chahid Ridouane, Coenegrachts Steven, Cornillie Hervé, Courard Philippe, Cuylaerts Dorien, Daenen Nele, 
Daerden Frédéric, D'Amico Roberto, Deborsu Charlotte, De Croo Alexander, De Knop Irina, Delcourt Cathe-
rine, De Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoortere Ortwin, Depoorter Kathleen, Der-
magne Pierre-Yves, De Roover Peter, De Smet François, De Sutter Petra, Dethier Simon, De Vreese Maaike, 
De Wit Sophie, De Witte Kim, D'Haese Christoph, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, Egger-
mont Natalie, El Yakhloufi Achraf, Foret Gilles, Frank Luc, Freilich Michael, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, 
Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Hedebouw Raoul, Jac-
quet Farah, Keuten Dieter, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lanjri 
Nahima, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Lejeune Marc, Lutgen Benoît, Magnette Paul, Mahdi Sammy, 
Maouane Rajae, Matheï Steven, Merckx Sofie, Mertens Peter, Metsu Koen, Meuleman Brent, Meunier Marie, 
Michel Mathieu, Moons Kurt, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Pas Barbara, 
Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Ponthier Annick, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wou-
ter, Ravyts Kurt, Reuter Florence, Ribaudo Julien, Ronse Axel, Safai Darya, Samyn Ellen, Schlitz Sarah, 
Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Sneppe Dominiek, Soete Jeroen, Somers Werner, Taton Julie, Thémont 
Sophie, Thiébaut Éric, Tonniau Robin, Tourneur Aurore, Troosters Frank, Truyman Lieve, Van Belleghem 
Francesca, Vandemaele Matti, Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der 
Donckt Wim, Vander Elst Kjell, Van der Straeten Tinne, Van Hecke Stefaan, Van Hoecke Alexander, Van Hoof 
Els, Van Keymolen Phaedra, Van Lommel Reccino, Van Quickenborne Vincent, van Riet Katrijn, Vanrobaeys 
Anja, Van Rooy Sam, Van Tigchelt Paul, Van Vaerenbergh Kristien, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, Verkeyn 
Charlotte, Vermeersch Wouter, Weydts Axel, Yigit Ayse, Yzermans Alain 
 
 

Non 0 Nee 

 
 

Abstentions 0 Onthoudingen 

 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 4 
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Oui 33 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bayet Hugues, Bilmez Kemal, Boukili Nabil, Chahid Ridouane, 
Courard Philippe, Daerden Frédéric, D'Amico Roberto, Dermagne Pierre-Yves, De Sutter Petra, De Witte Kim, 
Eggermont Natalie, Hedebouw Raoul, Jacquet Farah, Lacroix Christophe, Legasse Dimitri, Magnette Paul, 
Maouane Rajae, Merckx Sofie, Mertens Peter, Mutyebele Ngoi Lydia, Prévot Patrick, Ribaudo Julien, Schlitz 
Sarah, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tonniau Robin, Vandemaele Matti, Van der Straeten Tinne, Van Hecke 
Stefaan, Yigit Ayse 
 
 

Non 83 Nee 

 
Bacquelaine Daniel, Bergers Jeroen, Bertels Jan, Bombled Christophe, Bouchez Georges-Louis, Buysrogge 
Peter, Coenegrachts Steven, Cornillie Hervé, Cuylaerts Dorien, Daenen Nele, Deborsu Charlotte, De Croo 
Alexander, De Knop Irina, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoor-
ter Kathleen, De Roover Peter, De Smet François, Dethier Simon, De Vreese Maaike, De Wit Sophie, D'Haese 
Christoph, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, El Yakhloufi Achraf, Foret Gilles, Frank Luc, 
Freilich Michael, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi 
Youssef, Hansez Isabelle, Kompany Pierre, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lanjri Nahima, Lasseaux Sté-
phane, Lejeune Marc, Lutgen Benoît, Mahdi Sammy, Matheï Steven, Metsu Koen, Meuleman Brent, Meunier 
Marie, Michel Mathieu, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson 
Anne, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Reuter Florence, Ronse Axel, Safai Darya, Scourneau Vincent, Seun-
tjens Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, Tourneur Aurore, Truyman Lieve, Vandenbroucke Joris, Van den Heu-
vel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Vander Elst Kjell, Van Hoof Els, Van Keymolen Phaedra, 
Van Quickenborne Vincent, van Riet Katrijn, Vanrobaeys Anja, Van Tigchelt Paul, Van Vaerenbergh Kristien, 
Verkeyn Charlotte, Weydts Axel, Yzermans Alain 
 
 

Abstentions 18 Onthoudingen 

 
Bury Katleen, Depoortere Ortwin, Keuten Dieter, Moons Kurt, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, 
Samyn Ellen, Sneppe Dominiek, Somers Werner, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Van Hoecke 
Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, Vermeersch Wouter 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 5 
 
 

Oui 18 Ja 

 
Bury Katleen, Depoortere Ortwin, Keuten Dieter, Moons Kurt, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, 
Samyn Ellen, Sneppe Dominiek, Somers Werner, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Van Hoecke 
Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, Vermeersch Wouter 
 
 

Non 116 Nee 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bergers Jeroen, Bertels Jan, 
Bilmez Kemal, Bombled Christophe, Bouchez Georges-Louis, Boukili Nabil, Buysrogge Peter, Chahid Ridou-
ane, Coenegrachts Steven, Cornillie Hervé, Courard Philippe, Cuylaerts Dorien, Daenen Nele, Daerden Fré-
déric, D'Amico Roberto, Deborsu Charlotte, De Croo Alexander, De Knop Irina, Delcourt Catherine, De Maegd 
Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter Kathleen, Dermagne Pierre-Yves, De Roover Peter, 
De Smet François, De Sutter Petra, Dethier Simon, De Vreese Maaike, De Wit Sophie, De Witte Kim, D'Haese 
Christoph, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, Eggermont Natalie, El Yakhloufi Achraf, Foret 
Gilles, Frank Luc, Freilich Michael, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert 
Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Hedebouw Raoul, Jacquet Farah, Kompany Pierre, Lacroix Chris-
tophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lanjri Nahima, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Lejeune Marc, 
Lutgen Benoît, Magnette Paul, Mahdi Sammy, Maouane Rajae, Matheï Steven, Merckx Sofie, Mertens Peter, 
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Metsu Koen, Meuleman Brent, Meunier Marie, Michel Mathieu, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, Nuino 
Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin 
Wouter, Reuter Florence, Ribaudo Julien, Ronse Axel, Safai Darya, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seun-
tjens Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tonniau Robin, Tourneur Aurore, 
Truyman Lieve, Vandemaele Matti, Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der 
Donckt Wim, Vander Elst Kjell, Van der Straeten Tinne, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Keymolen 
Phaedra, Van Quickenborne Vincent, van Riet Katrijn, Vanrobaeys Anja, Van Tigchelt Paul, Van Vaerenbergh 
Kristien, Verkeyn Charlotte, Weydts Axel, Yigit Ayse, Yzermans Alain 
 
 

Abstentions 0 Onthoudingen 

 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 6 
 
 

Oui 25 Ja 

 
Bury Katleen, Coenegrachts Steven, De Croo Alexander, De Knop Irina, Depoortere Ortwin, De Smet Fran-
çois, Keuten Dieter, Moons Kurt, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Samyn Ellen, Sneppe Dominiek, 
Somers Werner, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Vander Elst Kjell, Van Hoecke Alexander, Van 
Lommel Reccino, Van Quickenborne Vincent, Van Rooy Sam, Van Tigchelt Paul, Verbelen Kristien, Vereeck 
Lode, Vermeersch Wouter 
 
 

Non 109 Nee 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bergers Jeroen, Bertels Jan, 
Bilmez Kemal, Bombled Christophe, Bouchez Georges-Louis, Boukili Nabil, Buysrogge Peter, Chahid Ridou-
ane, Cornillie Hervé, Courard Philippe, Cuylaerts Dorien, Daenen Nele, Daerden Frédéric, D'Amico Roberto, 
Deborsu Charlotte, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter Ka-
thleen, Dermagne Pierre-Yves, De Roover Peter, De Sutter Petra, Dethier Simon, De Vreese Maaike, De Wit 
Sophie, De Witte Kim, D'Haese Christoph, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, Eggermont Na-
talie, El Yakhloufi Achraf, Foret Gilles, Frank Luc, Freilich Michael, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels 
Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Hedebouw Raoul, Jacquet Farah, 
Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lanjri Nahima, Lasseaux Stéphane, 
Legasse Dimitri, Lejeune Marc, Lutgen Benoît, Magnette Paul, Mahdi Sammy, Maouane Rajae, Matheï Ste-
ven, Merckx Sofie, Mertens Peter, Metsu Koen, Meuleman Brent, Meunier Marie, Michel Mathieu, Mutyebele 
Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot 
Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Reuter Florence, Ribaudo Julien, Ronse Axel, Safai Darya, Schlitz 
Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Ton-
niau Robin, Tourneur Aurore, Truyman Lieve, Vandemaele Matti, Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, 
Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Van der Straeten Tinne, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van 
Keymolen Phaedra, van Riet Katrijn, Vanrobaeys Anja, Van Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, Weydts 
Axel, Yigit Ayse, Yzermans Alain 
 
 
 

Abstentions 0 Onthoudingen 

 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 7 
 
 

Oui 33 Ja 
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Aerts Staf, Almaci Meyrem, Bury Katleen, Coenegrachts Steven, De Croo Alexander, De Knop Irina, Depoor-
tere Ortwin, De Smet François, De Sutter Petra, Keuten Dieter, Maouane Rajae, Moons Kurt, Pas Barbara, 
Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Samyn Ellen, Schlitz Sarah, Sneppe Dominiek, Somers Werner, Troosters 
Frank, Van Belleghem Francesca, Vandemaele Matti, Vander Elst Kjell, Van der Straeten Tinne, Van Hecke 
Stefaan, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Quickenborne Vincent, Van Rooy Sam, Van Tig-
chelt Paul, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, Vermeersch Wouter 
 
 

Non 101 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bergers Jeroen, Bertels Jan, Bilmez Kemal, Bombled 
Christophe, Bouchez Georges-Louis, Boukili Nabil, Buysrogge Peter, Chahid Ridouane, Cornillie Hervé, Cou-
rard Philippe, Cuylaerts Dorien, Daenen Nele, Daerden Frédéric, D'Amico Roberto, Deborsu Charlotte, Del-
court Catherine, De Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter Kathleen, Dermagne 
Pierre-Yves, De Roover Peter, Dethier Simon, De Vreese Maaike, De Wit Sophie, De Witte Kim, D'Haese 
Christoph, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, Eggermont Natalie, El Yakhloufi Achraf, Foret 
Gilles, Frank Luc, Freilich Michael, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert 
Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Hedebouw Raoul, Jacquet Farah, Kompany Pierre, Lacroix Chris-
tophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lanjri Nahima, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Lejeune Marc, 
Lutgen Benoît, Magnette Paul, Mahdi Sammy, Matheï Steven, Merckx Sofie, Mertens Peter, Metsu Koen, 
Meuleman Brent, Meunier Marie, Michel Mathieu, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru 
Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Reuter 
Florence, Ribaudo Julien, Ronse Axel, Safai Darya, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Ta-
ton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tonniau Robin, Tourneur Aurore, Truyman Lieve, Vandenbroucke 
Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Van Hoof Els, Van Keymolen Phaedra, 
van Riet Katrijn, Vanrobaeys Anja, Van Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, Weydts Axel, Yigit Ayse, 
Yzermans Alain 
 
 

Abstentions 0 Onthoudingen 

 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 8 
 
 

Oui 25 Ja 

 
Bury Katleen, Coenegrachts Steven, De Croo Alexander, De Knop Irina, Depoortere Ortwin, De Smet Fran-
çois, Keuten Dieter, Moons Kurt, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Samyn Ellen, Sneppe Dominiek, 
Somers Werner, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Vander Elst Kjell, Van Hoecke Alexander, Van 
Lommel Reccino, Van Quickenborne Vincent, Van Rooy Sam, Van Tigchelt Paul, Verbelen Kristien, Vereeck 
Lode, Vermeersch Wouter 
 
 

Non 101 Nee 

 
Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bergers Jeroen, Bertels Jan, Bilmez Kemal, Bombled 
Christophe, Bouchez Georges-Louis, Boukili Nabil, Buysrogge Peter, Chahid Ridouane, Cornillie Hervé, Cou-
rard Philippe, Cuylaerts Dorien, Daenen Nele, Daerden Frédéric, D'Amico Roberto, Deborsu Charlotte, Del-
court Catherine, De Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter Kathleen, Dermagne 
Pierre-Yves, De Roover Peter, Dethier Simon, De Vreese Maaike, De Wit Sophie, De Witte Kim, D'Haese 
Christoph, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, Eggermont Natalie, El Yakhloufi Achraf, Foret 
Gilles, Frank Luc, Freilich Michael, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert 
Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Hedebouw Raoul, Jacquet Farah, Kompany Pierre, Lacroix Chris-
tophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lanjri Nahima, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Lejeune Marc, 
Lutgen Benoît, Magnette Paul, Mahdi Sammy, Matheï Steven, Merckx Sofie, Mertens Peter, Metsu Koen, 
Meuleman Brent, Meunier Marie, Michel Mathieu, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru 
Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Reuter 
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Florence, Ribaudo Julien, Ronse Axel, Safai Darya, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Ta-
ton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tonniau Robin, Tourneur Aurore, Truyman Lieve, Vandenbroucke 
Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Van Hoof Els, Van Keymolen Phaedra, 
van Riet Katrijn, Vanrobaeys Anja, Van Vaerenbergh Kristien, Verkeyn Charlotte, Weydts Axel, Yigit Ayse, 
Yzermans Alain 
 
 

Abstentions 8 Onthoudingen 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, De Sutter Petra, Maouane Rajae, Schlitz Sarah, Vandemaele Matti, Van der Strae-
ten Tinne, Van Hecke Stefaan 
 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 9 
 
 

Oui 18 Ja 

 
Bury Katleen, Depoortere Ortwin, Keuten Dieter, Moons Kurt, Pas Barbara, Ponthier Annick, Ravyts Kurt, 
Samyn Ellen, Sneppe Dominiek, Somers Werner, Troosters Frank, Van Belleghem Francesca, Van Hoecke 
Alexander, Van Lommel Reccino, Van Rooy Sam, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, Vermeersch Wouter 
 
 

Non 116 Nee 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bergers Jeroen, Bertels Jan, 
Bilmez Kemal, Bombled Christophe, Bouchez Georges-Louis, Boukili Nabil, Buysrogge Peter, Chahid Ridou-
ane, Coenegrachts Steven, Cornillie Hervé, Courard Philippe, Cuylaerts Dorien, Daenen Nele, Daerden Fré-
déric, D'Amico Roberto, Deborsu Charlotte, De Croo Alexander, De Knop Irina, Delcourt Catherine, De Maegd 
Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter Kathleen, Dermagne Pierre-Yves, De Roover Peter, 
De Smet François, De Sutter Petra, Dethier Simon, De Vreese Maaike, De Wit Sophie, De Witte Kim, D'Haese 
Christoph, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, Eggermont Natalie, El Yakhloufi Achraf, Foret 
Gilles, Frank Luc, Freilich Michael, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert 
Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Hedebouw Raoul, Jacquet Farah, Kompany Pierre, Lacroix Chris-
tophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lanjri Nahima, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Lejeune Marc, 
Lutgen Benoît, Magnette Paul, Mahdi Sammy, Maouane Rajae, Matheï Steven, Merckx Sofie, Mertens Peter, 
Metsu Koen, Meuleman Brent, Meunier Marie, Michel Mathieu, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, Nuino 
Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin 
Wouter, Reuter Florence, Ribaudo Julien, Ronse Axel, Safai Darya, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seun-
tjens Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, Thémont Sophie, Thiébaut Éric, Tonniau Robin, Tourneur Aurore, 
Truyman Lieve, Vandemaele Matti, Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der 
Donckt Wim, Vander Elst Kjell, Van der Straeten Tinne, Van Hecke Stefaan, Van Hoof Els, Van Keymolen 
Phaedra, Van Quickenborne Vincent, van Riet Katrijn, Vanrobaeys Anja, Van Tigchelt Paul, Van Vaerenbergh 
Kristien, Verkeyn Charlotte, Weydts Axel, Yigit Ayse, Yzermans Alain 
 
 

Abstentions 0 Onthoudingen 

 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 10 
 
 

Oui 134 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bergers Jeroen, Bertels Jan, 
Bilmez Kemal, Bombled Christophe, Bouchez Georges-Louis, Boukili Nabil, Bury Katleen, Buysrogge Peter, 
Chahid Ridouane, Coenegrachts Steven, Cornillie Hervé, Courard Philippe, Cuylaerts Dorien, Daenen Nele, 
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Daerden Frédéric, D'Amico Roberto, Deborsu Charlotte, De Croo Alexander, De Knop Irina, Delcourt Cathe-
rine, De Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoortere Ortwin, Depoorter Kathleen, Der-
magne Pierre-Yves, De Roover Peter, De Smet François, De Sutter Petra, Dethier Simon, De Vreese Maaike, 
De Wit Sophie, De Witte Kim, D'Haese Christoph, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane Anthony, Egger-
mont Natalie, El Yakhloufi Achraf, Foret Gilles, Frank Luc, Freilich Michael, Gatelier Jean-François, Gielis Tine, 
Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, Hedebouw Raoul, Jac-
quet Farah, Keuten Dieter, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, Lanjri 
Nahima, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Lejeune Marc, Lutgen Benoît, Magnette Paul, Mahdi Sammy, 
Maouane Rajae, Matheï Steven, Merckx Sofie, Mertens Peter, Metsu Koen, Meuleman Brent, Meunier Marie, 
Michel Mathieu, Moons Kurt, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Pas Barbara, 
Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, Pirson Anne, Ponthier Annick, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wou-
ter, Ravyts Kurt, Reuter Florence, Ribaudo Julien, Ronse Axel, Safai Darya, Samyn Ellen, Schlitz Sarah, 
Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Sneppe Dominiek, Soete Jeroen, Somers Werner, Taton Julie, Thémont 
Sophie, Thiébaut Éric, Tonniau Robin, Tourneur Aurore, Troosters Frank, Truyman Lieve, Van Belleghem 
Francesca, Vandemaele Matti, Vandenbroucke Joris, Van den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der 
Donckt Wim, Vander Elst Kjell, Van der Straeten Tinne, Van Hecke Stefaan, Van Hoecke Alexander, Van Hoof 
Els, Van Keymolen Phaedra, Van Lommel Reccino, Van Quickenborne Vincent, van Riet Katrijn, Vanrobaeys 
Anja, Van Rooy Sam, Van Tigchelt Paul, Van Vaerenbergh Kristien, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, Verkeyn 
Charlotte, Vermeersch Wouter, Weydts Axel, Yigit Ayse, Yzermans Alain 
 
 

Non 0 Nee 

 
 

Abstentions 0 Onthoudingen 

 
 
Vote nominatif - Naamstemming: 11 
 
 

Oui 109 Ja 

 
Aerts Staf, Almaci Meyrem, Aouasti Khalil, Bacquelaine Daniel, Bayet Hugues, Bergers Jeroen, Bertels Jan, 
Bilmez Kemal, Bombled Christophe, Bouchez Georges-Louis, Boukili Nabil, Buysrogge Peter, Chahid Ridou-
ane, Cornillie Hervé, Courard Philippe, Cuylaerts Dorien, Daenen Nele, Daerden Frédéric, D'Amico Roberto, 
Deborsu Charlotte, Delcourt Catherine, De Maegd Michel, Demesmaeker Eva, Demon Franky, Depoorter Ka-
thleen, Dermagne Pierre-Yves, De Roover Peter, De Smet François, De Sutter Petra, Dethier Simon, De 
Vreese Maaike, De Wit Sophie, De Witte Kim, D'Haese Christoph, Dubois Xavier, Ducarme Denis, Dufrane 
Anthony, Eggermont Natalie, El Yakhloufi Achraf, Foret Gilles, Frank Luc, Freilich Michael, Gatelier Jean-
François, Gielis Tine, Gijbels Frieda, Goffin Philippe, Grillaert Leentje, Handichi Youssef, Hansez Isabelle, 
Hedebouw Raoul, Jacquet Farah, Kompany Pierre, Lacroix Christophe, Lamarti Fatima, Lambrecht Annick, 
Lanjri Nahima, Lasseaux Stéphane, Legasse Dimitri, Lejeune Marc, Magnette Paul, Mahdi Sammy, Maouane 
Rajae, Matheï Steven, Merckx Sofie, Mertens Peter, Metsu Koen, Meuleman Brent, Meunier Marie, Michel 
Mathieu, Mutyebele Ngoi Lydia, Muylle Nathalie, Nuino Ismaël, Oru Funda, Peeters Lotte, Piedboeuf Benoît, 
Pirson Anne, Prévot Patrick, Ramlot Carmen, Raskin Wouter, Reuter Florence, Ribaudo Julien, Ronse Axel, 
Safai Darya, Schlitz Sarah, Scourneau Vincent, Seuntjens Oskar, Soete Jeroen, Taton Julie, Thémont Sophie, 
Thiébaut Éric, Tonniau Robin, Tourneur Aurore, Truyman Lieve, Vandemaele Matti, Vandenbroucke Joris, Van 
den Heuvel Koen, Vandeput Steven, Van der Donckt Wim, Van der Straeten Tinne, Van Hecke Stefaan, Van 
Hoof Els, Van Keymolen Phaedra, van Riet Katrijn, Vanrobaeys Anja, Van Vaerenbergh Kristien, Verkeyn 
Charlotte, Weydts Axel, Yigit Ayse, Yzermans Alain 
 
 

Non 23 Nee 

 
Bury Katleen, De Croo Alexander, De Knop Irina, Depoortere Ortwin, Keuten Dieter, Moons Kurt, Pas Barbara, 
Ponthier Annick, Ravyts Kurt, Samyn Ellen, Sneppe Dominiek, Somers Werner, Troosters Frank, Van Belleg-
hem Francesca, Vander Elst Kjell, Van Hoecke Alexander, Van Lommel Reccino, Van Quickenborne Vincent, 
Van Rooy Sam, Van Tigchelt Paul, Verbelen Kristien, Vereeck Lode, Vermeersch Wouter 
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Abstentions 0 Onthoudingen 

 
 
 


